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 Kronika 2024 

 

Kronika je rozdělena na kapitoly od událostí : svět, 

republika, Plzeňský kraj, Plzeň, kultura, Slovanská radnice a 

další kapitoly, plzeňské osobnosti, podnikatelé a 

zajímavosti.  

Další přílohou jsou fotografie ze zajímavých akcí našeho 

slovanského obvodu. 

 

 

S v ě t 

 

První den nového roku postihlo v centrální části 

Japonska nejsilnější zemětřesení od roku 2018. Síla otřesů 

byla o síle 7,6 mezinárodní škály. Počet obětí bylo přes 200 

osob. Zemětřesení posunulo japonské pobřeží o 240 metrů. 

14. ledna dánská královna Margrethe II odstoupila 

z trůnu a předala ho svému nejstaršímu synovi, korunnímu 

princi Frederikovi. 

V lednu se šířily Evropou protesty zemědělců, které 

mířily proti politické situaci jako celku. Dále v Německu 

proběhla stávka na železnici za vyšší mzdy. Začal také 

stávkovat letecký personál. 

7. dubna si Slováci zvolili nového prezidenta. Vítězem 

voleb se stal Peter Pellegriny. Svého konkurenta Ivana 

Korčoka překonal o šest procent (53,12%), Ivan Korčok dosáhl 

46,87 procent. Prezidentského úřadu se Peter Pellegriny ujme 

v polovině června. 

V poslední době se pod povrchem naší Země probouzí 

nebezpečné síly. Na Islandu proběhla již pátá erupce sopek. 

Dochází k pohybu tektonických desek i pod Himalájem. Nedávný 

výzkum prokázal, že indická část se posouvá pod euroasijskou 

desku. 

Němečtí vědci učinili na dně Baltického moře poblíž 

Spolkové republiky Německo unikátní nález. V hloubce 21 metrů 

objevili téměř kilometry dlouhou kamennou zeď z doby kamenné. 

Skládá se z bezmála 1400 menších kamenů. Vědci jsou toho 

názoru, že zeď postavili lovci vedle jezera nebo bažiny před 

více než deseti tisíci lety. 

V březnu se stalo Švédsko 32. členem Severoamerické 

aliance NATO. 

V pondělí osmého dubna proběhlo ve Střední a Severní 

Americe úplné zatmění Slunce. Astronomický jev přilákal 

nadšence z celého světa. 

Ve středu 15. května byl spáchán atentát na slovenského 

premiéra Roberta Fica ve městě Handlová. 

Od pátku 7. do 8. června se konaly volby do Evropského 

parlamentu. 

V srpnu zemřela nejstarší žena na světě, Španělka Maria 

Branyasová ve věku 117 let. 

29. září bylo Španělsko postiženo extrémními výkyvy 

počasí. Katalánsko postihly nejhorší bleskové záplavy od 60. 

let. 

 V neděli 18. srpna zemřel francouzský herec a režizér 

Alain Delon. Narodil se 8. listopadu 1935. 

V úterý 5. listopadu proběhla v pořadí 60. volba 

prezidenta Spojených států Amerických. V pořadí 47. prezident 

se stane Donald Trump, který ve světě sledovaném duelu 

porazil Kamalu Harrisovou. V úřadu 20. ledna 2025 vystřídá 

Joea Bidena. Donald Trump se stal podruhé prezidentem 

Spojených států Amerických. 
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V prosinci byla slavnostně otevřena opravená katedrála 

Notre-Dame. Dveře katedrály se otevřely poté, co na ně 

pařížský arcibiskup Laurent Ulrich symbolicky třikrát udeřil 

berlou. 

 

R e p u b l i k a 

 

Od letošního roku se v České republice potvrdilo 11 

ohnisek ptačí chřipky, všechna v nekomerčních malochovech. Do 

České republiky se ptačí chřipka vrátila po 8 měsících. 

13. ledna v nedožitých 86 letech odešla divadelní a 

filmová herečka Jana Hlaváčová. Narodila se 26. března 1938 

v Praze. Řadu nezapomenutelných rolí ztvárnila nejen na 

divadle, ale i ve filmu a v televizi. 

V sobotu 20. ledna spustil stát aplikaci tzv. eDoklady. 

Češi si mohou přes aplikaci vytvořit elektronickou občanku. 

Při kontaktu se státem budou mít lidé možnost pohodlně a 

efektivně spravovat své údaje bez zbytečného obcházení úřadů 

a vyplňování formulářů. 

V letošním roce skončí kojenecké ústavy. Česká  

republika se stala poslední zemí v Evropské unii, kde bylo 

možné umisťovat nejmenší děti do ústavů. Stane se tak po 

kritice Evropského výboru pro sociálního práva Rady Evropy. 

Češi spolu se Slováky našli neznámé mayské město na 

severu Guatemaly. Jedná se o nejstarší mayské město s téměř 

3000 let starou historií. 

Pošta od nového roku vstoupila s některými novinkami. Od 

ledna si na poště nelze  například koupit noviny ani 

časopisy. 

V sobotu 20. ledna byla možnost stáhnout si občanský 

průkaz do mobilu. Plastový občanský průkaz a mobilní telefon 

lze používat souběžně. Klasický občanský průkaz ale zůstává 

povinný. 

Ve čtvrtek 15. února uplynulo 100 let od narození 

skladatele, hudebníka, zpěváka, výtvarníka a herce Jiřího 

Šlitra. Zemřel 26. prosince 1969. 

Ve čtvrtek 22. února se čeští zemědělci zapojili do 

mezinárodního protestu u hraničních přechodů v rámci celé 

Evropy.  

Zubaři nebudou moci spravovat zuby amalgámem. Evropská 

unie rozhodla, že v lékařském průmyslu se nebude smět od 

příštího roku používat rtuť. Česká republika, Slovinsko a 

Bulharsko vyjednaly kvůli obavám z dražení péče dvouletý 

odklad. 

V úterý 5. března přijel na jednodenní návštěvu 

francouzský prezident Emmanuel Macron. Setkal se s premiérem 

a zúčastnil se Česko-francouzského jaderného fóra. 

V sobotu 9. března přiletěl do České republiky Bill 

Clinton. Mimo jiné promluvil na konferenci Naše bezpečnost 

není samozřejmostí k 25. výročí vstupu České republiky do 

NATO. Z rukou prezidenta Petra Pavla převzal Řád Tomáše 

Garrigua Masaryka. Získal ho za zásluhy o rozvoj demokracie a 

stability ve střední a východní Evropě. 

Ze soboty 30. března na neděli 31. března byl opět 

zaveden letní čas, který trval až do konce října 2024. 

V sobotu 13. dubna se konala jarní potravinová sbírka 

pro potřebné a chudé lidi, které se zúčastnilo přes 2000 

prodejen v celé České republice. Lidé darovali 467 tun zboží.  

15. a 16. navštívil premiér Fiala Spojené státy 

Americké. V pondělí 15. dubna se sešel s americkým 

prezidentem Joe Baidnem v Oválné pracovně Bílého domu. 

Schůzka trvala zhruba hodinu. Následující den mimo jiné 

premiér Fiala jednal s představiteli Kongresu. 
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Ve středu 15. května zemřel Vlastimil Harapes, 

dlouholetý sólista baletu Národního divadla. Bylo mu 78 let. 

Ve středu 12. června přijela do České republiky končící 

slovenská prezidentka Zuzana Čaputová na dvoudenní návštěvu. 

Prezidenti si vyměnili na pražském hradě vyznamenání. 

Ve středu 26. června přijel do České republiky nově 

zvolený prezident Slovenska Peter Pellegriny. Dodržel tak 

tradici a na první zahraniční návštěvu přijel do České 

republiky. 

V sobotu 24. srpna zemřel Karel Heřmánek, divadelní a 

filmový herec, dabér a divadelní principál. Bylo mu 76 let. 

Česká pošta funguje od roku 1908. To že ji nahradí 

dodávkami je začátek toho, že o kamennou poštu přijdeme. 

Česká pošta zrušila 300 poboček z 3200, aby se dostala 

z miliardových ztrát. Docházková vzdálenost na poštu se 

zákonem se zvýšila ze 2 na 3 kilometry. 

V srpnu byla schválena korenspondenční volba pro Čechy 

žijící v cizině. 

V pondělí 28. října prezident Petr Pavel ve 

Vladislavském sále Pražského hradu pronesl svůj projev při 

příležitosti 106. výročí vzniku Československa a udělil 56 

medailí osobnostem, které se zasloužily o stát, pomáhají 

druhým nebo prokázaly za svého života v těžkých situacích 

osobní hrdinství. Každoročně se udílí čtyři druhy 

vyznamenání, Řád Bílého lva, Řád T.G. Masaryka, Medaile za 

hrdinství a Medaile za zásluhy. 

Houboví experti spočítali letos rekordní počet druhů 

hub, je jich na 370. Tvrdí, že tento rok se stal rokem 

s největším růstem hub. 

Do konce září navštívilo památky v České republice 3,5 

milionů zájemců. Je to o osm procent méně než ve stejném čase 

loňského roku. Negativní dopad na návštěvnost mělo horké 

počasí, zářijové povodně a také pokles kupní síly obyvatel. 

Česká republika dramaticky stárne. Na vině je nízká 

porodnost. Průměrný věk obyvatel v loňském roce byl 42,8 

procent. Příčinou je že se lidé dožívají vyššího věku, ale 

faktem je klesající počet narozených dětí. 

V roce 2023 se v České republice narodilo nejméně dětí 

za dvě desetiletí, celkem 92 000. Nejvíce dětí se narodilo 

v roce 2008, celkem 119 585 dětí. 

 

 

P l z e ň s k ý   k r a j 

 

Začátkem roku díky zimnímu počasí a rozlité řece Radbuze 

u Dobřan se vytvořila na loukách ledová plocha. Stalo se tak 

z ní obří kluziště. 

V úterý 23. a ve středu 24. ledna zavítal do Plzeňského 

kraje prezident České republiky Petr Pavel s manželkou Evou. 

V úterý pan prezident zavítal do Plzeňského Prazdroje, 

následně jeho cesta vedla na Krajský úřad, kde byl přivítán 

hejtmanem Rudolfem Špotákem a zúčastnil se jednání 

s představiteli kraje. Navštívil rovněž leteckou záchrannou 

službu v Líních. Poté přijel na Tachovsko, ve Stříbře se 

setkal s občany v kulturním domě. Ve středu pokračoval 

návštěvou Domažlic. Cesta pana prezidenta pak vedla na 

Šumavu, kde se uskutečnilo setkání s vedením Národního parku 

Šumava a starosty okolních obcí v Návštěvnickém centru Srní. 

Začátkem ledna v malochovu v Nebílovech objevili 

veterináři ohnisku ptačí chřipky. Byl zaznamenán úhyn 20 

nosnic, a tak musel majitel nechat utratit celý chov.  

Od počátku roku se v České republice potvrdilo 11 

ohnisek ptačí chřipky. 
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Unikátní bývalý kaolinový důl u Nevřeni v Plzeňském 

kraji získal status nemovité kulturní památky. Jde o 

hlubinnou těžbu kaolinu, která není častá, většinou se těžil 

povrchově. Podzemní labyrint vznikal v letech 1870-1897. 

Chodby se tesaly ručně, hornina je stabilní, výdřevy nebyly 

zapotřebí. Chráněný je nejen komplex štol, ale i povrchové 

stopy po těžbě. 

Ve čtvrtek 22. února přijela kolona traktorů a 

zemědělských strojů protestovat na Plzeňsko, Tachovsko, 

Domažlicko a Klatovsko. Protestní jízdou chtěli farmáři 

vyjádřit svou  nespokojenost s komplikovanou zemědělskou 

politikou Evropské unie. Protest proběhl v klidu. 

Protestující měli podporu německých kolegů ze sousedství, 

kteří jeli v koloně s nimi, ale i v osobních autech. 

Poprvé v historii sousední Německo posílá studenty za 

zkušenostmi do Domažlické nemocnice. Smlouva umožňuje vyslat 

až 30 studentů během roku. 

V březnu na bývalém největším dálničním přechodu ve 

střední Evropě v Rozvadově začalo bourání chátrajících budov. 

K zemi šlo 9 budov a na jejich místě vzniknou parkovací místa 

a sociální zázemí. 

V polovině března zasáhlo malé zemětřesení Plzeňský kraj 

o síle 3,9 stupňů Richterovy stupnice. Ohnisko bylo na 

Písecku, bylo slyšet dunění a cítit otřesy. 

Plzeňský kraj nepřevezme sušickou nemocnici. Město se 

nechová jako řádný hospodář. Ročně se doplácí na zařízení 30 

milionů korun. 

Jízdárna Světce na Tachovsku zahájila po rekonstrukci 

klasický provoz historického klenotu velikonočními 

prohlídkami. Jízdárna Světce nemá obdoby po celé střední 

Evropě. Stavba je stará 162 let a 23 let se postupně 

opravovala. Celkové náklady na rekonstrukci se vyšplhaly na 

1275 milionů korun, 60 milionů uhradilo město Tachov. 

Jízdárna Světce se staly památkou České republiky roku 2023.  

Ve Starém Plzenci při průzkumu staveniště přístavby 

školy a nové sportovní haly byly odhaleny základy 

hospodářského stavení i velká množství částí keramických 

nádob z doby pravěku a vrcholného středověku, zejména ze 13. 

a 14. století. 

Oblíbený park u státního zámku Kozel ve Šťáhlavech ročně 

navštíví statisíce lidí. Od jara nebude vstup do zahrady 

zdarma. Od dubna do října je vstup za 60 korun. 

27. a 28. dubna se konala tradiční letecká show 

v Plasích. 

Začátkem dubna příprava a výstavba strategického 

podnikatelského parku Plzeň-Líně definitivně skončila. Vláda 

potvrdila, že záložní armádní letiště v Líních převezme 

Armáda České republiky. Další postup v lokalitě bývalého 

letiště Plzeň-Líně nyní určí Ministerstvo obrany, v jehož 

majetku areál zůstane. Dále Armáda České republiky převzala 

od soukromé firmy Plane Station jejich část. Letiště tak dál 

bude fungovat se smíšeným provozem. Armáda tu vybuduje 

logistické centrum a základnu aktivních záloh. 

V neděli 2. června zasáhla Štěnovice blesková povodeň. 

Měla takovou sílu, že sebou strhla i osobní automobil. Hasiči 

spolu se záchrankou tam pomocí vrtulníku vysvobodili muže, 

kterého uvěznila Úhlava. Bleskové povodně zasáhly také 

Domažlicko a Tachovsko. 

Památkou Plzeňského kraje 2023 se stal přeštický kostel. 

Oprava této významné krajinné dominanty jižního Plzeňska 

zahrnovala kompletní restaurování interiéru i celkovou obnovu 

fasády kostela, díky  jimž byla oživena krása této památky 

vybudované stavitelem Kiliánem Ignácem Dientzenhoferem. 
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Přeštický kostel je největším barokním kostelem v České 

republice postaveným mimo Prahu. 

V sobotu 29. června  se konal 34. ročník akce Bahna, 

největší přehlídka pozemní vojenské techniky ve výcvikovém 

prostoru u Strašic. Letos se zapojily i zahraniční armády, 

Policie a Vězeňská služba. Na Bahna se přišlo podívat až 50 

tisíc lidí a letos se přijel podívat i prezident Petr Pavel. 

V sobotu 6. a v neděli 7. července v rámci Letních 

nostalgických jízd Plzeňského kraje jezdila historická 

elektrická jednotka zvaná Tornádo. V sobotu např. vezla 

návštěvníky z Plzně na sraz veteránů do Mariánských Lázní, 

v neděli pak z Plzně do Rokycan nebo Klatov. Další 

nostalgická jízda se konala ve středu 24. července, a to 

z Rokycan do Chrástu a do Stupna a Břas. Vlaková souprava 

tažená lokomotivou Hektor, vyráběnou v 60. letech minulého 

století. Jízdenky se prodávaly přímo ve vlaku, dospělí 

zaplatili 120 a děti 70 korun. 

Letní nostalgické jízdy pokračovaly v prvním srpnovém 

víkendu s lokomotivou Kafemlejnek a Šlechtičnou. 

V neděli 15. září  vzal lidi motorový vůz Kredenc a 

historický autobus na den otevřených dveří Muzea a galerie 

severního Plzeňska v Mariánské Týnici. 

Ve čtvrtek 29. srpna navštívil po Karlovarském kraji 

Petr Fiala také Plzeňský kraj. V Plzni jeho návštěva 

vyvrcholila diskuzí s místními obyvateli Chrástu u Plzně 

během oblíbeného grilování. 

Titulem Stavba roku Plzeňského kraje za rok 2023 získal 

vnitroblok v Manětínské ulici, Cenu primátora Plzně získalo 

Západočeské muzeum, které bylo investorem revitalizace 

Národopisného muzea na náměstí Republiky. Mezi oceněné 

stavby, jejíchž investorem je město Plzeň, patří železniční 

uzel Lobzy-Koterov a brána do Borského parku získala čestné 

uznání poroty. 

Nevidomý plavec David Kratochvíl přivezl v pondělí 9. 

září do Halže na Tachovsku kompletní sbírku medailí 

z paraolympijských her v Paříži, zlatou, stříbrnou a 

bronzovou. 

Rokycanská továrna na jízdní kola Tripol, předchůdce 

slavného Favoritu, začala v době svého založení přesně před 

90 lety (rok 1934) vyrábět motorová kola. Motorová kola byla 

velmi populární. Byla používána hlavně na krátké cesty. 

Motorovým kolům se přiblížily po válce mopedy, vyráběné v 50. 

a 60. letech. 

V Plzeňském kraji funguje 25 poboček Úřadu práce. Nyní 

vláda chce zrušit v kraji osm poboček. Starostové se ozvali 

společnou reakcí „Nerušte nám Úřady práce“. Stát garantuje 

dostupnost úřadu 45 minut od pobočky, ale to se v žádném 

případě nesplňuje. Zatím vláda slíbila, že prý se pobočky 

Úřadu práce rušit nebudou. 

Státní památky v Plzeňském kraji zvaly na akce 

s vánočními tradicemi. Otevřely se také o posledním adventním 

víkendu a mezi svátky. Mimořádné prohlídky nabídly např. 

Červené Poříčí, Horšovský Týn nebo klášter Kladruby. Mimo 

jiné zazněly i vánoční písně a barokní koledy.  

 

 

 

P o č a s í 

 

Začátek roku byl ve znamení teplot, které se pohybovaly 

vysoko nad lednovým normálem, okolo pěti až třinácti stupni 

Celsia. Rekordní teploty koncem prvního lednového týdne 

skončily. Během víkendu postupovalo očekávané ochlazování. Na 
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většině meteorologických stanic klesly teploty na mínus 9 až 

14 stupně Celsia. Na šumavské Kvildě bylo naměřeno minus 20,2 

stupně Celsia. V České republice platila výstraha velkých 

mrazů až do čtvrtka 11. ledna. 

18. ledna byla meteorology vyhlášena výstraha před 

tvorbou náledí či zmrazků. Přes den sice svítilo slunce, 

slabě mrzlo, ale noční teploty klesly až na minus 11 stupňů 

Celsia. 

Ve středu 24. ledna vítr dosahoval sílu orkánu, 

v Krkonoších naměřili meteorologové 1O7 kilometrů za hodinu, 

v Plzni to bylo až 70 kilometrů. Následovaly výjezdy hasičů 

k polomům. Teploty se pohybovaly až k 12 stupňům Celsia. Na 

padesáti meteorologických stanicích byly zaznamenány teplotní 

rekordy pro tento den. V Plzni bylo 14,1 stupně Celsia. 

Koncem ledna se vyskytovaly mrznoucí mlhy, které se 

místy přes den rozpustily, ale hrozilo nebezpečí námrazy na 

komunikacích. Prudké lijáky a vichr decimovaly Evropu. 

Francie dokonce požádala o pomoc české hasiče. 

Zajímavý úkaz se stal v noci z neděle 28. na 29. ledna 

v Plzni. I přesto, že meteorologové nezaznamenali na radarech 

žádné srážky, tak bylo v centru Plzně nasněženo. Podle 

meteorologů se jednalo o tzv. průmyslové sněžení, které se 

vyskytuje jen za určitých podmínek. 

Začátek února byl teplý a relativně deštivý, na horách 

se sněhem s denními teplotami 5 až 11 stupňů. Po dva dny 

foukal velmi silný vítr, který snižoval pocitovou teplotu. O 

víkendu začal proudit velmi teplý oceánský vzduch a s ním 

přišly i nadprůměrně vysoké teploty, které dosahovaly až 15 

stupňů Celsia, v Plzni 13,3 stupně. 

9. a 15. únor byl nadprůměrně teplý. V Plzni bylo 

naměřeno 12,6 a 12,9 stupně Celsia. Následující den, 16. 

února bylo na Šumavě naměřeno 17,4 stupně Celsia.  

Začátek února byl v České republice nejteplejším měsícem 

za více než 100 let. 

Teplé a deštivé počasí nedělalo radost provozovatelům 

lyžařských areálů  na Šumavě. Koncem února přerušily provoz 

všechny areály na Železnorudsku a v Kašperských Horách. 

V sobotu 24. února byl spatřen tzv. mikroúplněk, 

nejmenší úplněk roku. Šlo o úkaz, kdy je Měsíc na své oběžné 

dráze blízko bodu odzemí, tedy laicky řečeno téměř nejdál od 

planety Země. Opačný a známější jev se lidově nazývá 

superúplněk. Ten letos nastane ve středu 18. září a ve 

čtvrtek 17. října. 

Začátek března byl teplý a deštivý, teploty se vyšplhaly 

až na 17 stupňů Celsia. Následující dny se mírně ochladilo, 

ráno se vyskytovaly místní mlhy. Polovina března byla opět 

teplá.  

Teplé počasí uspíšilo přílet prvních druhů ptačích 

druhů. Na cestu se vydali skřivani, husy, špačci a čejky. 

Čápi přiletěli již 15. února. 

V pátek 15. března bylo v Plzni naměřeno neuvěřitelných 

18,6 stupně Celsia. Poté se na víkend ochladilo, k ránu 

teploty klesly místy na minus 1 až minus 5 stupně Celsia. Na 

horách napadlo místy až 20 centimetrů sněhu. Na Velikonoce, 

30. března dorazilo téměř letní počasí s 22 stupni Celsia. 

Od soboty 30. března do pondělí 1. dubna ovzduší 

zahalilo množství saharského prachu. Ten výrazně negativně 

ovlivnil kvalitu ovzduší a horší viditelnost. Saharský prach 

má podobu červenožlutého poprašku na oknech či autech. V zimě 

se může čerstvě napadený sníh zbarvit dožluta až oranžova, 

jindy mohli lidé pozorovat zabarvený déšť. 

V noci na pondělí 6. května byla vidět okolo půlnoci 

polární záře. Ta vznikla díky silným erupcím na Slunci. 
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V pondělí 8. dubna bylo v Plzni na Mikulce naměřeno 27,6 

stupně Celsia. Letní počasí ukončila večer studená fronta 

s vydatným deštěm. Koncem týdne se opět oteplilo. 

Klíšťat je letos více než v minulých letech a přibývá 

také lidí, kteří se od nich nakazili. Aktivita klíšťat se již 

od února držela na číslo tři (středně velké riziko). 

Houby letos rostly o několik týdnů dříve. Houbaři 

nacházeli kačenky české, podtrnky, smrže nebo čirůvky. 

Po 15. dubnu po rekordně teplém víkendu počasí 

vystřídalo výrazné ochlazení. V noci začalo mrznout, 

v nížinách se objevil déšť, na horách sníh, místy až 30 

centimetrů. Ve středu 17. dubna Šumavu zasypal sníh a pak 

následoval výrazný teplotní skok. Přes den se teploty 

pohybovaly od 6 do 11 stupňů, v noci až minus 4 stupně 

Celsia. Studené počasí bylo téměř až do konce dubna. 

Po chladnějších dnech a mrazivých nocích se na víkend od 

27. do 28. dubna výrazně oteplilo bylo převážně slunečno a  

teploty se přiblížily letním 25 stupňům. 

Koncem dubna 30. dubna) létal ve vzduchu prach ze 

Sahary. Sahara při bouřích uvolňuje 60 až 200 milionů tun 

pískového prachu. První slabší saharský písek se objevil o 

Velikonocích. 

Začátek květnového týdne byl oblačný s místními 

bouřkami. Dále pokračovalo počasí typicky jarní. Vzhledem 

k delšímu období bez deště s přízemnímu mrazíky a čerstvému 

větru (55-70 km/hod) hrozilo od úterý 14. do pátku 17. května 

zvýšené riziko vzniku a šíření požáru. Povoleny nebyly např. 

ani jízdy parních lokomotiv. Po 20. květnu se teploty 

vyšplhaly až k 25 stupňům Celsia. Českem se prohnaly silné 

lokální bouřky, silné deště a padaly také kroupy. Řeky 

v Plzeňském kraji se rozlily.  

Deštivé a teplé počasí pokračovalo. Po 20. květnu déšť 

provázely silné bouřky i přívalové deště. Teploty se 

pohybovaly až 25 stupňům, později přišlo slabé ochlazení 

s teplotami 18 až 22 stupňů Celsia. 

Přelom května a června přinesl hodně oblačnosti a 

srážek, včetně trvalého a vydatného deště, místy se silnými 

bouřkami. Na západě Čech se zvedly hladiny řek. Až 5. června 

se počasí uklidnilo. Druhý stupeň povodňové aktivity 

přetrvával pouze na řece Radbuze. 

Mezi  Kožlany a Kralovicemi v sobotu odpoledne 25. 

května jedouc auto zasáhl v silné bouřce blesk. Posádka auta 

musela vystoupit, protože z motoru se začal valit dým. 

Přivolaní hasiči provedli protipožární opatření. Posádce se 

nic nestalo z toho důvodu, že auto funguje jako Faradayova 

klec. 

Silné bouřky 2. června řádily na Liberecku,  kde blesk 

zranil nejméně 18 lidí. 

V polovině června teploty výrazně vzrostly, pohybovaly 

se kolem 30 stupňů Celsia. Poté Českou republiku zasáhly 

velmi silné bouřky, hlavně na Ostravsku. V Plzeňském kraji 

extrémní počasí nebylo zaznamenáno. 30. června bylo v Plzni 

naměřeno 33,5 stupně Celsia a tropická noc. 

Začátek července nás přivítal vysokými teplotami až do 

36 stupňů Celsia. Tropické teploty přinesly ale bouřky, konec 

prvního červencového týdne přinesl mírné ochlazení. 

Následující týden byl opět nadprůměrný. 11. července přišly 

odpoledne silné bouřky do České republiky, ale v našem kraji 

nebyla situace tak dramatická. Tisíce lidí v ostatních 

krajích byly bez elektriky a přívalové deště zvedaly prudce 

spoustu toků. V úterý 16. července přišla do Čech další 

tropická noc. Odpoledne také dorazily bouřky. Velmi silná 

bouřka zasáhla např. Písek. Na konci července bouřkám 
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odzvonilo. Do České republiky přišlo klidné letní počasí, 

které přineslo teplé dny, ale chladná rána. 

Letošní červenec byl jeden z nejteplejších v historii 

měření. Průměrná teplota v tomto měsíci byla 23,2 stupně 

Celsia. 

Na závěr léta si počasí připravilo jednu z nejdelších 

vln veder tohoto roku. K vedrům se přidaly bouřky, místy 

přívalové deště, silný vítr i kroupy. V neděli 18. srpna se 

Plzeňským krajem přehnaly bouřky, nejvíce na Zbirožsku, za 3 

hodiny napršelo 100 mm vody na metr čtvereční. 

Nejteplejším dnem celého léta se stal 30. srpen ve 

Strážnici, kde naměřily 37,1 stupně Celsia, v Plzni byla 

teplota 35,0 stupně Celsia. Teploty dále překračovaly 30 

stupňů a na celém území České republiky hrozil vznik požárů. 

Horké letní počasí vydrželo do 8. září. Postupně se 

ochlazovalo. 

Od 12. do 16. září přinesla tlaková níže nad Českou 

republiku vydatné srážky, ochladilo se. Na vrcholcích Šumavy 

dokonce sněžilo. Přišly výstrahy na záplavy, na které se 

připravila jak Česká republika, tak Slovensko, Polsko, 

Německo a Rakousko. Výstrahy se potvrdily. V sobotu 14. září 

byl vyhlášen např. v poledne nejvyšší povodňový stupeň. 

V neděli 15. září pokračovaly vydatné deště na Moravě a ve 

Slezsku. Teplota prudce klesla, na 14 stupňů Celsia. Řeky 

začaly kulminovat až v pondělí.  

Plzeň se připravovala na intenzivní srážkovou činnost, 

některá opatření v souvislosti s hrozícím rizikem záplav. Na 

území města se chystaly pytle s pískem a zajišťovaly se 

lokality, kde bývají problémy při vyšších hladinách řek. 

V pátek 13. září vyhlásila povodňová komise Plzeňského kraje 

druhý stupeň pohotovosti. Město a městské obvody se proto 

soustředily na Úslavu, Úhlavu, Černický potok a Božkovský 

potok. Nejvíce opatření dopadlo na Úřad městského obvodu 2 

Plzeň-Slovany v Koterově a Božkově. Omezilo se parkování 

v lokalitě u Božkovského ostrova, v Doudlevcích pod mostem a 

u střelnice v Lobzích. 

Preventivní opatření přijala také Vodárna Plzeň spolu se 

zástupci Povodí Vltavy. V neděli 15. září po klidné noci 

zůstala v Plzni nezměněná situace. Žádná řeka ani potok 

nevystoupaly z koryt. V pondělí 16. září v dopoledních 

hodinách ještě pršelo, odpoledne se mraky protrhaly. 

Srážky byly intenzivní zejména na Šumavě (80 mm), 

v Brdech cca 30 mm. Úslava byla v úterý 17. září maximálně na 

druhém povodňovém stupni. 

Po velké vodě bylo 17. září bylo konečně slunečno s 20 

stupni Celsia. 

Už definitivně dorazil podzim. První podzimní dny 

přinesly proměnlivé počasí. Po slunečném a teplém počasí 

přišla oblačnost a dešťové přeháňky. Do středy 9. října byly 

ještě nadprůměrné teplé dny, místy až s 24 stupni Celsia. 

Následující den odpoledne přišlo velké ochlazení, silný vítr 

s přeháňkami a teplotami do 12 stupni Celsia. Potom 

nastoupila chladná a oblačná rána s mlhami. Odpoledne se 

většinou vyjasnilo a teploty při slunečném počasí vystoupaly 

až na 15 stupňů celsia. Okolo 21. října bylo krátce přerušené 

tereziánské (babí) léto. Poklidné podzimní počasí pokračovalo 

i v dalších dnech. 

Začátkem listopadu přišlo ochlazení s teplotami mezi 4 

až 6 stupni Celsia přes den, v noci od 2 do O stupňů. 

V polovině listopadu bylo přes den do večera až přes 10 

stupňů Celsia, už po půlnoci spadl teploměr až k nule. 

Začátek týdne byl opět teplý s teplotami až ke 12 stupňům 

Celsia. 
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Počasí v prosinci začalo opravdu být zimní. 

Meteorologové varovali před náledím, trvala inverze a koncem 

prvního prosincového týdne i sněžilo. Teploty ve dne se 

pohybovaly od 1 do 6 stupňů Celsia, noční byly mírně pod 

nulou. 

Počasí na Štědrý den bylo na blátě, v Plzni pršelo, 

teploty během Vánoc  se pohybovaly okolo nuly, v noci klesla 

teplota mírně pod bod mrazu. Silvestrovská noc byla chladná a 

větrná, nejchladněji bylo na Šumavě na Kvildě minus 17,5 

stupňů Celsia. 

Česká republika zažila nejteplejší Štědré dny. Loni bylo 

naměřeno 6,3 stupně Celsia, v roce 1980 6,4 stupně. 

Nejchladněji bylo v letech 1961 a 1962 s průměrnou teplotou 

mínus 12,5 stupně Celsia. 

 

 

 

 

V o l b y 

 

Během prvního červnového víkendu 7. a 8. června se 

konaly volby do Evropského parlamentu. V České republice se 

volilo 21 poslanců, což je stejně jako v roce před pěti lety. 

Mandát poslance trvá pět let. 

Volební účast v celé České republice byla 36,45 procent. 

Republikové volby: Zvítězilo hnutí ANO 26,14 procent), které 

získalo sedm mandátů, druhá koalice SPOLU (22,27 procent) 

šest mandátů, třetí koalice Přísaha a Motoristé (10,26) dva 

mandáty. 

V Plzeňském kraji byla účast 36,05 procent. Zvítězilo 

ANO (28,69%), dále následovalo SPOLU (volební koalice českých 

politických stran) (20,11%, Přísaha a Motoristé 11,38%, Česká 

strana národně sociální + Komunistická strana Čech a Moravy 

9,86%, Starostové a nezávislí 7,60%, Svoboda a přímá 

demokracie 6,18%, Česká  Pirátská strana 4,88 a PRO 2,52%. 

Město Plzeň mělo volební účast 36,76%, vyhrálo hnutí 

SPOLU (volební koalice českých politických stran) 24,76%, 

druhé bylo ANO 24,17%, dále Přísaha a Motoristé 10,53%, 

Starostové a nezávislí + Starostové pro Liberecký kraj 8,41%, 

Česká strana národně sociální + Komunistická strana Čech a 

Moravy 8,30%, Česká  Pirátská strana 6,36% a Svoboda a přímá 

demokracie + Trikolora 5,99%. 

V Plzni na Slovanech volební účast byla 37,76%. Vyhrálo 

SPOLU (volební koalice českých politických stran) 28,42%, 

druhé bylo ANO 21,11%, 10,02% Přísaha a Motoristé, 8,86% 

(Starostové a nezávislí), 7,16% Česká strana národně sociální 

+ Komunistická strana Čech a Moravy , 6,70% Česká pirátská 

strana, 6,26% Svoboda a přímá demokracie. 

Hnutí ANO vyhrálo nad koalicí SPOLU (volební koalice 

českých politických stran) ve 13 krajích. SPOLU uspělo jen 

v Praze. S výjimkou osmi ovládlo ANO také všechny okresy. 

Českou republiku bude zastupovat 13 mužů a osm žen. 

Jejich průměrný věk je 47 let. 

Evropské volby v České republice přinesly překvapivé 

výsledky. Vládní koalice v nich prohrála. 

Ve státech Evropské unie se ukázalo, že posilují strany, 

které chtějí nezávislost na Unii. 

V pátek 20. a v sobotu 21. září proběhly krajské a 

senátní volby. K letošním volebním urnám přišlo 32,91 

procenta voličů.  

Vítězství celkově obhájilo hnutí ANO. Stejně jako před 

čtyřmi lety zvítězilo v deseti krajích. Ano získalo v krajích 

292 mandátů, druhá ODS má 106 krajských mandátů, třetí 
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Starostové a nezávislí (STAN)73. Propadla vládní Česká 

pirátská strana, kteří získali pouhé tři zastupitele. 

Vítězem voleb v Plzeňském kraji je hnutí ANO. Získalo 24 

mandátů v pětapadesátičlenném zastupitelstvu, což znamená, že 

zdvojnásobil svůj zisk ve srovnání s minulými krajskými 

volbami v roce 2020. Druhé místo patří koalici s ODS a TOP 

09, budou mít společně 9 zastupitelů, o dva méně než nyní. 

Volby na Úřadu městského obvodu 2 Plzeň-Slovany dopadly 

následovně : 

Zvítězilo ANO (29,88%), druhé skončila Občanská 

demokratická strana + TOP 09 (22,45%) a na třetím místě 

skončil STAN (starostové a nezávislí) (15,69), dále Česká 

pirátská strana (7,72%), Pro náš kraj (7,16%), Svoboda a 

přímá demokracie a Trikolora(5,61%) a Stačilo (4,44%).  

V neděli 22. září vznikla v Plzeňském kraji koalice ANO, 

STAN a Pro náš kraj. Hejtmanem se stal lídr krajské 

kandidátky ANO Kamal Farhan. 

ANO získalo 24 mandátů (38,63%), Občanská demokratická 

strana + TOP 09 získalo 9 mandátů (16,05%) Starostové a 

nezávislí 8 (13,09%), Česká strana  národně sociální + 

Komunistická strana Čech a Moravy + Sdružení demokracie + 

Sdružení nezávislých 4 mandáty (6,68%), KDU ČSL + Pro Plzeň 4 

(6,46%), Svoboda a přímá demokracie + Trikolora 3 mandáty 

(6,09%, Česká pirátská strana 3 (5,90%), Přísaha 2,51%. 

Volby do Senátu se konaly v pátek 20. a v sobotu 21. 

září, druhé kolo proběhlo o týden později, 27. a 28. října. 

Volby do Senátu probíhají každé dva roky a volí se třetina 

z 81 senátorů. V Plzeňském kraji se volilo na dvou místech, 

na Rokycansku a Domažlicku. 

Na Rokycansku kandidoval starosta Břas Miroslav Kroc 

jako nezávislý kandidát STAN (starostové a nezávislí) 

(56,12%) a zvítězil. Na Domažlicku zvítězil Jan Látka (55%), 

kandidát do Senátu za ANO.   

 

 

 

 

 

 

 

P l z e ň 

 

Prvním miminkem Plzeňského kraje se stala pět minut po 

půlnoci holčička Rozálie a vážila 3160 gramů. 2. ledna se 

narodil chlapec Benjamin Harry. 

Sedm a půl minuty dlouhý tichý ohňostroj v pondělí 1. 

ledna v Plzni ozářil nebe nad Plzní. Ten doprovodily písně 

The Beatles, Elvise Presleyho a The Baseballs. Přímo na 

náměstí jej sledovalo zhruba deset tisíc lidí. 

Prvního ledna byla vyhlášena meteorology výstraha před 

povodněmi. Na tocích byl překročen první stupeň povodňové 

aktivity, místy i druhý. 

V pondělí 1. ledna začala Tříkrálová sbírka a trvala do 

neděle 14. ledna. Jedná se o největší charitativní sbírkovou 

akcí u nás. Koledníci Diecéze plzeňské vybrali 7 549 472 

milionů korun. Vybrané peníze podpoří složky Charity České 

republiky, ale i školní pomůcky, výlety, kroužky dětí ze 

sociálně slabých rodin a lidi v nouzi.  

Do tradiční Tříkrálové sbírky se zapojilo i město Plzeň. 

Letošní sbírka byla slavnostně zahájena ve čtvrtek 4. ledna 

v mázhauzu plzeňské radnice. Jako koledníci vyrazili do ulic 

primátor Roman Zarzycký, hejtman Rudolf Špoták a biskup Tomáš 

Holub. 
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Ve čtvrtek 4. ledna byla otevřena památkově chráněná 

budova plzeňského hlavního nádraží. Do konce ledna probíhaly 

ještě dokončovací práce ve veřejných prostorách a provizorně 

byla zpřístupněna i horní hala, která se nachází v úrovni 

nástupišť. Pro cestující byla již v prosinci otevřena 

restaurace KFC, jako první na českých nádražích. Nová 

restaurace KFC nabízí kuřecí pochoutky včetně samoobslužných 

kiosků nebo zvolení varianty občerstvení s sebou. 

Od neděle 7. ledna Plzeň otevřela opět zimní nouzové 

centrum pro lidi bez přístřeší v plzeňském DEPO2015. Mrazivé 

dny tam mohlo přečkat až 70 osob. Nouzové centrum působilo až 

do odvolání. 

Od letošního roku Městský ústav sociálních služeb města 

Plzně (MUSS) nabídl zcela novou službu, tak zvanou 

odlehčovací službu. V rámci Odlehčovacích služeb je na 

přechodnou dobu poskytnuta pomoc osobám starších 50 let, 

které mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, chronického 

onemocnění či zdravotního postižení, o které je jinak 

pečováno v jejich přirozeném sociálním prostředí.  

Služba je poskytována ve dvou domovech, a to v zařízení 

„Sněženka“ na Klatovské třídě a „Čtyřlístek“ v Kotíkovské 

ulici. 

V sedmém ročníku ankety o nejhezčí vánoční tramvaj, 

kterou pořádá dopravní magazín MHD86.cz, zvítězilo maďarské 

město Miskolc. Na druhém místě se umístila Plzeň, která 

obhájila pozici z loňského roku. Západočeská metropole rovněž 

obdržela cenu poroty za rychlou náhradu vánoční tramvaje. Do 

té původní totiž nabouralo nákladní auto. 

Začátkem roku začalo bourání v městských lázních 

v Plzni. Ty se změní v Kulturní centrum Plzeňského kraje. 

Dodavatel má tři měsíce na samotné bourání ve vnitrobloku. 

Potom by měla být opravena stará budova lázní a dostavěny 

budou dvě nové budovy s novými prostory pro Západočeskou 

galerii. Také vznikne společenský sál pro více než 500 

diváků. Při bourání i dalších stavebních úpravách nebudou 

porušována žádná historická pravidla. Vše se komunikuje 

s odborníky a památkáři. Plzeňský kraj získal budovu 

městských lázní v říjnu loňského roku poté, co na základě 

znaleckého posudku krajské zastupitelstvo rozhodlo o koupi 

podílů společnosti TWB Praha. Za návrhem budoucí podoby a 

průběhu revitalizace budovy městských lázní stojí architektka 

Eva Heyworth. Celá proměna lázní by měla stát dvě miliardy 

korun. Kolaudace by mohla proběhnout už na jaře roku 2027. 

Budova bývalých lázní na Denisově nábřeží v Plzni byla 

dostavěna ve 30. letech minulého století. Od 90. let byla 

prodána a nevyužita. 

V sobotu 13. ledna se konala Zabijačka v prostoru před 

Lokálem pod Velkým divadlem od 11 hodin. K zabijačce se 

točilo pivo, podávala hruškovice a návštěvníkům zahrála 

kapela Perla. 

Ten samý den se v Plzni Křimicích se uskutečnila 

tradiční soutěž o nejlepší nakládané zelí v restauraci 

Saracena. 

V úterý 16. ledna si Plzeň připomněla oběti u Památníku 

obětem komunistického teroru na Anglickém náměstí. 

Představitelé města položili květiny, a tak uctili památku 

všem obětem. 

20. ledna 1969 se v Plzni upálil Josef Hlavatý na 

protest proti vstupu vojsk Varšavské smlouvy. V den 55. 

výročí smutné události byla umístěna pamětní deska na 

Masarykovo náměstí v Plzni. Pamětní desku navrhl sochař Luděk 

Míšek. Josef Hlavatý byl mladý pivovarský dělník, který se ve 

večerních hodinách upálil na podstavci tehdy odstraněného 
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pomníku T.G. Masaryka na tehdejším Dukelském náměstí. Dělník 

byl inspirován Janem Palachem studentem v Praze, který se 

upálil 16. ledna 1969. 

V neděli 21. ledna se konalo v plzeňském kulturním 

centrum Papírna „Svatební korzování“. Na návštěvníky čekala 

příjemná atmosféra, ukázka svatebního obřadu, přehlídka 

svatebních šatů a pánských obleků, ukázky hudebního 

svatebního doprovodu k obřadu a fotokoutek s okamžitým 

tiskem. 

Plzeňská firma JALUD Embedded vymyslela vynález, který 

upozorňuje na zvuk střelby, na detekci zvuku střelby pomocí 

umělé inteligence. Na velkou budovu může stačit jeden 

detektor, když jsou chodby a schodiště bez překážek. Celkem 

padesát čtyři čidel je nyní v ulicích Plzně. Zvuk výstřelu 

odešle upozornění na Městskou policii. 

V neděli 21. ledna v plzeňské staré synagoze se při 

setkání připomnělo 82. výročí odjezdu tří transportů 

plzeňských Židů. Celkem bylo z Plzně deportováno přes 3000 

Židů. Setkání v synagoze se zúčastnila konzulka izraelského 

velvyslanectví Iris Malkaová. 

Plzeňská radnice vsadila na zdánlivě neekologickou 

strategii a přistoupila k redukci počtu odpadových nádob 

v ulicích, méně košů znamená více pořádku. Proto byly 

navrženy nové  sedmdesátilitrové odpadové nádoby (odpadkový 

koš). Atraktivní odpadové nádoby budou betonové, 200 

kilogramů těžké a vyjdou na 20 tisíc korun. Nádoby byly 

projednány s památkáři a v Plzni se objeví koncem jara. 

Poměrně hustá síť zůstává na hlavních zónách v sadovém 

okruhu. 

V úterý 30. ledna se konal v Plzni v hale Lokomotivy  

již 12. ročník Veletrh práce a vzdělávání. Jedná se o jediný 

veletrh v kraji, který je zaměřen na všechny profese i věkové 

kategorie nabízel stovky pracovních míst, desítky 

vystavovatelů a celodenní doprovodný program. 

Před Západočeským muzeem roste zhruba 100 let starý dub 

letní. Protože byly obavy o jeho stavu, byly uskutečněny dvě 

tahové zkoušky osmého ledna. Bylo zjištěno, že vydrží ještě 

nejméně deset let. Specialisté navrhli soubor pěstebních 

opatření a strom bude neustále pod jejich stálým a 

pravidelným dohledem. 

Pro projekt po zbořeném Domu kultury v centru Plzně 

v moderní multifunkční čtvrť nastala další komplikace. 

Krajský soud dal ve středu 24. ledna svým verdiktem částečně 

za pravdu ekologickým aktivistům. Správní orgány do územního 

rozhodnutí nepřevzaly některé podmínky závazného stanoviska 

EIA (proces posouzení vlivů určitého závěru na životní 

prostředí). 

V sobotu 27. ledna se uskutečnily v plzeňské Papírně na 

Slovanech Africké trhy s exotickým ovocem od drobných farmářů 

z Afriky, např. sušené ovoce, čaje, kávy, džemy  a sirupy. 

V pondělí 29. a v úterý 30. ledna se v Plzni konal další 

ročník Dne otevřených dveří všech fakult Západočeské 

univerzity. Každá z fakult si připravila svůj vlastní 

program. 

V sobotu 3. února po deseti letech se otevřel v Plzni 

v Husově ulici kostel Církve československé husitské na rohu 

ulic Klatovské a Husovy, dříve znám pod názvem Sbor Dr. Karla 

Farského. Stavba proběhla v letech 1865 až 1869. Rekonstrukce 

začala na přelomu let 2021 až 2022. Sobotním obřadem byl 

zasvěcen Kristu dobrému Pastýři. Nejnáročnější byla renovace 

starých fresek a historické podlahy. Nově bylo instalované 

topení v lavicích a překlady německého nápisu nad čelní 

malbou. Kuriozitou je průstřel okenní tabulky na galerii a 
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stopa po téže kulce v oltářním obrazu z časů osvobození Plzně 

americkou armádou v roce 1945. 

Od 9. do 11. února se konal v plzeňské Olympii 

čokoládový festival pro všechny milovníky čokolády a 

cukrovinek „ Čokofest“. Zájem byl obrovský. 

V sobotu 10. února se konal v Plzni Masopustní průvod, 

který prošel ulicemi města, převzal vládu nad městem a 

zúčtoval se všemi nešvary a příkořími minulého roku. Od 

Branky kráčel průvod k plzeňské radnici, aby převzal na pár 

hodin vládu nad městem. Průvod dále pokračoval Zbrojnickou 

ulicí přes Šafaříkovy sady okolo Západočeského muzea podél 

Radbuzy a u mostu Milénia, kde velkou figurínu Zimy zapálily 

a hodily do řeky. Symbolicky tak zúčtovaly se všemi nešvary a 

příkořími minulého roku. Zábava pokračovala v plzeňském 

DEPO2015 až do večerních hodin. Zahrál a zatancoval plzeňský 

lidový soubor Mladina, dětský folklorní soubor Mladinka a 

vystoupila skupina historického šermu Lorika se svými 

maškarami na chůdách. Připraveno bylo i občerstvení. 

14. února by se 105 let dožil cestovatel Miroslav 

Zikmund. Představitelé města Plzně si výročí narození 

připomněli položením květin u pamětní desky na jeho rodném 

domě v Úslavské ulici. Miroslav Zikmund zemřel ve 102 letech 

roku 2021. 

V pondělí 19. února město Plzeň zavzpomínala na letce, 

generála Miroslava Štanderu. Ten den uplynulo desáté výročí 

od úmrtí jeho úmrtí. Zástupci města položili květiny u domu 

v Božkově v ulici čp. 43, kde letec žil od roku 1994 až do 

své smrti. Také se konal pietní akt na jeho hrobě na 

Ústředním hřbitově v Plzni. 

V pátek 1. března si Plzeň připomněla narození 

skladatele Bedřicha Smetany. Pietní akt se konal u pomníku 

Bedřicha Smetany v Plzni ve Smetanových sadech. Tento rok 

uplynulo 200 let od narození tohoto významného českého 

skladatele, jenž v Plzni studoval gymnázium. 

Plzeňská radnice nechala na náměstí Republiky 

nainstalovat tři desítky laviček s dělící opěrkou. Středový 

pás slouží k tomu, že lidé budou na lavičkách sedět, 

relaxovat, odpočívat a nebudou se na nich válet. Lavičky 

přišly na více než půl milionu korun. 

V sobotu 2. března se do Černic sjelo více než dvacítka 

nožířů v celých Čech, aby představili na unikátní výstavě své 

výrobky. K vidění i koupi zde byly nejrůznější druhy nožů od 

zavíracích až po vyloženě exkluzivní umělecké kousky. 

Návštěvníci si mohli přinést k nabroušení vlastní nože. 

Připraven byl i pestrý doprovodný program. 

5. a 6. března se plzeňská Techmanie Science Center 

stala dějištěm mezinárodní robotické soutěže. Přijeli 

studenti z Chorvatska, Slovenska, Německa a Turecka. Všichni 

museli podle stejných pravidel sestrojit robotické vozítko, 

které mělo za úkol projet stanovenou dráhu, dovézt kelímek 

s vodou, muselo projet tunelem či zdolat vyvýšeninu. 

V sobotu 9. března se na nádvoří plzeňského pivovaru od 

10 do 15 hodin uskutečnila pravá česká zabijačka. Autentický 

zážitek umocnila ukázka plnění jitrnic a jelítek. Nechyběla 

ani živá muzika. Součástí hodů bylo speciální menu v Hospodě 

na Spilce. 

Ten samý den se konal v DEPO2015 v Plzni oblíbený 

festival pouličního jídla, DEPO Street Food Market. Na 

jedlíky čekala pestrá ochutnávka z celého světa. Mezi 

netradiční jídla patřily např. hmyzí speciality nebo nabídka 

pivního moku zejména z produkce minipivovarů. Vstup na akci 

byl zdarma. 
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Město Plzeň zajišťovalo v době sezonních prací od března 

do listopadu svoz odpadu ze zahrad. Velkokapacitní kontejnery 

byly umístěny na zhruba čtyřech desítkách místech 

v okrajových čtvrtí a v pravidelných cyklech odváženy. 

Od 11. března magistrát města Plzně již začal uznávat e-

občanky. 

21. března začaly na Velikonoční trhy na plzeňském 

náměstí Republiky. Různorodá nabídka zboží byla doplněna o 

tradiční gastronomické pochutiny i oblíbené nápoje. 

V pátek 22. a v sobotu 23. března proběhl již 8. ročník 

festivalu světla BLIK BLIK na 14. venkovních instalacích 

v DEPO2015 a v Muzeu církevního umění. Trasa noční procházky 

vedla z velké části podél plzeňských řek Mže a Radbuzy. Letos 

ale část programu byla umístěna i v Obchodním centru Olympia 

v Černicích, které letos oslavilo 20 let od svého otevření a 

kam pro účastníky vedla autobusová kyvadlová doprava. 

Novinkou tohoto ročníku byly ozvěny festivalu BLIK BLIK, 

které se uskutečnily 6. a 7. dubna v neobvyklém prostředí 

Kaolinového dolu Centra Caolinum Nevřeň. Návštěvníci tak 

viděli první festival světla v podzemí. 

V sobotu 23. března při příležitosti Světového dne vody 

vodohospodářské společnosti pořádaly prohlídky vodárenských 

zařízení i čističek odpadních vod. 

V úterý 26. března se konal v Plzni Noční běh pro 

světlušku, charitativní běh pro pomoc nevidomým či 

slabozrakým dětem. Startovalo se z nádvoří Plzeňského 

Prazdroje a běželo se 3,3 nebo 6,6 kilometrů. 

Začátkem roku hladina Velkého Boleveckého rybníka 

dosáhla téměř normálnímu stavu. Kvalita vody byla dobrá. 

Tolik vody nebylo v rybníku od roku 2017. 

Na Zelený čtvrtek 28. března proběhla v katedrále 

svatého Bartoloměje mše, při níž biskup, společně s kněžími 

z celé diecéze žehnal křižmo, oleje pro nemocné a 

katechumeny. O církevní oslavy Velikonoc se staral osobně 

plzeňský biskup Tomáš Holub. Přímluv bylo letos jedenáct. Už 

23. března požehnal plzeňský biskup 2024 lahví plzeňského 

piva pro papeže. Plzeňský Prazdroj poslal do Vatikánu várku 

piva již po třinácté. Pivo, které tenkrát zbylo na skladě, 

plzeňské biskupství ve spolupráci s pivovarem a známými 

osobnostmi vydražilo. Diecézní charitě Plzeň a přes 

apoštolského nuncia také papeži Františkovi pro jeho 

charitativní účely. 

V březnu dostal malý šimpanz z plzeňské zoologické 

zahrady konečně jméno (narodil se 28. prosince 2023) Dumay, 

což znamená samec. 

Začátkem dubna bylo oblíbené jezírko v Mlýnské strouze 

bez vody. V rámci pravidelné údržby bylo jezírko vypuštěno. 

Ryby byly dočasně umístěny v městských sádkách. Čistí se a 

upravují také vodní rostliny. Během týdne bylo jezírko opět 

napuštěno a na konci dubna se do něj vrátili ryby a vodní 

rostliny. 

Druhý duben se stal Světovým dnem porozumění autismu. 

Plzeňská radnice na náměstí Republiky se proto rozzářila 

modře. K akci se připojila Nová scéna a budova ČEZ. 

V dubnu Plzeňská Židovská obec pořádala smuteční tryznu 

k uctění památky svých blízkých, kteří zahynuli 

v koncentračních táborech. Přítomen byl Zemský rabín Karel 

Sidon, předseda Židovské obce plzeňské Jiří Löwi. Akce se 

konala v Plzni na Novém židovském hřbitově. 

V sobotu 6. dubna se konal 11. ročník akce Ukliďme Česko 

2024. Desítky dobrovolníků opět uklízelo v lesích, obcích a 

městech, podél komunikací a také na řekách či v chráněných 

územích. 
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Ve středu 10. dubna se v Plzni v Technologickém parku 

Tech Tower uskutečnila konference Technica Futura podtitul AI 

všude kolem nás. Jednalo se již o druhý ročník a proběhl pod 

záštitou primátora města Plzně Romana Zarzyckého. Tématem 

této konference byla umělá inteligence. Na akci přijelo  250 

účastníků. Konferenci organizovala společnost Eurosoftware ve 

spolupráci se Správou informačních technologií města Plzně. 

Od 12.dubna do 32. května se každý pátek konaly 

prohlídky v Tech Toweru v Plzni na Koterovské třídě. Šlo o 

dvě komentované prohlídky budovy TechTower, přednáška o 

virtuální realitě, prodej farmářských výrobků nebo degustace 

bio kávy Meinl a domácích nápojů. 

V úterý 16. dubna byl odvezen z plzeňské zoologické 

zahrady americký tank M4 Sherman, který byl třináct let její 

součástí. Odvezli ho pracovníci firmy APB k renovaci, poté 

byl umístěn do atria Semlerova domu na Klatovské třídě 19, 

kam se v budoucnu přestěhuje Muzeum generála Pattona. Nyní 

byl v Nechanicích, kde byl repasován v dílně Pavla Rogla 

z klubu 16. obrněné divize, tradičního účastníka plzeňských 

Slavností svobody. Do Plzně se vrátil na konci letošního 

roku. Plzeňská radnice zaplatila 800 tisíc korun, další 

milion padl na jeho přepravu, zhruba 3 miliony bude stát 

rekonstrukce budovy na Klatovské. Expozice by měla být 

zkoulaudovaná do roku 2026. 

Ve čtvrtek 18. a v pátek 19. dubna proběhla v Plzni 

soutěž o titul Mistr výčepní 2024. V letošním roce se o titul 

ucházelo přes 400 výčepních z Čech a Slovenska.  

Od 25. do 27. dubna v plzeňském DEPO2015 proběhl již 

tradiční 10. ročník Treffpunkt, posezení na tradičních 

bavorských pivních zahrádkách, u bavorských piv a specialit 

(pivní sýr), k dispozici byla také česká piva.   

V centru Plzně 26. a 27. dubna od 13 do 22 hodin se 

uskutečnil přímo v historickém centru v Kopeckého sadech a 

ulici Bedřicha Smetany festival, největší vinařská akce 

„Plzeňský festival vína“. Na festivalu se představilo více 

než dvacet vinařství z Čech a Moravy. Degustovat bylo opět 

možné pouze z festivalové sklenice. Nechyběla ani pestrá food 

zóna a hudební program. 

Od pátku 26. do neděle 28. dubna se na nádvoří 

Plzeňského Prazdroje sešli milovníci hamburgerů, od pátečních 

10 hodin až do nedělního večera. K dostání byly burgery 

klasické, vegetariánské, bezlepkové, z hovězího masa, bůčku 

nebo žebírek. Nechyběly ani sladké tečky, výborné pivo a 

další pochutiny. 

Koncem dubna se stala Plzeň opět vítězným městem 

v soutěži „Město pro byznys“. Na druhém místě skončily 

Rokycany a na místě třetím Tachov. 

Na hlavní plzeňské nádraží přijel historický Legiovlak. 

Letos byl poprvé součástí Slavností svobody, aby připomněl i 

jiné hrdiny. K vidění byl od úterý 30. dubna do neděle 5. 

května. Těmito vlaky se českoslovenští legionáři přepravovali 

v letech 1918 až 1920 napříč Ruskem po Transsibiřské 

magistrále, aby bojovali nejprve proti rakousko-uherské a 

německé armádě na Ukrajině a poté spolu s Bílou armádou proti 

Rudé armádě. Legiovlak se skládá ze 14 zrekonstruovaných 

vagonů, které představují vojenský ešalon. Vstup byl zdarma.  

V dubnu začala plzeňským kašnám další sezona. Už několik 

let nefunguje kašna před Západočeským muzeem. Kašna je 

v havarijním stavu. Opakovaně se stávalo, že čerpadla 

uprostřed léta vynechala provoz. Radnice rozhodla, že kašna 

potřebuje kompletní rekonstrukci. Začít fungovat by měla 

příští sezonu. 
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Od 2. do 10. května pořádal Alpinum klub Plzeň již 

tradiční Alpinářskou burzu na zahradě gymnázia na Mikulášském 

náměstí. 

V sobotu 4. května se v plzeňské katedrále svatého 

Bartoloměje konala od 9 hodin mše svatá za veterány a oběti 

válek, kterou vedl biskup Tomáš Holub. Společně s biskupem 

Tomášem Holubem celou mši zahájil průvod s historickými 

vlajkami za doprovodu skotského dudáka. Pozvání na akci 

přijal náčelník Generálního štábu Armády České republiky 

Karel Řehka a hejtman Plzeňského kraje Rudolf Špoták. Po 

skončení celé akce odstartoval na plzeňském náměstí Republiky 

Běh pro paměť národa. 

Od 3. do 6. května začaly oslavy osvobození Plzně 

americkou armádou před 79. lety. Lákadlem byly autentické 

dobové kempy, Convoy of Liberty s téměř třemi sty kusy 

historických vozidel, pietní akty za účasti potomků 

amerických a belgických veteránů, zajímavý byl i kulturní 

program. Oslavy skončily hlavním vzpomínkovým aktem u 

památníku Díky, Ameriko! Doprovodil ho přelet letadel České 

armády Alca a Gripen. 

V pondělí 6. května primátor města Plzně Roman Zarzycký 

přijal na radnici velvyslance Belgického království v České 

republice Jurgena van Meirvenna a velvyslance Spojených států 

Amerických Bijana Sabeta u příležitosti výročí osvobození 

Plzně v roce 1945. 

V úterý 7. května začala demolice plzeňského tak zvaného 

„Skleněného pekla“, největší černou stavbou v Plzni, bývalé 

budovy společnosti Carimex. V lokalitě mezi Rokycanskou a 

Jateční ulicí a řekou Úslavou vzniknou obchody, 

administrativní prostory a bytové domy. Areál Carimexu začal 

stavět podnikatel v roce 1997. Soudně se řešilo vlastnictví a 

povolení stavby. Nedostavěný objekt ze skla a betonu celou 

dobu chátral, a dokonce se do něj nastěhovali bezdomovci a 

feťáci. 

Novinkou letošního programu Industry Open bylo otevření 

likérky v Božkově. Společnosti Stock vůbec poprvé 

zpřístupnila závod v Prádle. 

Na začátku roku Plzeň vypsala výběrové řízení na 

provozovatele bikesharink (systém sdílení kol. Konec uzávěrky 

byl 10. května a měl by začít fungovat od 1. července. Díky 

podpoře města budou moci lidé využívat kola či koloběžky 

prvních 15 minut zdarma. 

V pátek 3. května se v DEPO2015 konala akce DEPO MOTO 

Art. Vůbec poprvé bylo k vidění několik unikátních novinek – 

největší celoleštěná plastika z čistého křišťálu na světě. 

Dílo umělce Vlastimila Beránka nazvané Venuše váží 243 

kilogramů a průměr sochy je 88 centimetrů. Modře zbarvená 

socha zdobila český pavilon výstavy Expo 2020 v Dubaji. Kromě 

Venuše jsou v tmavé místnosti sochy z uranového skla. Dále 

tam byly vystaveny i tři kmeny dubů starých 6500 let, stojící 

mezi historickými vozidly a motorkami. Nezkamenělé dřevo 

vyniká černou barvou. Jedná se o unikátní nález. 

Záchranná služba v Plzni letos slaví 50 let svého 

trvání. V pátek 17. května od 8 do 22 hodiny na nádvoří 

Plzeňského Prazdroje se konala vzpomínková akce, ocenění 

současných i minulých osobností. Dále zde vystoupily 

policejní složky, letecká záchranná služba, psovodi a akci 

provázel bohatý kulturní program.  

V sobotu 18. a v neděli 19. května proběhl tradiční 

festival Prima Fresh Plzeň 2024 za Obchodním domem Plaza. 

Akce nabídla skvělý víkend se skvělým jídlem a pitím, 

degustačním menu legendárních restaurací, TOP vinařstvím a 
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pivovary, delikatesami světové úrovně a s talkshow a cooking 

show. 

Ten samý víkend se konaly v Plzni Dny japonské kultury 

k 20. výročí založené japonské zahrady Šhówa-en nedaleko 

botanické zahrady. 

V neděli 26. května od 10 do 18 hodin plzeňské DEPO2015 

patřilo dobré kávě, festivalu kávy Lógr. Nabídka našich i 

zahraničních pražíren od mistrů baristů, příjemná živá 

muzika, světový streetfood a malé podniky spojené s konzumací 

dobré kávy a udržitelným zpracováním kávové sedliny. 

Nechyběly ani rukodělné workshopy pro děti. 

V sobotu 25. května plzeňský Veteran car club uspořádal 

již 34. ročník Jízdy historických vozidel okolím Plzně. 

Zúčastnily se posádky s automobily a motocykly vyrobené do 

roku 1968. Připravena byla trasa se soutěžními úkoly. Diváci 

mohli hlasovat o nejkrásnější vozidlo a výhradně dámská 

odborná komise vyhodnotila nejlépe stylově oblečenou posádku. 

Akce se konala v kempu Ostende u Boleveckého rybníka. 

26. květen byl výjimečným dnem pro příznivce hokeje, jak 

v Plzni, tak po celé České republice. Po napínavém utkání, ve 

kterém Česká republika zvítězila nad Švýcarskem 2:0. Euforie 

spojená s oslavami mnohým ubrala hodiny spánku, např. sál na 

Spilce v Plzeňském Prazdroji byl plný fanoušků a oslavy si 

užívali naplno.  

Portál www.Plzeň vyhrál soutěž Zlatý erb. Porotu zaujal 

množstvím a pestrostí informací, intuitivním uspořádáním i 

moderním vzhledem. Cílem soutěže je podpořit modernizaci 

místní a regionální veřejné správy a přispět  k rozvoji 

kvality života ve městech a obcích České republiky. 

Od června město Plzeň výrazně posílilo svoz odpadu o 

víkendech v centru města a v rekreačních oblastech. 

Cenu 1. června, kterou uděluje magistrát města Plzně 

letos získala Lída Rakušanová, novinářka a publicistka. 

V pátek 7. a v sobotu 8. června proběhl v Plzni 

technologický festival Inovujeme Plzeň. Náplní bylo propojení 

inovací a moderních technologií se zdravotnictvím, medicínou, 

zdravým životním stylem a sportem v centru Tech Tower. Tam 

probíhaly přednášky, dynamické ukázky robotů, dronů i 

streamové (stream-proud, technologie kontinuálního přenosu 

mezi zdrojem a koncovým uživatelem pomocí datového proudu) 

rozhovory. 

Ve středu 12. června jako každý rok uctili představitelé 

města Plzně, městských obvodů a další vzácní hosté památku 

obětí heydrichiády v areálu Armádní střelnice v Lobzích. 

Ten samý den soutěžilo v Plzni celkem sedm policejních 

týmů, čtyři české a tři zahraniční z Polska, Slovenska a 

Německa) na Mistrovství České republiky speciálních 

pořádkových jednotek. Policisté absolvovali disciplíny v plné 

polní. Některé disciplíny se odehrávaly na nádvoří Plzeňského 

Prazdroje, další v hledišti stadionu FC Viktoria Plzeň a 

poslední dvě na náměstí Republiky. K vidění byla technika, 

vozový park, vybavení cizinecké policie, preventivní stánek i 

informace pro zájemce o práci u policie.  

V sobotu 15. června Plzeň hostila mimořádnou událost, 

Krajský sokolský slet Plzeňského kraje přivítal 1200 

cvičenců, kteří předvedli secvičné vystoupení na stadionu 

Sokol Plzeň Letná před celostátním sletem v Praze. 

V letošní roce je tomu již 125 let, kdy v Plzni vyjel na 

pravidelnou linku první spoj městské veřejné dopravy a 

Plzeňské městské dopravní podniky přichytaly velkolepé 

oslavy. Akce se uskutečnila v sobotu 15. června ve vozovnách 

na Karlově a v nových prostorách depa na Slovanech. Obě 

vozovny se otevřely v 10 hodin a vstup byl zdarma. Celý den 

http://www.plzeň/
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pendlovaly mezi vozovnami historické, ale také nejmodernější 

bateriové autobusy. Sobotní program byl zakončen večerní 

jízdou historických autobusů od 21,30 do 23 hodin. Program 

byl připraven i na neděli 16. června, kdy do ulic vyjel 

konvoj historických i současných tramvají, celkem 12. 

Ten samý den DEPO2015 obsadili milovníci šumivých vín od 

11 do 22 hodin. Kromě ochutnávek bublinek z celého světa 

přinesl program například řízenou degustaci Bohemia Sekt 

Prestige se sklepmistrem nebo živou hudbu v podání kapely 

Champagne Lovers či fotokoutek. 

Plzeňská zoo chová od prosince 2021 takiny čínské. 

V červnu se narodilo jejich mládě vzácného horského 

kopytníka. Takin je přes svou majestátnost velmi přátelský 

tvor s parohy pakoně, nosem lososa, ocasem medvěda a stavbou 

těla připomínajícího bizona. Pochází z Himálaje a Číňani si 

ho cení podobně jako pandy velké. 

Ve čtvrtek 20. června zastupitelé Plzně schválili 

smlouvu se společností APB Plzeň. Dvacet let nevyužitý více 

než třicetihektarový vojenský areál, který vlastní tato firma 

plánuje v něm vybudovat bytové a rodinné domy i občanskou 

infrastrukturu. Investor počítá s tím, že v lokalitě bude 

32 030 bytů, obchody, dvouhektarový park, mateřská škola, 

parkovací dům. Celkově se má jednat o investici za  15 

miliard korun v průběhu 15 let. První lidé by se stěhovali 

v roce 2027. 

V pátek 21. června pivovar Purkmistr v Plzni-Černicích 

oslavil 17 let od svého založení. Od 18 hodin začala oslava 

se známou kapelou Queens of Bohemia a vůní domácích uzenin a 

grilovaných dobrot. Skvěle vychlazené pivo bylo 

samozřejmostí. 

V sobotu 22. června v Kulturním domě Jas v Plzni na 

Slovanech byla ke zhlédnutí výstava minerálů a kamenů. Ta 

byla i prodejní. K vidění byly také ruční výrobky a pro 

nejmenší byly připraveny dětské dílničky, v programu byla i 

tombola. 

O víkendu 22. a 23. června se konala tradiční výstava 

hub s mykologickou poradnou v Arboretu Sofronka v Plzni 

Bolevci. Akci pořádají Mykologický klub Plzeň společně se 

Správou veřejného statku města Plzně. 

V sobotu 22. června se v Plzni konala tradiční akce 

Pohádková cesta. Je to příležitost pro setkání rodin cizinců 

i českých občanů. Některá stanoviště byla tematicky zaměřena 

na země, z nichž cizinci, pobývající u nás, pocházejí. 

V průběhu celé akce bylo možné se občerstvit u stánků, které 

nabízely tradiční jídla z různých koutů světa. Akci 

financovalo Ministerstvo vnitra s Úřadem vysokého komisaře 

Organizace spojených národů pro uprchlíky a realizován 

Odborem sociálních služeb Magistrátu města Plzně. 

Město Plzeň odkoupilo od Římskokatolické farnosti Plzeň-

Lobzy pozemky kolem rozhledny Chlum v Plzni Doubravce za 20,4 

milionů korun. Rozhledna na Chlumu byla postavena v roce 1926 

a je prohlášena za chráněnou kulturní památku. 

Národní památkový ústav (NPÚ) neuspěl s přezkumem 

projektu na rekonstrukci městských lázní v Plzni včetně 

výstavby nové budovy Západočeské galerie. Jde o stavbu za 2 

miliardy. V lázních byly dokončeny bourací práce, pracuje se 

dál. Letošní práce uhradí Plzeňský kraj ze svého. Zastupitelé 

kraje v dubnu zrušili záměr vzít si dvoumiliardový úvěr na 

rekonstrukci lázní a výstavbu Západočeské galerie. 

Ve čtvrtek 27. června si Plzeň připomněla 74. výročí 

popravy Milady Horákové, tedy v den výročí její popravy, 

uctili u památníku před 21. základní školou v Plzni na 

Slovanech představitelé města Plzně. Památník byl odhalen 
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v roce 2015. Vytvořili ho žáci této školy v rámci projektu 

Předškolí. Pomník umístěný před školou tvoří úryvky 

posledních dopisů Milady Horákové z vězení, které byly její 

rodině předány až v roce 1990. 

V sobotu 29. června zemřel plzeňský rodák Jaroslav 

Cuhra. Bylo mu 87 let. Jaroslav Cuhra byl architekt, politik, 

disident a signatář Charty 77. Stal se poslancem Federálního 

shromáždění Československé federativní republiky. Býval také 

předsedou plzeňské pobočky Konfederace politických vězňů. 

V době, kdy Plzeň navštěvuje nejvíc lidí se firma Čistá 

Plzeň rozhodla dvakrát častěji vysypávat odpadkové koše. 

Město připravilo přepracování svozových tras, např. 

problémové zastávky Městské hromadné dopravy, které nyní mají 

jen 2 444 odpadkových košů. Dosud Čistá Plzeň zajišťovala 

zhruba 35 tisíc výsipů měsíčně, nově jich má být asi 73 tisíc 

za měsíc. 

V červenci byla v centru Plzně instalována tzv. mlžítka. 

Byla umístěna v Kopeckého sadech u fontány, v sadech 

Pětatřicátníků mezi Lokálem a prodejnou vstupenek Divadla 

Josefa Kajetána Tyla. Mlžítko za jednu hodinu spotřebuje 24 

litrů vody a má tři trysky.  

Na plzeňském náměstí Republiky stojí památkově chráněný 

měšťanský dům ze 16. století, který je ve vlastnictví města 

Plzně. Nedávno prošel rekonstrukcí, má novu fasádu a opravená 

okna. Měšťanský dům je také známý jako dům Scioboniovský, 

Vadštejnský nebo Evropský a od roku 1063 byl zapsán na seznam 

nemovitých kulturních památek. 

V pátek 12. července ve věku 99 let zemřel americký 

veterán George Thomson. Jako člen divize armády Spojených 

států Amerických osvobozoval v květnu 1945 Plzeň a po roce 

1991 byl jednou z nejvýznamnějších osobností z řad veteránů. 

V pondělí 29. července představily České dráhy a 

Plzeňský kraj nové vlakové soupravy Regiofox, které budou 

jezdit na tratích v Plzeňském kraji. Bude jich celkem deset. 

Jedná se o bezbariérové klimatizované jednotky. Patří 

k nejekologičtějším dieslovým vlakům v Evropě. Nákup těchto 

jednotek přišel na 100 milionů korun. 

V červenci začala oprava plzeňské barokní perly, budovu 

biskupství. Budova má charakter městského paláce. Původně na 

jejím místě stály dva samostatné gotické domy. Dnešní barokní 

podoba domu pochází z roku 1710 a je dílem významného 

plzeňského stavitele Jakuba Augustona mladšího. Oprava budovy 

přijde na 3,2 milionu korun. 

Od srpna se rozšířila nabídka komentovaných prohlídek 

historické budovy plzeňské radnice. Zájemci mohli nahlédnout 

do jednacího sálu rady, reprezentačních sálů, na radniční 

dvorky i do poslaneckého klubu tzv. Eiffelky. 

Ve středu 21. srpna se před plzeňskou katedrálou svatého 

Bartoloměje konalo vzpomínkové setkání na vstup sovětských 

vojsk na naše území. Během pietního aktu, jehož se zúčastnili 

představitelé Plzně promluvil primátor Zarzycký, byly 

položeny květiny a zazněla česká hymna. Setkání se konalo u 

bronzové pamětní desky s motivem tankového pásu, která je 

osazena nedaleko vchodu do katedrály. 

V horkých letních dnech ochlazoval centrum Plzně kropicí 

vůz. Pokud teplota přesáhla 30 stupňů Celsia vyjela do ulic 

cisterna s kropicí lištou. Pohybovala se v určených kruzích 

v historickém centru Plzně a většinou udělala tři okruhy po 

centru a jednou na Roudné. 

V červenci začala demolice kdysi vyhlášené restaurace 

Bohemie přezdívané „skleník“. V září bylo dokončeno bourání 

původní budovy. Poté mají nastoupit archeologové a následovat 

bude realizován nový projekt, který změní část centra Plzně, 
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lokalitu mezi Anglickým nábřežím a Pražskou ulicí. Nahradí ji 

tak komplex budov. Za návrhem nového projektu stojí ateliér 

Jiřího Zábrany a investorem je developerská společnost BC 

Real. Zástavba by měla být dokončena v roce 2O27 až 2028. V 

podstatě to bude polyfunkční dům s obchody, službami, 

kavárnou a nad nimi s byty. 

V úterý 16. září Diecézní charita v Plzni vyhlásila 

sbírku materiální pomoci pro lidi zasažené povodněmi u nás. 

Ve středu 18. září se plzeňské náměstí Republiku 

proměnilo v ordinaci. Konal se druhý ročník Dnu veřejného 

zdraví a prevence. Stovky návštěvníků mohli v mobilních 

ordinacích zdarma postoupit různá vyšetření. Akci pořádala 

Všeobecná zdravotní pojišťovna České republiky. 

V pátek 20. a v sobotu 21. září se uskutečnil podzimní 

termín Plzeňského festivalu vína, největší vinařská akce na 

západě Čech. Nabídka byla pestrá. Součástí akce byla také 

food zóna s rozmanitou nabídkou pokrmů a nápojů a 

v neposlední řadě bohatý kulturní doprovodný program. 

V sobotu 21. září se i letos u příležitosti Světového 

dne dárců kostní dřeně červeně rozsvítily některé budovy po 

celém světě. Do osvěty a zároveň poděkování dárcům se 

zapojila i Plzeň. Červeně osvícena byla plzeňská radnice od 

19 hodin do půlnoci. 

V září bylo spuštěno zjednodušené zobrazení webových 

stránek města Plzně. Obsah portálu zůstal stejný, po přepnutí 

tlačítkem v horní části hlavní stránky se změní jen grafická 

podoba. Ta je jednodušší a přehlednější, snažší pro orientaci 

seniorů nebo postižených lidí. 

Vznik samostatné republiky se v Plzni každoročně slaví 

tradičně aktivně s celou rodinou. Připravený program byl 

opravdu pestrý. Vstřícné bylo také vstupné, 28 korun, někde 

zdarma a na sedmi vybraných místech pak bylo možné uplatnit 

28 procent ze standartní ceny. 

V sobotu 28. září spolek Škoda-bus klub pořádal 

Svatováclavské historické jízdy vozidel Městské hromadné 

dopravy. Ulice brázdily např. historický autobus z roku 1992 

a trolejbus Škoda z roku 1991. Ty zajistily spojení centra 

Plzně s Bory, Čechurovem, Doudlevcemi, Hradištěm, Slovany a 

Radobyčicemi. Otevřeno bylo také Muzea dopravy ve Strašicích. 

Ten samý den, v den svatého Václava se konal v Lobezském 

parku na břehu řeky Úslavy tradiční jezdecký rytířský turnaj. 

Tančilo se, a hlavně se lámaly dřevce o štíty udatných 

jezdců. Letos si akce připomněla výročí 600 let porážky Jana 

Žižky z Trocnova před Plzní. Bylo připraveno dobové tržiště, 

občerstvení a také hry pro děti. 

V sobotu 5. října na nádvoří plzeňského pivovaru se 

konal tradiční svátek piva festival Pilsner Fest. Letošní 

festival si připomněl 182. výročí od vzniku várky plzeňského 

ležáku. Připravena byla bohatá hudební přehlídka i doprovodný 

program. 

Ten samý den se konal v plzeňské Papírně Festival 

knižních závisláků. Jednalo se o den plný literárních 

zážitků, inspirujících setkání a nezapomenutelných momentů 

s ostatními milovníky knih. Bohatý program přednášek, besed, 

a hlavně neopakovatelných literárních setkání s hvězdami 

knižního světa a stovkami dalších závisláček a závisláků.  

V neděli 6. října se konal již tradičně Medový jarmark 

v Plzni Koterově spojený s prodejem medových výrobků, 

nabídkou regionálních potravin, se zábavným programem pro 

děti nebo výstavou „Včely“ v místní sokolovně. 

Od 10. do 16. října se uskutečnily již tradiční Havelské 

trhy. Prodejci nabízeli klasické dobroty, trdelníky, svařáky, 

sýry nebo klobásy. Nechyběly ani ukázky lidových řemesel. 
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V neděli 13. října v Borském parku od 13 do 18 hodin se 

sešli majitelé psů, aby si spolu zasportovali, zazávodili 

nebo si také mohli zakoupit různé psí dobroty nebo oblečky. 

Návštěvníci měli možnost i podpořit psí útulky. 

Ten samý den proběhlo v plzeňské Papírně Svatební 

korzování od 10 do 16 hodin. Návštěvníci se mohli seznámit 

s nejnovějšími svatebními trendy ze všech oblastí, od 

oblečení a doplňků, svatebních dortů, dekorací květin, módní 

přehlídkou svatebních šatů a pánských obleků a dalšími 

součástmi svatebního obřadu.  

Od pondělí 14. do neděle 27. října se v Plzni konal 3. 

ročník Dnů AI. Jednalo se o projekt umělé inteligence 

v průmyslu, pro podnikatele, středoškoláky i veřejnost. 

Ústřední linkou  Dnů AI bylo představení umělé inteligence 

v návaznosti na aktuální dění a vývoj této technologie. 

Hlavním organizátorem je iniciativa CNAIP (česká národní AI 

platforma), která působí po celé České republice. 

V pátek 11. a v sobotu 12. října plzeňské DEPO2015 

uspořádalo největší festival středních škol v Plzeňském kraji 

Posviť si na budoucnost. Návštěvníci získali informace o 

středních školách, rady a metodiky. Také se při akce 

představila velká část středních škol v Plzeňském kraji, 

možnosti studia a následné kariérní uplatnění v Plzeňském 

kraji. 

V sobotu 19. a v neděli 20. října měli záchranáři 

Integrované záchranné služby Den otevřených dveří v Plzni na 

Borech. Zájem veřejnosti byl obrovský. 

V pondělí 28. října v DEPO2015 se konal již tradiční 

Street food market. Na milovníky dobrého jídla čekala pestrá 

ochutnávka zajímavostí, známých z pouličních občerstvení 

z celého světa, americká, asijská, africká, evropská. Dále 

nabídky různých druhů kávy a sladkostí, horké či studené 

mošty. 

V říjnu město Plzeň zprovoznilo svůj první městský 

holubník. Zařízení ptákům poskytne podmínky ke hnízdění a 

zároveň městu umožní šetrným způsobem regulovat jejich 

populaci. Holubník vznikl v půdním prostoru městského domu, 

který je v majetku města Plzně v sadech Pětatřicátníků. 

Holubník byl vestavěn na půdu domu. Uvnitř jsou připraveny 

pamlsky na krmení, potrava a kapacita holubníku je 186 ptáků, 

míst pro zahnízdění je 93. Projekt zaštítila nezisková 

organizace Městské holubníky. 

V říjnu skončila oprava největší plzeňské kašny 

v Kopeckého sadech. Zachovala si původní podobu, ale má nové 

technologické zázemí. Město za opravu, kterou zajišťovala 

Správa veřejného statku přišla na 8,7 milionů korun. 

Do plzeňských oslav vzniku republiky v pondělí 28. října 

se zapojilo na čtyři desítky kulturních nebo sportovních 

subjektů a významných firem. Prohlídky budov, exkurze, 

návštěvy zahrad, výstav, okružní jízdy historických vozů 

veřejné dopravy, komentované procházky, lampionový průvod 

nebo odpolední program na náměstí Republiky byly návštěvníkům 

nabídnuty za symbolických 28 korun, se slevou či zdarma. 

Z rukou plzeňského primátora Romana Zarzyckého v pondělí 

28. října převzala Cenu města Plzně mladá vědkyně Anna 

Krebsová, Pečeť města Plzně získal výtvarník Stanislav 

Bukovský, in memoriam lékař a ochránce přírody Ondřej Hes, 

zakladatel soukromého rozhlasového vysílání Václav Ježek a 

právník, spisovatel, hudební skladatel i filantrop Karel 

Pexidr. 

Ve středu 30. října zemřel Josef Průša, bývalý rektor 

Západočeské univerzity v Plzni ve věku 85 let. Josef Průša 

přispěl k růstu a úspěchu Západočeské univerzity v Plzni. 
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Od 1. do 21. listopadu se uskutečnil festival Bonjour 

Plzeň. Akce plná filmových projekcí, koncertů, dále např. 

kurzy pečení makronek a ochutnávek jídla i pití. Na festivalu 

vystoupila francouzsko-česká herečka a zpěvačka Chantal 

Poullain. 

Od pondělí 4. listopadu byl umístěn nový babybox u 

vchodu EUC kliniky na Denisově nábřeží v Plzni. Oproti 

původnímu babyboxu z roku 2011 je tento modernizovaný s lepší 

signalizací. Město Plzeň přispělo na jeho pořízení 7 777 

korunami. V České republice je 88 babyboxů a ve středu 30. 

října  z něj bylo v Českých Budějovicích vyzvednuto už 269 

dítě. 

Ve středu 6. listopadu byl slavnostně odhalen čestný 

hrob Radoslavovi Sutnarovi, synovi světového umělce Ladislava 

Sutnara. Odhalení se zúčastnili zástupci města Plzně, 

Západočeské univerzity, akademická obce a další hosté. Do 

čestného hroby byly uloženy ostatky Radoslava Sutnara a jeho 

manželky  Elaine. Čestný hrob se nachází vedle hrobu jeho 

otce Ladislava Sutnara. Autorem náhrobku je sochař Luděk 

Míšek. 

V neděli 17. listopadu, na 35. výročí se Plzeň vrátila 

na některých místech do roku 1989. Slavnostní den otevřela 

bohoslužba v kostele sv. Bartoloměje celebrovaná Monsignorem 

Tomášem Holubem. Program k 35. výročí konce totalitního 

režimu nazvaný Reflexe svobody II připravila Plzeň spolu 

s DEPO2015, Moving Stationem, Pamětmi národy Plzeňského 

kraje, uměleckou školou Zámeček, Českým rozhlasem a 

Západočeskou univerzitou v Plzni. 

Ve čtvrtek 21. listopadu se uskutečnila již druhým rokem 

celorepubliková kampaň Noc venku, kterou realizovala 

organizace TADY a TEĎ v plzeňském DEPO2015. V rámci akce 

mohli dobrovolníci přespat venku na vybraném místě. Byl 

připraven program a debaty týkající se bezdomovectví. 

Od pátku 22. listopadu do 23. prosince se konaly na 

plzeňském náměstí republiky již tradiční Vánoční trhy. Na 

trzích si každý návštěvník našel to své. 

V sobotu 23. listopadu si město Plzeň opět připomnělo 

historické události, které jsou nejhorší v dějinách Plzně. Po 

více než dvouměsíčním obléhání města Mansfeldovými vojsky 

děla překonala 21. listopadu 1618 městské brány a vojáci 

obsadili Plzeň. Stovky měšťanů zahynuly během bojů, další pak 

následkem epidemie moru, který do Plzně zřejmě přivlekli 

Mansfeldovi vojáci. Mansfeldovo vojsko zůstalo v dobyté Plzni 

až do jara 1621. 

Vánoční strom, který ozdobí plzeňské náměstí Republiky 

je letos z Doubravky. 

Město Plzeň opět tuto zimu pomohlo lidem bez domova lépe 

přečkat zimní měsíce. Zprovoznila nouzové noclehárny, 

zajistila zimní vybavení, pomohla i sbírka oblečení. 

Středisko křesťanské pomoci Plzeň otevřelo v prostorách 

bývalé myčky v Cukrovarské ulici nouzové centrum. Diecézní 

Charita podpořila částkou 100 tisíc korun nakoupením zimního 

vybavení, stanů nebo spacáků. Noclehárna v Domově svatého 

Františka zvýšila kapacitu na 101 lůžek. 

Město Plzeň rozdá lidem stromy. Jedná se o neobvyklý 

dotační titul nazvaný Výsadba stromů na území města Plzně. 

Sedm desítek úspěšných žadatelů dostane od města celkem 132 

stromků, které vysadí na svých zahradách. Jde tak o zvýšení 

množství zeleně ve městě. Jde o břízy, jeřáby, třešně, višně, 

jinany, buky, duby, javory nebo sakury. 

Na plzeňské tradiční akci Den pro les vysadili zájemci 

na čtyři tisíce sazeniček borovice v lokalitě Pytel u 

Rokycanské ulice. 
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V listopadu město Plzeň spustilo nový web Kulturní 

Plzeň, který má moderní vizuální styl, strukturu a schopnost 

přizpůsobit se mobilním telefonům i dalším zařízením. Nový 

web usnadní tak veřejnosti jak laické a odborné, orientovat 

se v oblasti kulturních a komunitních akcí. 

Koncem roku společnost Panasonic spustila výrobu velkých 

tepelných čerpadel. Investovala tak do nové linky v Plzni 66 

milionů korun. Novou linku vyvinuli čeští vývojáři. 

Velkokapacitní čerpadla z Plzně budou zásobovat nejen český 

ale celý evropský trh. 

Od neděle 1. do neděle 22. prosince začal v adventním 

čase v plzeňském mázhauzu po roce opět úřadovat vánoční 

pošťák od 8 do 17 hodin. Na poště bylo k dispozici speciální 

vánoční razítko pro děti nejen pro pohledy, ale také dopisy 

určené přímo Ježíškovi. 

Ve středu 4. prosince se stala na strojní fakultě 

v Plzni na Borech neuvěřitelná událost. Na policii byla 

ohlášena možná střelba a zavolání Alláhu Akbar (arabsky Bůh 

je veliký) na místní strojní fakultě škole. Kvůli poplachu 

zasahovaly desítky policistů. 

 Necelé dva dny po vyšetřování incidentu přinesly 

rozuzlení. Policie obvinila dva studenty ve věku 24 a 25 let 

z výtržnictví v souvislosti s imitováním teroristického útoku 

a  byli obviněni ze spáchání přečinu výtržnictví ve formě 

spolupachatelství. Studenti svým jednáním vzbudili obavu, že 

na této škole došlo ke střelbě. Vyšetřování bylo rozsáhlé, 

jak ze strany Fakulty strojní, tak ze strany Policie České 

republiky. 

Ve čtvrtek 5. prosince Správa veřejného statku města 

Plzně zahájila tradiční prodej stromků na sádkách u rybníka 

Košináře. Před Vánocemi na něj navázal také prodej ryb na 

vánoční stůl od 19. prosince. 

V sobotu 7. a v neděli 8. prosince se v plzeňském 

DEPO2015 představily designové Vánoce, akce Plzeň Design. 

Program světa designu a řemeslné výroby probíhal po oba dny 

od 10 do 18 hodin. Na své si přišli milovníci knih na svém 

knižním veletrhu. 

V sobotu 7. prosince byl vypraven nostalgický vlak 

z Plzně na Křivoklát, kde se konaly adventní trhy. Ve vlaku 

jel i Mikuláš se svojí družinou a živá hudba. Velkým lákadlem 

byla vyzdobená hradní kaple. 

Druhá neděle v prosinci, 8. prosince je světovým dnem 

památky zemřelých dětí. Ten den se uskutečnil jako již 

tradičně v kostele U Ježíška od 18 hodin. Před devíti lety se 

stal místem, kam se vždy vracejí rodiče zemřelých dětí 

společně uctít jejich památku. Mohou si zde vyrobit svíčku, 

napsat do ní vzkaz, zklidnit mysl, vyslechnout modlitbu. 

Společné zapálení svíček se konalo v 19 hodin. 

Charitativní projekt Vodárenské kapičky letos opět 

pomohl. Vodárna Plzeň letos věnovala půl milionu na 

dobročinné projekty. Oceněno bylo 16 projektů, např. na 

hipoterapii, do sociálních služeb organizace Domovinka, do 

sportu nebo pro Diakonii, středisko západní Čechy. 

Charitativní projekt byl letos navýšen z 300 tisíc na 500 

tisíc korun. 

Plzeňský magistrát nechal zrekonstruovat prostory bývalé 

pobočky České pošty ve své budově ve Škroupově ulici. Ta je 

větší, modernější a v budově se rozšíří o pracoviště Czech 

Pointu nebo ověřování podpisů a listin. Objekt byl otevřen 

koncem prosince. 

Město Plzeň získalo nový atraktivní prvek ve veřejném 

prostoru, který potěší obyvatele i turisty. V pátek 6. 

prosince se v centru města vůbec poprvé rozsvítil nový 
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fotopoint. Kovová konstrukce ve tvaru nápisu Plzeň. Fotopoint 

nebude trvale umístěn ve veřejném prostoru. Jeho podoba i 

lokace se bude měnit. Kovová pět metrů dlouhá konstrukce 

umožňuje využití výplní a světelných prvků. V současné době 

ladí s vánoční výzdobou a do Tří králů byl umístěn 

v Kopeckého sadech. 

 Správa hřbitovů a krematoria Plzeň oznámila policii 

krádež. Z hrobu významného neurochirurga, polistopadového 

primátora města Plzně a Čestného občana města Plzně Zdeňka 

Mračka mezi 12. a 16. prosincem zmizela jeho busta. Policie 

případ ihned začala řešit. 

V pondělí 16. a v úterý 17. prosince se v Plzni 

uskutečnila Spanilá jízda, při které vyrazili radní, náměstci 

v čele s primátorem Romanem Zarzyckým do 25 sociálních 

zařízení, do kterých dovezli dárky v hodnotě 200 tisíc korun. 

Přišli např. do Městské Charity Plzeň nebo denního 

stacionáře Jitřenka. 

Během adventu se v již tradičně v plzeňské zoo předváděl 

živý betlém ze Starého Plzence. Představení byla obsazena 

dětskými herci, provázena zpěvy a koledami. Odehrál se tak 

příběh o narození Spasitele.  

Město Plzeň poskytlo Biskupství plzeňskému finance na 

zajištění pořádku v katedrále svatého Bartoloměje a jejím 

okolí. Do hlídání těchto prostor zapojili lidi bez domova. 

Město si tak slibuje zlepšení situace ve zmíněných 

prostorech, zároveň tak může pomoci i lidem bez přístřeší 

k získání pracovních návyků a výdělku. 

V poslední době byl zaznamenán nárůst případů nevhodného 

chování problematických osob v katedrále a jejím okolí na 

náměstí Republiky. Do projektu se zapojili vytipovaní lidé 

bez domova. Po dvojicích pracovali ve směnném provozu od 

pondělí do neděle po čtyřech hodinách. Výše dotace 

z magistrátu odboru bezpečnosti, prevence kriminality a 

krizového řízení přišla na 521 600 korun. 

Skauti a skautky připravili již tradiční rozdávání 

Betlémského světla na několika místech v Plzni. Světlo si 

Plzeňané mohli odnést od neděle 22. do úterý 24. prosince. 

V neděli v 10 hodin světlo přivítalo mši svatou v katedrále 

svatého Bartoloměje. Tam si pro něj mohli lidé přijít také 

v pondělí od 14 do 18 hodin a v úterý od 9 do 17 hodin. 

Světlo skauti rozdávali také v řadě dalších kostelů v Plzni. 

Prestižní titul World Travel Awards pro nejlepší 

pivovarskou trasu v Evropě drží od letošního jara Plzeňský 

Prazdroj. V návštěvnosti převažují cizinci, přes čtyřicet 

procent prohlídek je v angličtině, čtvrtina v němčině. Někdy 

pivovarem projde i tisíc lidí za den, skupiny po čtyřiceti 

lidech a střídá se u nich osmdesát průvodců a prohlídka trvá 

sto deset minut celkem se přišlo do pivovaru podívat 530 

tisíc návštěvníků. 

Pivovar a plzeňské zoo jsou nejžádanějšími turistickými 

cíli v PK. 

 

K u l t u r a 

 

V lednu Archiv města Plzně získal další archivní 

památku. Stal se jím vzácný rukopis Petra Albina ze 16. 

století s portrétní galerií saského šlechtického rodu 

Wettinů. Rukopis Petra Albina je sedmou archivní kulturní 

památkou plzeňského městského archivu. Mezi další patří např. 

rukopis hry Josefa Kajetána Tyla Fidlovačka z roku 1834 

s textem národní hymny nebo soubor čtyř zlatých bul vydaných 

pro město Plzeň v letech 1434 až 1627. 
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Od začátku ledna do konce března byla otevřena ve foyer 

Nového divadla v Plzni výstava čtyř významných osobností 

vážné hudby s názvem Slavní čeští skladatelé, Bedřicha 

Smetany, Antonína Dvořáka, Leoše Janáčka a Bohuslava Martinů. 

V rámci Roku české hudby byli na některých představeních 

uvaděči oblečeni do dobových kostýmů.  

V pondělí 8. ledna se v Plzni konal Tříkrálový pochod 

z náměstí Republiky ke kostelíku U Ježíška. Ve 14 hodin 

zazpívaly děti z mateřské školy u vánočního stromu, od 16 

hodin se průvod odebral ke kostelíku U Ježíška, kde na ně 

čekal živý Betlém. V kostelíku bylo možné zakoupit jedinečnou 

ručně vyrobenou brož (symbolický dárek), velblouda Bohouše. 

Zakoupením této brože byl podpořen spolek ProCit. 

Od letošního roku plzeňská Měšťanská beseda má nového 

nájemce kavárny, který se inspiroval při návrhu speciálního 

konceptu s názvem Beseda 1901. Nový nájemce nabízí snídaňové 

menu, polední menu a po celý den si lze vybrat s celodenní 

stálou nabídkou. Nabídky jídel jsou založené na základu české 

a francouzské kuchyně, a dále zve i dobovou atmosféru, jež má 

navodit v prostoru kavárny umístěné piano. Projekt počítá i 

s otevřením terasy před budovou Měšťanské besedy od dubna do 

konce září. Nový nájemce vyhrál se svým projektem Beseda 1901 

výběrové řízení na konci loňského roku a smlouvu na pronájem 

kavárny uzavřel na šest let. Provozovatel kavárny a 

cateringových služeb je Hotel U Zeleného stromu s.r.o. 

V pondělí 22. ledna byla na ochozu prvního patra 

v bývalé Galerii Dvořák slavnostní vernisáží zahájena 

autorská výstava fotografií plzeňského fotoklubu. Návštěvníci 

si mohli prohlédnout osmdesát fotografií od dvou desítek 

autorů. Výstava trvala do 31. března. 

Po lednové odstávce bylo plzeňské historické podzemí 

znovu otevřeno. V provozu bude až do konce roku. 

V sobotu 3. února se v plzeňském DEPO2015 konal již  3. 

ročník s názvem Svět CO.CON. Jedná se o interaktivní výstavu, 

kouzelné moderní deskové a počítačové hry, alchymické dílny 

nebo přednášky o virtuální realitě při rehabilitaci pacientů 

s roztroušenou sklerózou. 

Na čtvrtek 15. února  připadl Den dětské onkologie. Na 

tento den byl připraven program pro malé pacienty přímo na 

Hematoonkologickém oddělení dětské kliniky Fakultní nemocnice 

Plzeň. Děti navštívily např. klauni nebo Tlapková patrola. 

Dále v katedrále svatého Bartoloměje se od 16 hodin konala 

bohoslužba a od 18 hodin byla slavnostně nasvícena ve zlaté 

barvě radnice a Nová scéna. Zlatá barva je symbolem Dne 

dětské onkologie. 

Od 15. do 23. ledna v plzeňském DEPO2015 se rozjel již 

6. ročník dětského festivalu KUK určen pro děti od 10 měsíců 

do tří let. Smysluplný program s vysokou uměleckou úrovní a 

nekomerční alternativou kvalitní dětské zábavy, např. obří 

herna s bludištěm nebo kuličkodráhou. 

Západočeská galerie získala v lednu dvě naprosto 

výjimečná mistrovská, vrcholná díla českého umění 

devatenáctého století, obraz Zátiší s pávem od Karla Purkyně 

a Lovecké zátiší Jaroslava Čermáka. Galerie za ně zaplatila 

4,55 milionů korun. 

Od 18. do 21. ledna uvedl Moving Station na Jižním  

Předměstí již 10. ročník přehlídky severských filmů Scandi 

z Dánska, Norska, Švédska, Finska a Islandu. 

Od 3. do 29. února se uskutečnila výstava s názvem 

Afrika snů a skutečnosti před Studijní a vědeckou knuhovnou 

v Plzni. Ta připomíná 105. výročí narození Jiřího Zikmunda. 

Výstava je složená ze srovnávacích fotografií slavné 

cestovatelské dvojice Hanzelka + Zikmund z Afriky a snímků, 
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jež pořídila současná expedice Z101 na stejných místech, ale 

s odstupem času 75 let. 

Ve 13. Západočeské galerii se uskutečnila výstava Umění 

prodat (se), Umělec ve spárách trhu 19. století. Náměty 

obrazů, reklama, krajiny, drobné portréty, ale i knižní a 

časopisecké ilustrace. Obrazy od Václava Brožíka, Vojtěcha 

Hynaise, Františka Kupky, Alfonze Muchy nebo Jana Štursy. 

V sobotu 2. března se konal v Plzni v Parkhotelu ples 

Plzeňského kraje, který se nesl ve stylu první republiky. 

Hosty uvítal hejtman Plzeňského kraje Rudolf Špoták. 

Od 7. března do 11. dubna se v Plzni konaly Smetanovské 

dny, již 44. ročník. Hlavními tématy letošního ročníku bylo 

sté výročí narození Bedřicha Smetany, Rok české hudby a také 

Trh a kapitál v české kultuře 19. století. Program festivalu 

nabídl také, např. koncert kytaristy Štěpána Raka  

Po pietním aktu byla zahájena výstava s názvem Plzeňská 

filharmonie v proměnách času, která byla k vidění až do konce 

dubna před Studijní a vědeckou knihovnou. 

V pátek 8. března vystoupila v plzeňské Šeříkovce 

metalová skupina Doga. Fanoušky čekala výpravná scéna plná 

originálních efektů - dýmy, sníh, ohně nebo svítíci lebky. 

Kapelu jako host doprovázela mladá formace Jackers. 

V ten samý den v návštěvnickém centru v Plzeňském 

Prazdroji v Plzni v rámci festivalu Smetanovské dny 

vystoupilo vokální těleso Skety s osobitými variacemi jazzové 

a capella hudby. 

Sobota devátého března patřila v plzeňském centru 

Papírna originálnímu rapperovi Rohonymu, jehož osobité aranže 

(melodie instrumentálních vsuvek), techna a taneční hudby 

rozhodně stálo zažít. Zájem byl veliký. 

Od 22. do 28. března proběhl v Moving station Plzeň 

festival Jeden svět 2024 Plzeň. Festival přinesl do kin 

desítky filmů, jejichž témata hýbou společností. 

V sobotu 23. března se konala v plzeňském Kulturním domě 

JAS výstava minerálů, Jarní výstava minerálů. Součástí 

výstava byla dětská dílnička s enkaustikou (malování horkým 

voskem). 

V Plzni Zábělé se našel stříbrný poklad na místě zaniklé 

středověké vesnice. 

V úterý 26. března  v plzeňském DEPO2015 roztančila 

návštěvníky Tančírna Tance od 19,30 hodin. 

V pátek 30. března pořádala plzeňská ekumenie u Studijní 

a vědecké knihovny veřejné čtení Bible. Akci zahájil ve 13 

hodin plzeňský biskup Tomáš Holub. Byl to 

čtyřiadvacetihodinový maraton. Do akce se mohl zapojit každý, 

každé čtení trvalo deset minut. 

V sobotu 30. března se konala vernisáž výstavy 

fotografií  Petra Bruknera „Úplně obyčejný fotky“ v kavárně 

Kafe a Jetelová 2 v Plzni. Výstavu zahájili členové Divadla 

Járy Cimrmana. 

Od konce dubna do konce června  se konaly v Plzni 

Koncerty za branou, které se staly novým formátem kulturních 

pořadů. Koncerty se konaly každý čtvrtek v blízkosti vstupní 

brány do plzeňského Borského parku od 19 hodin. Programově se 

pořadatelé snažili, aby zaujali široké spektrum návštěvníků, 

rodiny s dětmi, střední generaci i starší posluchače. 

V dubnu se konala  aktuální výstava v plzeňské Galerii 

Jiřího Trnky s názvem Práce všeho druhu. Výstava se konala 

k výročí 80 let Stanislava Bukovského, plzeňského výtvarníka, 

historika a publicisty. 

V pátek 5. dubna se konal v plzeňském DEPO2015 32. 

ročník hudebních cen Žebřík. První místo vyhrála kapela 

Chinaski, zpěvák Marek Ztracený a zpěvačka Ewa Farna. 
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Ten samý den do 5. května byla v Západočeském muzeu 

otevřena výstava Vladimíra Havlice Návraty k jeho nedožitým 

osmdesátinám. 

Od soboty 6. dubna do 31. srpna v plzeňském DEPO2015 

probíhala interaktivní rodinná expozice, která přinesla 

unikátní koncept světelné zážitkové výstavy kombinované 

s prvky únikových her. 

Od čtvrtka 11. do neděle 14. dubna se konal v plzeňském 

DEPO2015 již 14. ročník festivalu Arafest, festival arabské 

kultury. Návštěvníci se mohli zapojit do panelové diskuze na 

téma Sportovní diplomacie, zajít si na orientální trhy, 

street food nebo si zaběhat na podporu Lékařů bez hranic. 

V sobotu 13. dubna si Plzeň připomněla bohatým 

celodenním programem Mezinárodní den Romů v Komendě a sadech 

Pětatřicátníků. Lidé mohli zhlédnout romské tance, navštívit 

tvůrčí dílnu nebo svépomocnou skupinu Dámský klub. Program 

večer pokračoval v plzeňské Papírně na Slovanech pěti 

koncerty. 

Ve středu 24. dubna se konala v plzeňském DEPO2015 

prodejní výstava pokojových rostlin. Prodávaly se sazenice 

nebo bylo možné se dozvědět o správném pěstování určitých 

rostlin. Zájem byl veliký. 

Na konci dubna se otevřelo v Plzni po rekonstrukci 

Národní muzeum. Rekonstrukce trvala tři roky. Celkové náklady 

činily 129 milionů korun. V muzeu je instalovaná nová 

expozice - pohled na školství, povolání, volný čas i na 

odívání. 

Od dubna do konce října plzeňské Muzeum církevního umění 

uspořádalo výstavu s názvem Chléb a víno. Výstava seznamuje 

se symbolickým charakterem chleba a vína, Poslední večeří 

Páně, eucharistií a s hostiemi. Vystaven byl např. úplně 

poprvé středověký kalich z plzeňské farnosti.  

Ve středu 1. května Západočeská galerie otevřela 

mezinárodní výstavou, která představovala výtvarné umění, 

které osobně znal nebo obdivoval spisovatel Franz Kafka. Od 

jeho úmrtí uplynulo 100 let. Výstava obsahovala více než 200 

exponátů. Šlo o obrazy, kresby, plastiky, plakáty, knihy i 

několik dobových snímků. Výstava trvala do 28. října.  

V sobotu 18. května se v Plzni uskutečnila již tradiční 

akce Plzeňské dvorky od 10 do 18 hodin. 

24. až 26. května proběhl Evropský den sousedů, 

programová ohniska a večeře v Plzni. Akce probíhala po celé 

Plzni. Program pro veřejnost připravila komunitní centra a 

spolky na vybraných místech po celém městě, konaly se např. 

komentované procházky po městských částech. Letos po 

jedenácté bylo opět možné uspořádat vlastní sousedskou 

slavnost a pečovat o dobré sousedské vztahy. Stačilo se 

zaregistrovat na příslušném webu a mohli jste vybírat 

z nabídky vystoupení, která by přijela zahrát až před váš 

dům. 

V pátek 24. května až do neděle 26. května se v Plzni U 

Ježíška představil nový cirkus na festivalu Žonglobalizaci. 

V pátek festival přivítal zahraniční hvězdy nového cirkusu 

Czech It Out, představení Fantastický kabaret od domácího 

TUTOcirku nebo večerním Galashow a afterparty s koncertem 

Hello Marcel, neděle pak cílila na děti a mládež. Síly 

spojily studenti z pěti novocirkusových center v republice. 

Pro nejmenší byla pak nachystaná oblíbená Klaunka Pepina. 

Od 31. května do 2. června v lochotínském amfiteátru 

v Plzni konal 13. ročník Metalfestu. Ten přilákal na hudební 

hvězdy i na novinky (účinkovalo 25 kapel) více než 10 tisíc 

fanoušků. Letos poprvé byly z levé i pravé strany instalované 

LEDstěny, aby diváci viděli i detaily z pódia, všichni 



28 

 

návštěvníci dostali CD se třemi písničkami z alba kapely 

Powerwolf. Pivovar Gambrinus udělal na louce před amfiteátrem 

zábavní zónu, zájemci si mohli zahrát např. šipky nebo si 

vyzkoušet čepování piva. 

Od pátku 7. až do neděle 9. června proběhl v Plzni 

Mezinárodní folklorní festival CIOFF Plzeň. Slavnostní 

zahájení se konalo na scéně U Branky v 18,30 a festival 

přišel pozdravit i plzeňský primátor Roman Zarzycký. Na akci 

zavítal také folklorní soubory ze Spojených států amerických, 

Polska, Srbska nebo Slovenska. 

V sobotu 8. června se konal za obchodním centrem Plaza 

rodinný festival Bezva Fest. Byla postavena dvě pódia, třicet 

atrakcí včetně nejdelší nafukovací překážkové dráhy u nás, 

deset bezva zón pro celou rodinu nebo soutěže pro celou 

rodinu o hodnotné ceny a bohatý kulturní program. 

Od 12. do 19. června se v Plzni uskutečnil 35. ročník 

festivalu Skupova Plzeň. Během pěti festivalových dnů se 

v pořádajícím Divadle ALFA, ale i na dalších místech ve městě 

představily desítky českých i zahraničních loutkářů. 

Doprovodnou akcí byla např. výstava v plzeňském 

mázhauzu, kde bylo k vidění třicet pět trojrozměrných 

indonézských loutek wayang golek ze soukromé sbírky 

teatroložky. Další doprovodnou akcí bylo představení O 

Maričce, která všechno vyzvonila. To bylo inspirováno 

ukrajinskou kulturou a uváděla se při příležitosti 8. června 

při Víkendu otevřených zahrad na Jiráskovo náměstí. 

Festival byl ukončen vyhlášením cen za účasti ministra 

kultury Martina Baxy a radní města Plzně pro kulturu a 

památkové péče Elišky Bartákové. Zvítězilo divadlo DRAK a 

Bábkové divadlo Bratislava. 

Léto v Prazdroji letos začalo 15. června a skončilo ve 

čtvrtek 29. srpna. Na patnáct letních večerů s koncerty 

tuzemských kapel a dalším kulturním programem se mohli těšit 

návštěvníci a milovníci piva. Prazdroj nabídl správně 

načepované pivo přímo od zdroje, osvěžující nealko a skvělé 

občerstvení. 

Od 19. do 23. června proběhl na nádvoří Plzeňského 

Prazdroje nový první ročník divadelního festivalu Pocem na 

divadlo. Akci pořádá společnost INDIGO company, která 

navazuje na úspěšnou tradici divadelního festivalu na zámku 

v Průhonicích u Prahy. K výjimečným letním dnům a večerům 

přispěl rovněž i vzdušný prostor nádvoří Plzeňského 

Prazdroje, kde vyrostlo hlediště s elevací pro pět set 

diváků. Mimo jiné vystoupili akrobaté v podání Losers Cirkque 

company, hrály se pohádky a celý festival uzavřelo legendární 

Divadlo Na zábradlí. Roli zde také sehrálo dobré jídlo a 

pití. 

Další festival proběhl ve stejný čas. Jednalo se o 

festival WALLZ, který již čtvrtým rokem přiváží do Plzně 

nejlepší umělce světového street artu, aby ozdobili svými 

velkoplošnými díly fasády budov, zdí i celých ulic. Po celý 

týden od 19. do 23. června se tak z města stala obří galerie, 

v níž diváci mohli nahlížet umělcům přímo pod ruku při jejich 

práci. Samotný festival také zpestřil bohatý doprovodný 

program. Festival byl zakončen v neděli v plzeňském DEPO2015, 

kde proběhla vernisáž doprovodné výstavy, představení děl, 

která během festivalu vznikla nebo se konal graffity workshop 

pro děti. 

Od 21. června do 12. července byla v mázhauzu plzeňské 

radnice otevřena výstava Respektuj 18!. Tento projekt už 

deset let upozorňuje na problematiku konzumace alkoholu 

nezletilými. Letošní kampaň, konaná v Plzni byla zacílena na 

školské prostředí a dospívající starší sedmnácti let. 
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Společně se na něm podílela Plzeň, Plzeňský Prazdroj a 

Centrum protidrogové prevence a terapie. 

Od 11. července do 29. srpna se mohli těšit malí 

návštěvníci plzeňského kulturního areálu DEPO2015 každý 

prázdninový čtvrtek od 16 hodin na pohádky, klauny i 

představení s hudbou. Vstup byl dobrovolný. 

Zastupitelé města Plzně schválili poskytnutí 

individuální neinvestiční dotace společnosti Film Servis 

Plzeň s.r.o., která stojí za pořádáním filmového festivalu 

Finále Plzeň. Letošní Finále proběhne od 20. do 25. září. 

Prostory plzeňských náplavek letos opět ožily kulturou. 

Organizátoři festivalu Náplavka k světu přilákala na zajímavé 

programy, hudbu, divadlo, tanec filmy i gastronomii. Akce se 

konaly od srpna až do poloviny září. 

V neděli 30. června Stará synagoga, běžně nepřístupná 

památka, v Plzni otevřela prázdninovou výstavu fotoreportéra 

České tiskové kanceláře a absolventa Umělecké fakulty 

Západočeské  univerzity Sutnarka Miroslava Chaloupky. Výstava 

byla přístupná každý den kromě soboty včetně vedlejšího 

památníku a zahrady vzpomínek. 

O víkendu 27. až 28. července se konal Mezinárodní 

dixilandový festival v ulicích a zahradách Plzně. Vstup byl 

zdarma. 

V pátek 16. srpna začal 31. ročník multižánrového 

Festivalu na ulici Plzeň 2024. Letos byl festival bohatší o 

další hudební scény a o novinky v doprovodném programu. 

Nové divadlo v Plzni si letos připomnělo 10. výročí od 

své premiéry. U této příležitosti byla před budovou Studijní 

a vědecké knihovny ve Smetanových sadech k vidění výstava 

s názvem 10 let v Novém. Prvního září 2014 přivítalo Nové 

divadlo na předpremiéře Prodané nevěsty své první diváky. 

Filmové večery s Finále Plzeň se uskutečnily od 25. 

července do 4. září ještě před tím, než na podzim začne 37. 

ročník festivalu Finále Plzeň. Promítání filmů proběhlo pod 

širým nebem a na různých netradičních místech Plzně a jejího 

okolí, např. zámek Kozel, nádvoří Plzeňského Pivovaru či 

Amfiteátr Lochotín. Vstupenky byly v ceně od 90 do 150 korun 

a již tradičně generálním partnerem filmových večerů byly 

Skupina ČEZ. 

Celý srpen se konal v Plzni festival Náplavka. Ten lákal 

na živou hudbu, tanec a jídlo, kurzy jógy nebo procházky za 

vínem. 

Od 31. srpna do 1. září v náplavce na Radbuze pod mosty 

U Jána festival TUTO jídlo. Na akci zvaly restaurace a 

podniky Plzeňského kraje. Vstup byl zdarma. 

V úterý 3. září v Plzni průvod Vendelín zahájil sezonu 

Divadla Josefa Kajetána Tyla již po deváté. Procesí mělo svůj 

cíl u Velkého divadla, kde následovaly ukázky z některých 

představení plzeňského divadla. 

Od 5. do 8. září proběhl v Plzni již 11. ročník 

multižánrového Festivalu Busking Fest v centru Plzně na sedmi 

hlavních ozvučených zónách. Pestrá přehlídka potvrzených 

umělců z celého světa se snažila zaujmout veřejnost i 

netradičním pojetím dramaturgie. Kromě živého programu 

v podobě hudby, cirkusu, akrobacie nebo tance byla specialita 

letošní Silent afterparty živá projekce. 

V sobotu  7. září se opět konaly Dny Plzně v Senátu ve 

Valdštejnské zahradě v Praze. Celodenní program představilo 

Divadlo ALFA, pivovarské bednáře a nechybělo show Techmania 

Science Center. Celá akce proběhla pod záštitou senátora 

Lumíra Aschenbrennera a za účasti náměstkyně primátora města 

Plzně pro oblast školství a cestovního ruchu Lucie Kantorové.  
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Od 11. do 19. září se v Plzni konal 32. ročník Festivalu 

Divadlo. Odehrálo se víc než 40 představení různého žánru od 

činohry, hudebního, tanečního, loutkového i pouličního 

divadla. Hrály se mimořádné a pozoruhodné inscenace. Festival 

zahájil slavný francouzský soubor Comédie-Francais. 

V září byla otevřena výstava, která představila fenomén 

panelákových vnitrobloků. Vnitroblok je specificky utvářený 

městský prostor, který bývá vymezen jedním nebo naopak 

souborem mnoha domů. Většina z nich je osazena odpočinkovými 

prvky, lavičkami, pingpongovými stoly i dětskými 

prolézačkami. Hlavní funkcí vnitrobloků je místo pro 

komunitní setkávání. 

Ve čtvrtek 12. září si kapela 35. pěšího pluku Foligno 

připomněla slavnostní přehlídkou a koncertem na plzeňském 

náměstí Republiky hned dvě kulatá výročí. Sta let by se dožil 

její skladatel Otakar Lichtenberg a 11. listopadu oslavil 

devadesátiny emeritní profesor plzeňské konzervatoře Jiří 

Žurek, který stál také u zrodu kapely. 

Od pátku 20. do středy 25. září se konal 37. ročník 

v Plzni Finále Plzeň. Festival nabídl již tradičně to 

nejlepší z české filmové, seriálové, televizní a internetové 

tvorby, dále téměř 40 exkluzivních premiér a předpremiér. 

Akci také doprovázel bohatý doprovodný program a představilo 

se množství hvězdných hostů. 

Divadlo J. K. Tyla oslavilo 10 let Nového divadla. 

Výročí si připomněla komponovaným galavečerem ukázkami 

z nejlepších a nejoblíbenějších inscenací v sobotu 21. září. 

Otevření Nového divadla se konalo 12. září 2014. 

Plzeň v říjnu vzdala postu Jiřímu Trnkovi. Do města se 

vrátilo sympozium věnované tvorbě slavného výtvarníka Jiřího 

Trnky. Třetí ročník prestižní akce nese jméno Svoboda je můj 

domov. Akce nabídla nejen odborný program pro profesionály, 

ale také řadu doprovodných aktivit pro veřejnost, včetně 

výstav, workshopů a čtení. 

V září a v říjnu proběhla na plzeňském náměstí u radnice 

výstava s názvem Deset let plzeňských dronů. Ta mapuje 

historii dronů v Plzni. Před deseti lety Plzeň zakoupila 

první bezpilotové letouny. Byla prvním městem v České 

republice, které získalo povolení s drony létat. Staly se tak 

průkopníky v inspekcích mostních konstrukcí a špičkou ve 

spolupráci s Integrovanou záchrannou službou. Jejich zapojení 

do IZS je inspirací pro celou Českou republiku i Evropu. 

Nejen o tom je nová výstava. Po ukončení výstavy na náměstí 

Republiky se přesune do technologického parku TechTower na 

Světovar. Výstavu připravila Správa informačních technologií 

města Plzně za podpory odborné komunikace a marketingu 

plzeňského magistrátu. 

Od 20. do 25. září proběhl v Plzni již 37. ročník 

festivalu Finále Plzeň. Soutěžní a bilanční přehlídka českých 

dlouhometrážních hraných filmů, k níž přibyla i soutěž 

dokumentárních filmů. V Měšťanské besedě byl připraven 

program a koutek pro děti. Promítání probíhalo v Měšťanské 

besedě, Divadle Dialog, Café Regnes, MooVement nebo DEPO2015. 

Finále navštívilo 15 960 návštěvníků a přineslo více než 

180 projekcí. Slavnostní zakončení proběhlo v plzeňském 

DEPO2015. 

28. a 29. září se v Plzeňském kraji otevřel již 9. 

ročník akce Víkend otevřených ateliérů Plzeň. Pro návštěvníky 

to byla šance poznat osobně umělce, seznámit se s výtvarnými 

technikami a zkusit si něco vytvořit. Letošní novinkou byla 

tvorba největšího plzeňského obrazu v téměř neznámém 

podchodu, který spojuje autobusové a hlavní vlakové nádraží. 

Do společného tvoření se zapojilo přes 300 návštěvníků, kteří 
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pod vedením výtvarníků vytvořili dvacet metrů dlouhý a tři 

metry vysoký obraz na téma Městská džungle. Obraz bude 

vystaven v prostorách vlakového nádraží. 

Od pátku 4. října 2024 do 2. února 2025 pořádá 

Západočeské muzeum unikátní výstavu šperků ve spolupráci 

s Náprstkovým muzeem asijských, afrických a amerických 

kultur. Výstava představuje šperky z rozsáhlého území 

indického subkontinentu, Indonésie, Nepálu, Střední Asie, 

Mongolska a Sibiře až po Blízký východ, Arabský poloostrov, 

severní Afriku a země Balkánského poloostrova. 

V sobotu 5. října proběhl v Plzni třetí ročník akce 

Krajem Bohumila Konečného, který ilustroval Rychlé šípy. 

Začátek byl od 9 hodin ve Skrétově ulici 54 vzpomínkou u 

pamětní desky na rodném malířově domě. Ve 12,30 se pak vše 

přesunulo do Liblína do Bimbovy (přezdívka Bohumila 

Konečného) vily na Piplově ve mlýně. 

V sobotu 19. října se v Plzni konal 7. ročník 

mezinárodního festivalu Road movie. Na akci spolupracuje a 

zastupuje postupně  20 zemí a letos přišla na řadu Francie. 

Od neděle 13. října do soboty 19. listopadu se na 

různých místech Plzně konal 13. ročník multižánrového 

festivalu Můj život s…, tentokrát podtitulem Můj život 

s válkou v zádech. Program festivalu zahrnoval divadelní 

představení, filmové projekce, literární večery, debaty i 

výstavu. Garantem byla nezisková organizace Člověk v tísni. 

V sobotu 26. října se v plzeňském DEPO2015 konala 

Halloweenská akce pro děti. Program plný zábavy a 

strašidelných dekorací. Stanoviště v prostorách depa byla 

rozdělena podle doporučeného věku dětí, např. venkovní stezka 

odvahy, překážková stezka odvahy nebo zombie Parkour Academy 

Plzeň. 

V neděli 27. října proběhl nevšední koncert v plzeňské 

katedrále svatého Bartoloměje souboru opery Divadla Josefa 

Kajetána Tyla v Plzni. Byl uveden klenot evropské duchovní 

hudby, Rekviem českého skladatele Antonína Rejchy. Koncert se 

konal pod záštitou Monsinora Tomáše Holuba, biskupa 

plzeňského. 

Celý říjen  probíhal v Plzni 3. ročník Mezinárodního 

sympozia Jiřího Trnky. Akci pořádala Fakulta designu  a umění 

Ladislava Sutnara Západočeské univerzity v Plzni. 

V pátek 1. listopadu park Homolka pořádal Pohádkové 

dobrodružství. Malí návštěvníci se mohli potkat se všemi 

nejoblíbenějšími pohádkovými postavičkami. Na konci akce na 

děti čekala velká truhla s odměnou. Akce byla určena pro děti 

od tří do pěti let. Pořadatelem byla Papírna a společnost JP 

Entertainment. 

Ten samý den, pátek 1. listopadu se konala vernisáž 

výstavy „Plzeň emotivní“ Jindřicha Přibíka. Po čtrnácti 

letech se významný český fotograf vrátil do Plzně, aby 

velkoformátovými fotografiemi ve Smetanových sadech připomněl 

osobitý vztah ke svému rodnému městu. 

Od 1. do 21. listopadu podzimní festival Bonjour Plzeň 

nabídl program po celý listopad. Program byl nabitý nejen 

francouzskou kulturou, ale i gastronomií a odbornými 

přednáškami. Akce byla podpořena finančně Plzní. 

Od pátku 8. do středy 13. listopadu v Plzni a v dalších 

pěti městech (v Horšovském Týně, Dobřanech, Přešticích, 

Klatovech a Domažlicích) proběhla přehlídka filmů pro děti a 

mladé publikum mezinárodní filmový festival Juniorfest. 

Festivalovými místy v Plzni byly Cinestar v Obchodním centru 

Olympia, DEPO2015, gymnázium Františka Křižíka a základní 

škola tamtéž. Zlatou rafičku, hlavní festivalové ocenění za 
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přínos dětské kinematografii si letos odnesli Petr Štěpánek a 

Daniela Kolářová. 

Od 14. do 17. listopadu se konal již 19. ročník 

festivalu Animánie. Největší mezinárodní soutěžní přehlídka 

animované audiovizuální tvorby dětí a mládeže v duchu tématu 

Poletíme, vznášet se s nadpozemskou lehkostí ve vzduchu. 

Promítají se  nejen filmy, ale součástí akce byly i workshopy 

a animační dílny. Festival proběhl v centru Moving Station 

v Plzni. 

V pátek 13. prosince v Západočeském muzeu v Plzni byla 

otevřena výstava Český figurální porcelán tří století. 

Výstava klade důraz na figurální tvorbu, která v období první 

republiky je považována za jeden z vrcholů české porcelánové 

produkce. Výstava trvá do 27. dubna 2025. 

 

 

 

 

R a d n i c e 

 

V tomto roce žilo na území našeho slovanského obvodu 

celkem 31 178 obyvatel, z toho 14 927 mužů a 16 251 žen. 

Narodilo se 199 dětí, zemřelo 345 osob. Přistěhovalo se 860 

obyvatel a odstěhovalo se jich celkem 946. 

Vítání občánků se konalo v deseti obřadech, přivítaných 

dětí bylo 81, z toho 39 holčiček a 42 chlapečků. 

Celkem bylo pořádáno sedm zájezdů, kterých se zúčastnilo 

340 osob. 

Letos se dožili sta let tři obyvatelé, dvě ženy a jeden 

muž, sto jedna let se dožil jeden muž. Jubilanty, kteří 

oslavili 100 let a více, navštěvuje zástupce vedení slovanské 

radnice a zástupci odboru sociálního. 

Blahopřání občanům Slovan je upraveno Pravidly pro 

slavnostní akce. Těm, kterým je 80, 85 a 90 let a jsou 

přihlášeni je předán dárkový balíček a písemné blahopřání. 

Tento rok jich bylo celkem šedesát tři. Nepřihlášení, kteří 

dovrší 90 a více je zasíláno písemné blahopřání. Celkový 

počet tento rok byl 462 osob. 

Ze strany radnice jsou zajišťovány slavnostní obřady 

nebo blahopřání v rodině u příležitosti jubilejních svateb. 

Jubilejní svatby se letos konaly tři, 2 zlaté (50 let) a 

jedna kamenná (65 let)  

Pro letošní rok městský slovanský obvod připravil celou 

řadu investičních akcí. Patří mezi ně například obnova 

oblíbeného parku Chvojkovy lomy, úprava klidové zóny podél 

řeky Radbuzy, přístavba hasičské zbrojnice v Božkově nebo 

rekonstrukce v mateřských školách. 

Slovany letos plánují trvalkové záhony, výměnu 

stromořadí či zvýšení biologické rozmanitosti lokality Na 

Vyhlídce, dále plánuje obnovu a výměnu keřů na Koterovské 

třídě nebo výměnu laviček v Částkově ulici. 

Koncem minulého roku bylo slavnostně otevřeno první 

veřejné kluziště na Slovanech, a tak náš starosta Lumír 

Aschenbrenner se nechal tímto inspirovat. Přál všem 

spoluobčanům, aby prošli nový rok bez uklouznutí a kdyby se 

přece jen ocitli na tenkém ledě, aby opět našli pevnou půdu 

pod nohama. Na billbordu byla fotografie všech čtyř 

představitelů Městského obvodu Plzeň 2-Slovany s PF 2024 „S 

úsměvem ze všeho vybruslete“. 

Kluziště lidi baví a zájem je obrovský. Návštěvníci 

využívají zázemí kluziště, vyhřívaný stan a občerstvení. 

Probíhaly tam zajímavé akce, např. 21. ledna karneval na ledě 

pro děti, dále velký turnaj plzeňských městských obvodů. 
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Osmého února a následující den se konala od 20 hodin 

diskotéka. Dále proběhla zajímavá valentýnská akce 14. února. 

Bylo možné se nechat oddat na 24 hodin. Největším nepřítelem 

kluziště je deštivé počasí a kluziště bude otevřené, dokud to 

počasí dovolí.  

Letošní zima dala o sobě vědět. Městský obvod každoročně 

vydává Operační plán zimní údržby, ve kterém se stanoví 

pořadí důležitosti a čas, do kdy je zapotřebí údržbu provést. 

K zimní údržbě se vztahují i nařízení města, která určují, 

jak se provádí a také vyjmenovává komunikace, které se v zimě 

neudržují. 

V tomto roce převzaly čtyři účastnice Plzeňské senior 

akademie role dopravních asistentek. Seniorky v ranních 

hodinách dohlížejí na bezpečný přechod chodců v blízkosti 

školských zařízení na Slovanech. 

Odcizená domovní znamení z bytového domu v Blatenské 

ulici č. 22 až 28 na Slovanech, které byly odcizeny, jsou po 

letech zase zpět. Původní měděné tepané ornamenty nahradil 3D 

tisk. Tato originální domovní znamení vytvořil počátkem 

šedesátých let sochař Břetislav Holakovský. Nápad obnovit je, 

vznikl již v roce 2017, kdy se Jindřich Křivka setkal 

s architektem Petrem Domanickým. Od myšlenky k realizaci ale 

uplynulo několik let. Překážkou bylo nejen pracovní vytížení 

iniciátora, ale také finanční stránka. V roce 2022 schválili 

obyvatelé domu financování obnovy ornamentů. O rok později se 

povedlo najít i zhotovitele. Práce se ujala Magdalena 

Prášková, která nejprve vytvořila 3D modely replik podle 

fotografií. Všechny modely replik byly vytištěné aditivní 

metodou FDM 3D tisku. Jednotlivé kusy replik se musely slepit 

dohromady, poté přišlo na řadu kytování a broušení, díky 

němuž dostaly repliky homogenní povrch a už zbývalo jen 

jejich lakování. Výsledek imituje původní měděný povrch. Na 

obnově domovních znamení se individuální dotací podílel 

slovanský obvod částkou ve výši deseti tisíci korun. 

Pan Erich Andreas Freisleben věnoval celkem osmnáct 

obrazů Pavla Maura ze své soukromé sbírky Slovanskému obvodu. 

Pavel Maur žil a tvořil v Plzni na Slovanech. Věnoval se 

zejména krajinomalbě, zátiším i figurální malbě.  

Pavel Maur se narodil 28. září 1914, vystudoval AVU u J. 

Loukoty a Maxe Švabinského. Od roku 1939 se věnoval 

pedagogické práci. Od počátku se podílel na vytváření 

výtvarných oborů na Lidové škole umění v Plzni. V letech 1959 

až 1974 zde působil jako ředitel. Věnoval se organizační a 

publikační činnosti. Psal katalogové texty, medailony, články 

pro denní i odborný tisk. Účastnil se řady společných výstav 

v Plzni i mimo region. V roce 1975 mu byla udělena Cena města 

Plzně. Pavel Maur zemřel 1. ledna 1989 v Plzni. 

Za darování obrazů poděkoval starosta Úřadu městského 

obvodu Lumír Aschenbrenner a podotkl, že se jejich zveřejnění 

setká s kladným ohlasem a díla Pavla Maura se tak současně 

občanům více přiblíží. 

V sobotu 20. ledna oslavil slovanský fotbalový klub SK 

Petřín Plzeň 130. výročí. Celou dobu vychovává nadějné 

fotbalisty, vede děti a mládež ke sportu, týmové práci a 

smyslu pro fair play. Oslava se konala v Měšťanské besedě a 

poblahopřát jim přišla celá řada známých osobností. Za 

Městský obvod Plzeň 2 - Slovany přišel gratulovat starosta 

Lumír Aschenbrenner a místostarostka Eva Trůková. Historie 

plzeňského fotbalu započala v roce 1894, kdy byl založen 

fotbalový klub SK Plzeň, k tomu o 26  let později přibyl 

další s názvem Petřín. Tyto dva po většinu času slovanské 

kluby se před pětadvaceti lety spojily v jeden, SK Petřín 

Plzeň. Součástí večera bylo ocenění těch, kteří pro klub 
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pracovali více než čtvrt století. Během akce bylo vydraženo 

pět originálních dresů, výtěžek putoval do klubových 

mládežnických týmů. Celkem se podařilo získat 102 tisíc 

korun. 

V neděli 21. ledna se konal Maškarní rej na venkovním 

kluzišti ve Škoda sport parku. Přišlo na stovky dětí a na 

ledové ploše se jim věnovalo klaunské duo Miki a Maky. Děti 

si kromě tance užily např. slalom, tvorbu masek z papíru nebo 

hod kroužků na cíl. V pátek 9. února byla pro děti připravena 

diskotéka s hudební skupinou DJ Butcher. 

V sobotu 10. února byla v Plzni na Slovanech v areálu 

Škoda sport parku zabijačka od 11. do 15. hodiny. Podávaly se 

teplé i studené pochoutky. 

V neděli 11. února se konal v Kulturním domě Šeříkovka 

pohádkový karneval pro děti. Karnevalem provázela oblíbená 

klaunka Pepina. Vedení slovanské radnice vybraný obnos 

věnovalo organizaci Raná péče Kuk.z.ú., která zajišťuje 

služby rané péče v Západních Čechách od roku 2002. Celkově se 

na karnevalu vybrala částka 10 161 korun. Členové Rady 

městského obvodu Plzeň 2-Slovany vybranou částku společně 

dorovnali na 20 000 korun.   

14. únor v Šeříkovce patřil oslavě Valentýna s možností 

oddání na 24 hodin a tematickou fotobednou (snímky na 

počkání). 

Od 21. února do 31. března Plynárenská distribuční 

společnost GasNet zahájila modernizaci plynovodu v ulici 

Libušínská, část Božkov. Součástí prací na plynovodu byla 

úprava porostu a stromořadí v ulici 200 metrů od Libušínské 

křižovatky s ulicí Koterovská. 

Ve středu 14. února proběhlo jednání Rady Městského 

obvodu  Plzeň 2-Slovany. Rada schválila celkem 14 usnesení. 

Mimo jiné schválila výroční zprávu o činnosti našeho 

slovanského obvodu za rok 2023 v oblasti poskytování 

informací, souhlasila s aktualizací plánu investiční výstavby 

hrazené z prostředků Městského obvodu 2 v roce 2024 a 

současně jej doporučila Zastupitelstvu Městského obvodu 2 

Slovany ke schválení, souhlasila s novými názvy ulic 

katastrálního úřadu. Plzeň, v areálu bývalé papírny na 

Slovanech: Piettova, Kalandrová, U Kotelny, U Varny, 

Obálková, Kartónová a současně je doporučila Zastupitelstvu 

ke schválení. 

Od 21. února do 31. března Plynárenská distribuční 

společnost GasNet zahájila modernizaci plynovodu v ulici 

Libušínská-část Božkov. Součástí prací na plynovodu byla 

úprava úprava porostu, odstranění a průřezu náletových dřevin 

200 metrů od Libušínské ulice ke křižovatce s ulicí 

Koterovská. Důvodem je zvýšení spolehlivosti a bezpečnosti 

provozu plynárenské infrastruktury 

Ve středu 28. února se konalo setkání seniorů od 16 do 

18 hodin v Kulturním domě Šeříkovka s jubilanty, na přání 

hrál orchestr Antonína Duba.  

V neděli 3. března od 8 hodin se uskutečnil Turnaj 

v rybníkovém hokeji pro veřejnost na kluzišti Škoda Sport 

Parku. Výherce turnaje vyhrál 15litrový sud piva a uzeniny, 

druhé místo bylo 12 plechovek piva a uzeniny, účastník 

třetího místa získal šest plechovek piva a uzeniny. Vstupné 

bylo 50 korun. 

8. března v pátek se na kluzišti na Škoda Sport Parku 

v Plzni na Slovanech konala poslední velká akce. Jednalo se o 

oslavu Mezinárodního dne žen, na kterou byly zvány dámy 

s bruslemi i bez nich. Každá obdržela drink na uvítanou a 

květinu. Příjemnou atmosféru navodila skupina DJ Butcher se 
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svou show. Provoz kluziště pak byl ukončen v neděli 10. 

března. 

Slovanská radnice připravila na letošní rok pro 

veřejnost projekt s názvem „Trvalkové záhony pro lidi“. Lidé 

si budou moci sami zvolit, kam umístit záhony pro trvalky. 

Nápady byly formou ankety sbírány od března do června. Pro 

jejich podání byla krabička umístěná v přízemí slovanské 

radnice. Z veřejnosti navržených lokalit potom bude vybráno 

pět nejvhodnějších, a ty se budou na podzim realizovat. 

Dále byla v plánu výměna části stromořadí hlohů v ulici 

Suvorovova, stávající trávníky byly ve vybraných lokalitách 

dosety speciální bylinnou směsí. Dále Odbor životního 

prostředí plánuje obnovu keřů na ucelených úsecích, například 

doplnění a výměnu keřů na Koterovské třídě nebo výměnu 

laviček v Částkově ulici. 

Začátkem roku zástupci Městské policie a místostarostové 

našeho městského obvodu Roman Andrlík a Václav Cinádr 

zahájili už 9. ročník projektu „Plzeňské senior akademie“. 

Účastníky čeká celkem deset přednášek a čtyři zajímavé 

exkurze. 

V březnu proběhla výtvarná soutěž pro děti z mateřských 

škol ze Slovan. 80. mateřská škola Vlnka se účastnila dvou 

výtvarných soutěží vyhlašovaných slovanským Městským obvodem 

2. V zimně byla vyhlášena soutěž na téma Sněhulák, z té byly 

vybrány tři obrázky, v létě to byla soutěž Těšíme se na 

prázdniny a vybrány byly dva obrázky. Obrázky byly umístěny 

na billboardech v našem slovanském obvodu. 

Ve čtvrtek 14. března od 17 hodin v Kulturním domě 

Šeříkovka představila Správa veřejného statku města Plzně a 

Městský obvod 2 Plzeň Slovany tři varianty návrhu 

rekonstrukce Ruské ulice, úsek od ulice Kapitána Jaroše po 

ulici Strnadovu. Rada městského obvodu Plzeň 2 Slovany 

navrhla podélné stání a souvislý zelený pruh mezi vozovkou a 

chodníkem na západní straně ulice (35 stání a 23 stromů, 

které budou doplněny o 13 až 14 podélných parkovacích stání 

v zeleném pruhu na východní straně ulice (polovegetační 

povrch stání, bez kácení stávajících stromů). Správa 

veřejného statku města Plzně na základě toho nechala 

zpracovat příslušnou projektovou dokumentaci. 

V neděli 17. března se konala akce Nedělní bazárek aneb 

Dejme věcem druhý domov v Kulturním domě Šeříkovka na 

Slovanech. Návštěvníci měli možnost prodávat a nakupovat 

oblečení a boty pro děti mezi 13 a 18 hodinou. Vstup byl 

zdarma. 

V úterý 19. března se konalo v zasedací místnosti 

Městského obvodu Plzeň 2 Slovany velikonoční tvoření pro 

seniory s Blankou Piškulovou. 

27. března se konalo v Kulturním domě Šeříkovka tradiční 

setkání slovanských seniorů od 16 do 19 hodin. 

V neděli 31. března se uskutečnil další ročník akce 

Velikonoční nádivka v areálu koterovské hasičské zbrojnice. 

Soutěže o nejlepší velikonoční nádivku se zúčastnilo celkem 

třicet soutěžících. Chuť i vzhled všech nádivek byly velmi 

rozmanité. Za snahu byli v závěru akce všichni soutěžící za 

své nádivky odměněni věcnými cenami. 

V neděli 31. března se v Koterově soutěžilo již tradičně 

o nejlepší tradiční pochoutku, velikonoční nádivku. Akce byla 

spojena s bohatým doprovodným programem, například projížďky 

na koních a taženým vozem. 

Ve čtvrtek 18. dubna se konal pietní akt u pomníku 

obětem náletu na Slovanech na křižovatce ulic Květná-Olšová-

Kaštanová v Plzni. 
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Po zimních měsících děti ve Slovanském obvodu si mohly 

naplno užívat venkovní hřiště. Vrátily se na ně houpačky a 

v květnu se objevily na třech místech stoly na ping-pong. 

Nové hřiště vzniklo na Homolce a obměnou prošly i herní prvky 

na hřišti Jetýlek v Jetelové ulici. V lesoparku Na Homolce 

byly umístěny nové prolézačky, houpačky a další herní prvky. 

Slavnostní otevření proběhlo 19. dubna v pátek. Výstavba 

hřiště na Homolce stála 1,2 milionu korun včetně DPH. 

Správa veřejného statku Plzeň také obměnila několik 

herních prvků na hřišti Jetýlek v Jetelové ulici. Výměna 

vyšla na necelých 600 tisíc korun bez DPH. Letos ještě čeká 

komplexní rekonstrukce na podzim velmi využívané hřiště za 

jídelnou U Koně v Částkově ulici. 

V letošním roce se slovanská radnice pokusila obohatit 

lokalitu u dětského hřiště Na Vyhlídce. Ta se nachází na 

okraji rodinných domů se zahradami a na ni navazuje 

přírodnější partie bez zástavby, a proto bylo toto místo 

využito k osvětě v oblasti environmentální výchovy a podpory 

rozmanitosti druhů. Také se uvažuje o výsadbě ovocných 

stromů, které k lokalitě rodinných domů se zahradami patří. 

V rámci patronátství sem umístí skauti ptačí budky, krmítko, 

hmyzí hotel a broukoviště. Stromové patro je obohaceno o 

výsadbu jedlých kaštanů, kterým se v okolí daří. Na žádost 

místních bude doplněn i o hrací prvek pro starší děti, aby 

lokalita získala co největší využití a pestrost. 

Ve středu 24. dubna se sešli senioři v Kulturním domě 

Šeříkovka na svém tradičním posezení s hudbou od 16 do 19 

hodin. 

Ve čtvrtek 25. dubna pořádala 23. mateřská škola ve 

spolupráci s úřadem Městského obvodu Plzeň 2-Slovany SeneCura 

SeniorCentrem Plzeň v parku Homolka Charitativní jarmark. 

Výrobky na prodej vytvořily děti, jejich rodiče i zaměstnanci 

školky z odpadových a zbytkových materiálů. Svými výrobky a 

účastí přispěli klienti a zaměstnanci Domova pro seniory 

SeneCura. Výtěžek z jarmarku šel k dobročinné organizaci 

Zdravotní klaun, která už 23 let pomáhá dětským, ale i 

geriatrickým pacientům. Celá akce se uskutečnila pod záštitou 

místostarostky slovanského obvodu Evy Trůkové. 

I v našem městském obvodě v měsících březnu a dubnu 

probíhala celorepubliková dobrovolná akce Ukliďme Česko. K ní 

se přihlásili lidé z Koterova, Božkova a studenti 

z průmyslové školy, ale i spolky (např. Nová Akropolois 

Plzeň, Experien-CZE). Uklízelo se kolem řeky Úhlavy, v okolí 

cyklistické stezky, ale také v ulici Na Lipce, kde problémoví 

lidé zanechali hromadu odpadu. Celkem dobrovolníci vysbírali 

přibližně 1,35 tun odpadu. 

Úterní odpoledne 30. dubna patřilo v Dobřanech čtvrtému 

ročníku okresního kola Zaměstnanecké ligy Deníku ve fotbale. 

Z šesti týmů si prvenství odneslo mužstvo slovanského obvodu 

a postoupilo tak do krajského semifinále. To se odehrálo 28. 

května opět v Dobřanech. V závěrečném boji zde hráči ze 

Slovan prohráli souboj o první místo s týmem Easy Homes. Naši 

fotbalisté si odvezli krásné druhé místo, které jim zajistilo 

postup do celorepublikového finále v Roudnici nad Labem. 

Ve středu 1. května se konala ve Chvojkových lomech 

v Plzni na Slovanech tradiční bigbítová akce od 12 do 22 

hodin. 

V úterý 21. května vedení Městského obvodu 2 Plzeň 

Slovany předalo šek na 20 000 korun ředitelce Rané péče Kuk, 

z.ú., paní Miroslavě Bartošové. 

22. května od 14 hodin proběhly slovanské procházky za 

poznáním pro seniory. Tentokrát s prohlídkou Masarykovy 
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základní školy v  Plzni a zahrady dominikánského kláštera na 

Jiráskovo náměstí. 

Ten samý den oslavila jubilejních 60 let od vzniku 5. 

mateřská škola v Plzni v Zelenohorské ulici. 

V plzeňské Domovince se v sobotu 25. května uskutečnilo 

sousedské setkání. Akce byla uspořádána u příležitosti 

Evropského dne sousedů. Přilákala několik desítek lidí, pro 

které byl připraven program, kapela Vokabule, pro děti i 

dospělé byl připraven zápas v pétanque (hra s koulemi na 

všech terénech) a děti si mohli hrát s modelovacími hmotami a 

kreslit křídové obrázky. Plzeňský Prazdroj a DEPO2015 

věnovaly pivo alko i nealko. 

Na našem slovanském obvodu bylo vytipováno několik 

lokalit, kde bude nově travnatý porost udržován jako květnatá 

louka. Seče probíhaly jen 2x ročně. Cílem je zvýšení 

biodiverzity ve městě (návrat dvouděložných kvetoucích druhů, 

zvýšení rozmanitosti hmyzu a dalších doprovodných organizmů. 

Měla by se tak zvýšit i estetika prostředí, efekt bude 

v barevnosti porostu i vertikální členění rozsáhlejších 

ploch. 

Již tradičně se v parku Chvojkovy lomy prvního května 

konala akce Milník času, akce bigbítu, pod záštitou senátora 

a starosty Slovan Lumíra Aschenbrennera, která se již koná 

patnáct let. Venkovní festival se i letos odehrál u památníku 

bigbítu, dřevěného protiatomového kříže. 

Ve čtvrtek 9. května  se již tradičně vydal vzpomínkový 

průvod k památníku obětem první i druhé světové války 

v Koterově. Slovanský obvod nechal pietní místo upravit. Nové 

zpracování hlavně otevřelo výhled na stávající tři žulové 

pylony samotného památníku. Vyčištěním a obnovou nápisů 

prošly i památníky samotné. Proměnu dovršily dvě nově 

zasazené lípy, které nahradily původní strom v havarijním 

stavu. Pomník vznikl v roce 1921 po první světové válce. Po 

druhé, v roce 1947, na něj byly přidány pamětní desky. Oprava 

pietního místa přišla celkově na 380 tisíc korun. 

V květnu nebylo čištěno jezírko ve Chvojkových lomech 

z důvodu výskytu pulců žab. Po přeměně pulců v dospělé žáby 

bylo jezírko vyčištěno. Dále bylo nově nainstalováno tak 

zvané mlžítko. Mlžítko se spouští v určitých intervalech, 

pokud teplota vzduchu překročí 25 stupňů Celsia. Mlžítko 

funguje mezi 10 až 20 hodinou a v provozu je 20 minut. 

Masarykova základní škola a klášter Dominikánů už 

tradičně se připojily k Víkendu otevřených zahrad osmého a 

devátého června. Návštěvníci se mohli těšit na tradiční akce, 

jakými jsou výstava léčivých bylin a léčivých rostlin, 

bylinná čajovna, kreativní dílny, koncert školního pěveckého 

sboru Beránci nebo prodej bylin z Kotvičníkové farmy. 

Překvapením byl stánek kavárny Panküka, která sídlí na 

Jiráskově náměstí. Jde o jedinou lotyšskou kavárnu v České 

republice. Nabízí zákusky připravené z čerstvých bio 

farmářských surovin a výběrovou kávu. 

Dětské olympijské hry se uskutečnily ve středu 12. 

června na sportovištích základních škol a mateřské školy 

Božkov. Jednalo se o 13. ročník této tradiční akce, která 

spojuje žáky neúplných škol města Plzně. Děti závodily 

v různých sportovních disciplínách a předvedly obdivuhodné 

výkony. Mladé sportovce přišla podpořit také místostarostka 

obvodu Eva Trůková a místostarosta Václav Cinádr. 37. 

mateřská škola z Barvínkovy ulice vybojovala zlato a získala 

absolutní prvenství soutěže. Bronzovou příčku získala 25. 

mateřská škola z ulice Ruská. Městský obvod Plzeň 2 Slovany 

spolu s 25. základní školou Chválenická pořádal příměstský 

tábor. Cena byla 290 korun za den, 250 korun sourozenec. 
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V ceně bylo zahrnuto jedno hlavní jídlo denně a pitný režim. 

Příměstský tábor se konal ve všední dny od 1. července do 2. 

srpna a základnu měl v tělocvičnách 25. základní škole ve 

Chválenické ulici. Dětem nabídl hned celou řadu aktivit a 

výletů. Malí táborníci zavítali třeba na statek Černá ovce, 

kde si užili indiánské odpoledne. Dále cestovali za šermíři 

do zámeckého parku v Křimicích nebo na zříceninu hradu Buben. 

Stejně jako každý rok čekal na táborníky také program 

s hasiči na Božkovském ostrově či závěrečná diskotéka 

v Kulturním domě Šeříkovka. 

 Sobota 5. června v Plzni na Božkovském ostrově na 

Slovanech na Den dětí přinesla pestrý program pro děti i 

dospělé. Program začal v 11 hodin a nabídl ukázky práce 

policistů, hasičů, cvičení, soutěže i hudební program. 

Vstupné bylo dobrovolné a veškerý výtěžek putoval na pomoc 

nemocným dětem. Konkrétně malému Danečkovi z Plzně na 

Slovanech, který trpí velkými zdravotními potížemi a spolu 

s ním je velmi vážně nemocná i jeho maminka. 

V polovině června na fotbalovém hřišti sportovního 

areálu v Roudnici nad Labem vyvrcholil finálový turnaj 4. 

ročníku Zaměstnanecké ligy Deníku. Pro vítězný pohár si došel 

plzeňský tým naší slovanské radnice. Ten vyhrál nad 

Agrostrojem Pelhřimov 5:1. Výhrou pro mužstvo je třídenní 

zájezd na zápas jedné z elitních fotbalových lig v Evropě. 

K uctění památky generála Heliodora Píky se uskutečnil 

pietní akt 21. června od 11 hodin na náměstí Generála Píky, 

kde účastníci zavzpomínali na generála Heliodora Píky, který 

bojoval za první světové války v československých legiích 

v Rusku. 

Další pietní akt se konal k uctění památky JUDr. Milady 

Horákové 27. června od 12 hodin na Slovanské aleji, před 

budovou 21. ZŠ v Plzni. 

Slovanský obvod v letošním roce rozšířil akce pro své 

seniory. Jednou z nich byla květnová exkurze do Zoologické a 

botanické zahrady Plzeň. Účastníci si užili nejen 

komentovanou prohlídku, ale i krmení šimpanzů a pozvání na 

občerstvení. 

Na přelomu let 2019 a 2020 vznikl v naší slovanské 

městské části nový moderní sběrný dvůr, který zde do té doby 

chyběl. Jedná se o RE-USE centrum malého rozsahu dvůr odpadů 

v majetku města. Na Slovanech žije více než 35 tisíc 

obyvatel. Výstavba sběrného dvora byla již nutností, a tak 

začala 8. července 2019 a skončila 23. listopadu 2020. 

Vybudovat se jej podařilo díky dotaci z fondů Evropské unie a 

je nejen velkým přínosem pro naše obyvatele, ale také pomáhá 

zlepšit celkovou infrastrukturu nakládání s odpady 

v metropoli západu Čech. Nový sběrný dvůr v Plzni na 

Slovanech Na Bořích je nejmodernější v celé oblasti 

Plzeňského kraje. Umožňuje nakládat mnoho druhů odpadů a 

mohou jej využívat desítky tisíc lidí z našeho slovanského 

obvodu. Mimo jiné se zde využívá takzvané RE-USE centrum. To  

provozuje společnost Čistá Plzeň s.r.o. na adrese Koterovská 

158. Toto centrum přijímá nepotřebné, ale funkční věci, které 

už u původních majitelů ztratily využití nebo je nahradily 

věci modernější. Přijdou sem lidé, kterým nevadí si koupit 

již použitou věc. Předměty jsou prodávány za symbolické ceny. 

Celková částka sběrného dvora přišla na 36 655 692 

korun, z toho přispěly veřejné zdroje 5 498 354 korunami a 

dotace z Evropské unie 31 157 338 korun. 

Od pondělí 29. července do 4. srpna byl sběrný dvůr Na 

Bořích zavřený. Proběhla pravidelná letní uzávěrka. 
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Od 5. do 11. srpna na hřišti za sokolovnou v Koterově 

promítalo Letní kino od 21 hodiny. Diváci zhlédli celkem sedm 

filmů a vstupné bylo 60 korun. 

Od 12. srpna až do konce prázdnin uspořádali koterovští 

hasiči výstavu fotografií z povodní v roce 2002 „22 let 

poté“, které zasáhly svou ničivou silou celou republiku, ale 

i naše město i obce. Výstava byla v kapličce na návsi. 

17. srpna se od 10 hodin v ulici Pod Chalupami 

uskutečnila zkouška protipovodňových zábran. 

Od 17. do 24. srpna se vrátil do plovárny Hradiště opět 

HRÁKULA. Celkem bylo promítnuto osm filmů. Vstupné bylo 50 

korun. 

Dobrovolní hasiči dostali tři nové defibrilátory. Předal 

jim je starosta Lumír Aschenbrenner. Jeden obdrželi 

koterovští hasiči, druhý putoval do výbavy Jednotka sboru 

dobrovolných hasičů Božkov a třetí získali hasiči z Hradiště. 

Předání se zúčastnila také místostarostka Eva Trůková a 

místostarosta Roman Andrlík. Obvod defibrátory vyšly celkem 

na 130 tisíc korun. 

Sochu panenky na Francouzské třídě opět poničili 

vandalové. Tentokrát se jim podařilo celou panenku odtrhnout 

od podstavce, takže hrozil její pád a úplné rozbití. Panenka 

byla převezena do keramické dílny k celkové opravě, po které 

bude umístěna na své původní místo. 

V neděli 1. září Slovany pozvaly na akci Ukončení 

prázdnin od 14 do 18 hodin na Božkovský ostrov děti. Jednalo 

se o běžecké závody, dále přišla  klaunka Pepina a DJ Franta. 

Kdo  měl zájem o hry, tak si hrál nebo mohl tvořit 

v přilehlých dílničkách. Mezi děti přišli hasiči, kteří je 

seznámili s hasičskou technikou. 

V průběhu prázdnin došlo v mateřských školách našeho 

slovanského obvodu k mnoha investičním akcím a nákladným 

opravám. Nikde nedošlo k prodlení, a tak od 2. září se mohlo 

ve všech dotčených školkách začít s běžným provozem. Jednalo 

se o kuchyni pro 21.mateřskou školu Na Celchu 33. Celková 

rekonstrukce kuchyně byla  provedena během 8 týdnů za 

celkovou částkou 4 500 000 Kč včetně DPH. Dále byla 

uskutečněna rekonstrukce potravinového výtahu 23.mateřské 

školy Topolová 3. během měsíce. Kompletní cena včetně DPH 

přišla na 357 tisíc korun. Poslední velkou stavební akcí 

v mateřských školách spadající do správy Úřadu městského 

obvodu 2 Plzeň – Slovany byla výměna oplocení v 38. mateřské 

škole ve Spojovací ulici. 

Další investicí byly menší investiční akce, které byly 

časově i logisticky méně náročné, bylo osazení klimatizačních 

jednotek do celkem devíti mateřských škol. Práce začaly 

v květnu letošního roku a postupně po dohodě s jednotlivými 

ředitelkami pokračovali tak, aby se využil letní provoz a 

odstávky v budovách. Celkově se investice vyšplhala na 

1 735 000 včetně DPH. 

V pondělí 2. září starosta Ing. Lumír Aschenbrenner, 

místostarostka Eva Trůková a předseda TJ Sokol Plzeň Hradiště 

Jan Horny předali šek ve výši 50 tisíc korun malé Kačence. 

Kačenka trpí downovým syndromem a finanční dar využije na 

hipoterapii (léčení působením koně). Finanční podpora byla 

poskytnuta z letního kina HRAKULĚTO, výtěžek z letního kina. 

V úterý 3. září se konal již tradiční Festival volného 

času ve Chvojkových lomech v Plzni na Slovanech. Plzeňská 

krajská rada dětí a mládeže a Skupovka s desítkami organizací 

z celé Plzně opět připravili pro širokou veřejnost stovky 

kroužků na jednom místě. Děti tak měly možnost si vyzkoušet 

volnočasové aktivity na nový školní rok. Akci finančně 

podpořil Úřad městského obvodu 2 Plzeň - Slovany. 
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11. září se konaly Slovanské procházky za poznáním pro 

seniory. Tentokrát se šlo do pekárny Sebera a do statku u 

Jílků v Božkově. 

Ve čtvrtek 19. září centrum Cvrček uspořádal akci 

Loučení s létem v Plzni v Úslavské ulici od 15,30 do 18,30 

hodin. Na děti čekaly výtvarné dílničky, zábavné úkoly, 

skákací hrad, malování na obličej nebo pohybové aktivity. 

Vstup byl zdarma, drobné občerstvení bylo zajištěno. 

Ten samý den se na víceúčelovém sportovišti 20. základní 

školy Brojova uskutečnil třetí ročník národní soutěže 

Sportovní den mládeže v Městském úřadu Plzeň 2 - Slovany pro 

místní děti a žáky školy. Sešlo se šest týmů, které soutěžily 

o nejúspěšnější družstvo turnaje. Celkové vítězství si na 

turnaji odnesl tým Orange Four, druhé místo Yellow Four a 

místo třetí obsadil Orange Three. Úspěšní finalisté byli 

odměněni zlatými medailemi, upomínkovými diplomy a řadou 

sponzorských cen. Sportovní den mládeže na Slovanech se konal 

za finanční podpory Městského obvodu Plzeň 2 Slovany, 

Statutárního města Plzně a partnerů soutěže.  

V pondělí 23. září se konala další procházka pro 

seniory. Jednalo se o prohlídku Mikulášského hřbitova a 

kostela svatého Mikuláše. 

V sobotu 21. září od 19 hodin se konal v Kulturním domě 

Šeříkovka benefiční koncert Nadace NFG ( Norde Financial 

Group). Večerem provázela Bára Plincel a vystoupila hudební 

skupina Celebration. 

V září byl separovaný odpad v Božkově kvůli vandalství 

přesunutý. Nádoby na tříděný odpad byl z původního místa pod 

mostem přesunut před most, který vede přes řeku Úslavu. Místo 

je pod dohledem kamerového systému z konečné zastávky 

trolejbusu. 

V červnu Rada Městského obvodu 2 Plzeň - Slovany 

vyhlásila výběrové řízení na dodavatele nového hřiště. 

Výběrové řízení, kterého se účastnilo sedm zájemců, vyhrála 

firma LUNA PROGRESS, s.r.o. se svým návrhem za 1 698 774 

korun bez DPH. Hřiště měla hotové do konce září, poté 

následovaly ještě terénní úpravy a ve čtvrtek 3. října jej 

předala našemu obvodu. Dnes je hřiště větší, kromě houpaček a 

skluzavek jsou zde i lanové a balanční prvky. Herní prvky 

jsou na umělém pryžovém povrchu, který je bezpečný a zároveň 

vizuálně zajímavý. Na něm je i zábavný prvek, skákací panák. 

Ve čtvrtek 3. října atletický stadion města Plzně hostil 

Sportovní hry seniorů. Krajská organizace Seniorů České 

republiky Plzeň je uspořádala již po deváté. Slovanskému týmu 

seniorů, který si ze sportovního klání odnesl páté místo, 

přišla na stadion fandit také místostarostka Slovan Eva 

Trůková. 

V úterý 8. října se uskutečnil slavnostní obřad 

v obřadní síni městského obvodu Plzeň 2-Slovany. Předávali se 

Janského medaile, které zachraňují lidské životy bez nároku 

na odměnu. Medaile převzalo padesát slovanských dárců z rukou 

ředitelky Českého červeného  kříže Plzeň Lady Brožové a 

místostarostky Slovan Evy Trůkové. Každý odměněný si odnesl 

také květinu, dárek a lahev červeného vína jako symbol 

životadárné tekutiny, krve. 

V úterý 15. října stoletý strom u nás na Slovanech 

dostal speciální půdní výživu. Správa veřejného statku města 

Plzně strom ošetřila půdní injektáží, která zlepšuje odolnost 

dřevin vůči škůdcům a chorobám. Jasan ztepilý se nachází ve 

vnitrobloku ulic Guldenerova a Sladkovského. Roste zde již 

více než sto let. 

V sobotu 19. října v 16 hodin na Božkovském ostrově 

v Plzni na Slovanech se konal Halloweenský lampionový průvod. 
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Trasa vedla po cyklostezce do Koterova, kde byly připraveny 

dílny a malé občerstvení pro děti. Po konci akce byla 

zajištěna doprava zpět do Plzně na Slovany. Zájem veřejnosti 

byl tak velký, že předčil veškerá očekávání. 

V pondělí 28. října je dnem vzniku samostatného 

československého státu. Výročí tohoto dne si každoročně 

připomíná i vedení Městského obvodu Plzeň 2 - Slovany. 

Květiny přijeli na tento svátek položit k pomníku v Hradišti. 

Ve středu 30. října na slovanské radnici v 16 hodin se 

uskutečnila vzpomínková akce na první dámu plzeňské poezie 

spojená se zahájením výstavy momentů ze života v budově 

radnice. Představeny byly také originální ilustrace z jejích 

knih od Němejcova ateliéru K. Výstava byla k vidění od 29. 

října do 25. listopadu. Paní Hana Gerzanicová odešla ve věku 

úctyhodných 95 let. Za svou literární tvorbu získala mnoho 

ocenění. 

Celá akce byla pod záštitou senátora a starosty 

Městského obvodu 2 Plzeň - Slovany Lumíra Aschenbrennera. 

Během léta Správa veřejného statku města Plzně 

instalovala nové dřevěné hrací a cvičební prvky na dětském 

hřišti v lesoparku Homolka. Nářadí ke cvičení v přírodě pro 

dospělé bylo instalováno během podzimu šesti novými 

cvičebními prvky v kovovém provedení. Celá instalace jak 

dětských, tak prvků pro dospělé přišla Správu veřejného 

statku Plzeň přes milion korun. 

Barokní sochy se vrátily před kostelík U Ježíška v Plzni 

na Slovanech. Pískové soch svaté Anny a svatého Josefa se po 

dlouhých letech vrátily na své místo. Obě díla ztvárňující 

světce se podařilo restaurovat díky dotaci Plzeňského kraje. 

Jejich odhalení a svěcení se uskutečnilo ve středu 6. 

listopadu. Sochy svatých posvětil Dominik Friedrich Žbánek, 

sborový farář Církevního sboru Evangelické církve 

augsburského vyznání v České republice a Ondřej Vojtěch, 

Soudský římskokatolický duchovní a dominikán. Součástí 

programu bylo povídání architekta Jana Soukupa o historii 

kostelíka a pak následoval krátký varhanní koncert. 

Kostelík je v majetku města Plzně, od roku 2022 jej má 

ve výpůjčce Evangelická církev augsburského vyznání v České 

republice. Kostelík zrekonstruoval spolek Sdružení pro obnovu 

památek v Rokycanech a okolí, později pod názvem Vršíček, 

spolek pro obnovu památek. V letošním roce podaly Slovany 

prostřednictvím Magistrátu města Plzně žádost o dotaci na 

zrestaurování soch na Plzeňský kraj. To vyšlo celkem na 

365 420 korun. Kraj poskytl dotaci ve výši 280 tisíc korun, 

zbytek uhradil slovanský obvod. Sochy restauroval sochař 

Jaroslav Šindelář. 

Návrat soch je tak dovršením celkové rekonstrukce 

kostelíka. Spolu se sochami byly opraveny i pilíře. Panorama 

před kostelíkem je nyní kompletní. 

Kostelík U Ježíška získal dnešní podobu po barokní 

přestavbě kaple, která stála od 17. století v údolí Radbuzy a 

u které si postavil městský lékař a primátor Pavel Helffer 

z Helfferstreu svou předměstskou usedlost. Kapli nechal 

primátor zvětšit v roce 1746 stavitelem Matějem Ondřejem 

Kondelem a malbami vyzdobit nejlepším plzeňským malířem a 

freskařem Františkem Juliem Luxem. Na konci 18. století 

usedlost s kostelíkem koupila proslulá zvonařská rodina 

Pernerů. Ta dala kostelík znovu rozšířit v roce 1806 

stavitelem Antonínem Barthem a pod kostelem si zřídila 

rodinnou hrobku. V současnosti proběhla rekonstrukce budovy 

včetně interiéru zahrnující restaurování velmi kvalitního 

barokního vybavení včetně jediných dochovaných varhan z dílny 

slavného plzeňského varhanáře Jana Leopolda Rausche. 
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z přelomu 18. a 19. století a rokokového oltáře. V roce 1992 

dostali kostelík zpět původní majitelé, rodina Divíškových, 

od nichž objekt odkoupilo město Plzeň. 

V kostelíku je možné uzavřít církevní i civilní sňatek. 

Kapacita kostelíka je maximálně 70 svatebčanů a je vytápěný. 

Výtěžek ze všech akcí, tedy i svateb, putuje na opravy 

památky.  

Kostelík nikdy nepatřil církvi. Vždy byl v soukromých 

rukách a nyní jej vlastní město Plzeň. 

Lemova lávka v Hradišti pro pěší a cyklisty byla od 1. 

srpna uzavřena. Došlo na kompletní opravu lávky, a tak 

k prodloužení životnosti a jejímu bezproblémovému užívání na 

další roky. Koncem roku se opět otevřela pro veřejnost. 

Oprava byla  přišla na 6 882 079 korun včetně DPH. Lemova 

lávka v plzeňském Hradišti překlenula Úhlavu v roce 2004. Od 

té doby neprošla žádnou výraznější opravou. Lávka je součástí 

plzeňské greenways, konkrétně greeway Úhlava. 

V sobotu 2. listopadu plzeňští dobrovolní hasiči 

poměřili své síly na rozhledně Chlum. Konal se zde již IV. 

ročník netradiční soutěže „Pokořitel Chlumu“. Hasiči i 

hasičky si oblékli zásahové výstroje s dýchacím přístrojem a 

bojovali o to, kdo nejrychleji vyběhne 121 schodů vedoucí do 

ochozu rozhledny. Hasiči ze Sboru dobrovolných hasičů Božkov 

si vyběhali 1. místo v kategorii 15 až 25 let. Celkovým 

vítězem se stal Matěj Vondrášek. 

V pondělí 11. listopadu je dnem válečných veteránů. Naše 

radnice jej oslavila pietním aktem u pomníku československých 

legionářů v Brojově ulice, dále slavnostním pochodem na 

Homolku a pietním aktem u pomníku padlých v boji za mír. 

V pátek 15. listopadu byla otevřena nová psí loučka pro 

pejsky ve Vyšehradské ulici. V zimě je loučka otevřena od 8 

do 16 hodin, v letním období od 8 do 20 hodin. Psí loučka 

umožní pejskařům nechat proběhnout své čtyřnohé kamarády bez 

vodítka. 

V neděli 17. listopadu zástupci našeho slovanského 

obvodu vzpomněli u Lavičky Václava Havla v Šafaříkových 

sadech na události 17. listopadu 1989, které se zapsaly do 

dějin. Ten den je svátkem jako Den boje za svobodu a 

demokracii a Mezinárodní den studentstva. 

Ve čtvrtek 28. listopadu hasiči z Božkova získali díky 

přístavbě nové zázemí. Vzniklo tak rozšíření technického i 

sociálního zázemí včetně klubovny. Stavba, za kterou 

slovanský obvod zaplatil osm milionů korun, se může pochlubit 

také architektonicky atraktivní a bezúdržbovou fasádou a  

zelenou střechou. 

Během listopadu byla dokončena další část přestavby 

ulice Ve Višňovce na obytnou. Touto ulicí se slovanský obvod 

zabývá již řadu let. Nejdříve zde byla provedena výstavba 

kanalizace a výměna vodovodu, poté následovala stavba obytné 

ulice. Vedle konečné úpravy komunikace na obytnou ulici a 

opěrné zdi byla doplněna dešťová kanalizace a v rámci 

sadových úprav byly vysázeny tři stromy. Stavbu provedla 

firma PORR a.s. za částku 11,3 miliony korun, příspěvek 

slovanského obvodu byl 3,5 milionů korun. 

V Rubešově ulici číslo 21 byl mnoho let nevyužitý 

zdevastovaný přízemní prostor. Ten se během osmi měsícům 

proměnil na Vzducholoď, tzv. nízkoprahový klub. Tak bylo 

zařízení pojmenováno pro děti a mládež od 11 do 19 let, a 

provozovat ho bude Salesiánské středisko mládeže. 

Nízkoprahový klub byl realizován za finanční podpory Evropské 

unie prostřednictvím nástroje ITI (integrované teritoriální 

investice) Plzeňské aglomerace, z rozpočtu města Plzně i 

Úřadu městského obvodu 2 Plzeň -  Slovany. Náklady činily 4,9 
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milionů korun včetně DPH. Slovany přispěly částkou 900 tisíci 

korunami. 

Vzducholoď se prostřednictvím kontaktní práce věnuje 

poradenství, výchovně-vzdělávacím aktivitám a preventivním 

programům pro mladé lidi. Klub je bezplatný a otevřený všem. 

Skauti  Na vyhlídce z oddílu Jedenapadesátka pomohli 

zpestřit městskou přírodu. Skauti se tak zapojili do programu 

Patronáti skautského institutu na žádost odboru životního 

prostředí naší slovanské radnice, vyvěsili krmítka a hmyzí 

domek. Na Vyhlídce již odbor životního prostředí vytvořil 

tzv. broukoviště, kusy kmenů, které slouží jako úkryt pro 

larvy vzácnějších druhů brouků a také nechal vyvěsit ptačí 

budky. 

Během měsíce listopadu provedla Správa veřejného statku 

města Plzeň během měsíce úpravy u řeky mezi stromy v ulici 

Pod Chalupami v Koterově. Vznikla zde nová parkovací místa a 

úprava přišla na více než jeden milion korun. 

Na letošní advent připravil náš slovanský obvod celou 

řadu akcí. Letošní první adventní neděle  připadla na 1. 

prosince a tento den se také v podvečer rozzářil vánoční 

strom před naší radnicí, a v 18,30 byl odpálen Tichý 

ohňostroj. Rozsvícení stromu doprovázel bohatý doprovodný 

program, např. folklórní soubor Plzeňský MLS nebo Dechový 

soubor ze základní školy Chválenická. Vánoční atmosféru 

provonil svařák, káva a cukroví nebo klobásky ze stánků 

s občerstvením. Účastníci si také mohli zdarma odnést na 

památku tištěnou fotografii z fotobedny. Lákadlem letošního 

ročníku rozsvícení vánočního stromu byla ledová live show, 

při níž umělci vyřezávali z bloku ledu velkého anděla. 

Prostor před radnicí na Koterovské ulici oživily 

začátkem prosince Mikulášské trhy. Ty odstartovaly ve čtvrtek 

5. prosince příchodem Mikuláše, čerta a anděla. Umělci zde 

v rámci ledové show od ranních hodin tesali skluzavku pro 

děti. Program trhů začínal vždy od 12 hodin. Odpolední 

program zpestřily vždy od 16 hodin pěvecké a hudební sbory 

slovanských mateřských a základních škol. Od 18 hodin se 

představily různé kapely. 

Mikulášské trhy se konaly denně od 12 do 20 hodin až do 

neděle 8. prosince. 

Ve čtvrtek 12. prosince se konal v Plzni na Slovanech 

v Jetelové ulici Vánoční jarmark Kafe A, dobročinný jarmark 

plný výjimečných chutí a zážitků. Na jarmarku bylo možné 

nakoupit vánoční dárky s duší, nejen pro vaše blízké. 

Podpořit dobrou věc bylo to, že z každé prodané makronky pět 

korun, z každé prodané kávy deset korun šlo na podporu 

Karolinky Hoffmanové, která trpí dětskou mozkovou obrnou a 

epilepsií. Zazpívat přišel sbor Rolničky ze základní školy ve 

Chválenické ulice. Akce proběhla pod záštitou starosty 

slovanského obvodu Ing. Lumíra Aschenbrennera. 

V neděli 15. prosince slovanský obvod uspořádal 

v Koterově v místní sokolovně Vánoční charitativní trh. 

Jednalo se o jubilejní, v pořadí již desátý ročník této 

oblíbené akce. Návštěvníci si zde mohli nakoupit vánoční 

ozdoby a dekorace a zároveň podpořit dobročinné organizace. 

Jako doprovodný program byla připravena dětská pěvecká 

vystoupení. 

V neděli 22. prosince od 16 do 18 hodin hasiči 

z Koterova přinesli do Koterova Betlémské světlo do hasičské 

zbrojnice. Pro zahřátí byl připraven teplý čaj a svařák. 

Koncem roku senioři v předvánočním čase navštívili 

vánoční kreativní dílnu, která se konala pod vedením Blanky 

Piškulové v jejím obchodě na Koterovské ulici. Dílny zajistil 

slovanský obvod pro své seniory zdarma a každý si v rámci 
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setkání vytvořil vánoční svícen na stůl. Seniory přišla 

pozdravit také místostarostka Slovan Eva Trůková. 

 

 

 

Ž i v o t n í   p r o s t ř e d í 

 

V sobotu 13. ledna se konalo na Plzeňsku a Rokycansku 

tradiční zimní sčítání vodních ptáků. Čtyři posádky ve 

čtyřech kánoích projely 56 říčních kilometrů. Letos sčítání 

bylo zajímavější, protože konečně mrzlo a všechno ptactvo se 

stáhlo na řeky. Byl zjištěn poměrně vysoký počet orlů 

mořských, dále severských kachen, které tady zimují. Viděny 

byly desítky labutí, kormoráni, potápky, ledňáčci a volavky. 

Odborníci a dobrovolníci obnovili v národním parku 

Šumava dva tisíce hektarů mokřadů. Letos tento projekt Life 

for mires končí (začal v roce 2019)). Obnovili celkem 1945 

hektarů mokřadů a více než 28 kilometrů potoků. Do akce se 

zapojila i řada firem a jiných zájmových skupin, dále  

pomáhalo 1500 dobrovolníků. 

V pátek 19. ledna došlo na Mikulášském náměstí na 

Slovanech ke kácení dvou provozně nebezpečných akátů a jedné 

suché lípy. Kácení bylo zadáno Správě veřejného statku města 

Plzně. Na stromy bylo vydáno rozhodnutí o povolení ke kácení 

dřevin. 

Městská správa veřejného statku Plzeň v lesoparku na 

Homolce vykácela stromy, které poškodilo sucho. Většinou šlo 

o souše, které neměly dost vody. Týkalo se to stovky stromů. 

Situace se dále řešila tak, že se nebude příliš dosazovat 

nových stromů. Veřejný statek Plzně se spíše zaměří na 

podporu přirozeného zmlazení porostu. 

Jako každý rok proběhla i letos kontrola a čištění 

ptačích budek umístěných na Božkovském ostrově. V devíti 

budkách hnízdily sýkorky, v jedné zahnízdil brhlík. V únoru 

ještě probíhalo přikrmování. Tentokrát se nepodařilo zachytit 

v letu ani ledňáčka, ani malého střízlíka. Zato na kmínku 

bezu černého se objevily plodnice dřevokazné houby bolcovitky 

ucha. Jedná se o jedlé plodnice s nevýraznou chutí, ale 

léčivými účinky. 

Západočeská univerzita v Plzni společně s partnery 

vyrobila první testovací sérii pastí pro monitorování 

invazivního druhu sršně asijské. Plzeňský kraj se stal prvním 

místem, kde bylo hnízdo sršně asijské loni na podzim 

nalezeno. Jde o dravý druh, který se specializuje na lov včel 

a dalšího užitečného hmyzu. 

Národní park Šumava vyhlásil letošek Rokem tlejícího 

dřeva. Dává tak Šumavě punc divočiny. Důležitá součást podle 

Správy parku vytváří rozkládající se dřevo podmínky pro život 

mnoha organismům a je klíčové pro biodiverzitu. 

Do Brd se vracejí čápi černí. Stávají se tak součástí 

přírody v Chráněné krajinné oblasti Brd. Ornitologové po 

deseti letech tento rok sčítají počty čápů černých na území 

České republiky. 

Na Dobřansku v lesních částech Vysoká a Šlovický vrch 

byl pomocí fotopastí zdokumentován výskyt vlka. 

Letošní počasí nepřálo hnízdění čápů na západě Čech. 

Řada mláďat nepřežila. Zvířecí záchranáři dali v Plzeňském  

kraji k adopci deset čapích mláďat. 

Orel mořský vyvedl v Chráněné krajině oblasti Brdy 

mládě. Samice orla je větší než samec, rozpětí křídel má 2,5 

metrů a samec váží 4-5 a samice 7 kilogramů. 

Anglické trávníky mizí. Mnoho zahrádkářů a radnic se 

rozhodla omezit sekání trávy. Česká republika není ve změnách 
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v přístupu k sekání trávy sama. Hlavně kvůli oteplování a 

suchu. Trávník, který se seče nakrátko a často, sucho 

zhoršuje. Ztratí schopnost zdržovat vodu. Voda po holé zemi 

snadno steče pryč, místo aby se vsakovala. 

Plzeň, stejně jako řadu jiných míst trápí přemnožené 

nutrie. Lidé je krmí, a tak mají dostatek potravy, navíc 

hlodavci nemají přirozeného nepřítele. Páchají mnoho škod, 

ničí vegetaci, způsobují břehové eroze nebo přenáší infekční 

nemoci. Město rozmístilo informativní tabule, které občany 

upozorňují, aby nutrie nekrmili. 

Divoká prasata se v uplynulých letech rozmnožila na 

území Plzně natolik, že obyvatelům vznikají nemalé škody na 

majetku. Prasata jim ničila nejen oplocení a porosty, ale 

v některých případech zaútočila i na psy. Město tak rozhodlo, 

že kromě dalších opatření podpoří odstřel divočáků na území 

plzeňských honiteb i finančně. Takzvané zástřelné stanovilo 

na 3000 korun za ulovený kus. I díky tomu bylo uloveno za 

poslední rok více než 500 divočáků. Divoká prasata se 

přizpůsobila změnám prostředí a využívají to, co jim lidé ve 

městě nabízí, tedy skládky kolem zahrádkářských kolonií, 

rodinných domků a obytné zástavby, vyházené ovoce, ořechy a 

posekanou trávu. Prasata se v příměstských oblastech 

vyskytují pouze v podzimních a zimních měsících, protože na 

polích a v lese není dostatek potravy. 

 

 

S p o r t 

 

V sobotu 27. ledna se běžel první letošní běžecký 

překážkový závod Predator - Run u Boleveckých rybníků. Běhalo 

se přes tradiční překážky v zimní variaci kategorie sedm 

kilometrů plus sedm překážek, junioři běželi 700 metrů a sedm 

překážek a Winter Trail se běžel celkem deset kilometrů. 

Ve čtvrtek 29. února se hala Lokomotivy v Plzni na 

Slovanech stala dějištěm 10. ročníku turnaje ve futsalu O 

pohár velitele Městské policie Plzeň. Na prvním místě se 

umístil tým Policie České republiky, druhé místo obsadili 

hasiči a na třetím místě skončil tým vězeňské služby. 

Začátkem března opět napadl na řece Radbuze kanoistu již 

známý labuťák nazývaný Trenér při obraně jeho teritoria. 

Zvířecím záchranářům nezbylo nic jiného, než ho i s družkou 

přestěhovat na klidnější místo. 

V neděli 10. března se hrálo utkání plzeňské Viktorky 

s pražskou Spartou. Policie měla nejvyšší pohotovost. 

Policejní těžkooděnci asistovali odpoledne na nástupištích 

plzeňského vlakového nádraží. Policie naštěstí nemusela 

zasahovat, vše proběhlo v klidu. 

V sobotu 23. března v půl osmé ráno v Plzni ve 

Štruncových sadech se uskutečnil další ročník Mistrovství 

republiky v běhu na 100 kilometrů, nejdelší závod, na němž se 

bojovalo o národní tituly. 

V sobotu 30. a v neděli 31. března se v městské hale 

Lokomotivy v Plzni na Slovanech sehrál první florbalový 

turnaj vozíčkářů. Kromě českých týmů se turnaje zúčastnily 

také týmy Německa, Švýcarska a Belgie. Turnaj byl slavnostně 

ukončen od 19 hodin v plzeňském DEPO2015. 

V sobotu 27. dubna se v Plzni již tradičně běžel 

Půlmaraton PK. Náročná trať vedla z areálu Škodalandu přes 

Litice, Šlovice, Dobřany a Lhotu zpět k vodní nádrži České 

údolí. 

Na konci dubna fotbalisté kategorie U13 SK Petřín na 

turnaji Planeo Cup, který je považován za neoficiální 

mistrovství České republiky v jednotlivých kategoriích 
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vybojovali přes tři postupové turnaje. V nich si připsali 

samé výhry a pouze jednu porážku a skončili na pátém místě. 

Úspěch je také dán podporou ze strany vedení našeho 

slovanského městského obvodu. 

Ve sportovní hale města Plzně na Slovanech se o víkendu 

4. a 5. května odehrálo Mistrovství České republiky 

v basketbalu dívek do 12 let. Účastnilo se ho 12 týmů z celé 

České republiky. Plzeňská děvčata skončila na desátém místě. 

Ve středu 22. května byla v plzeňském DEPO2015 

připravena společná projekce zápasu Viktorie Plzeň a Sparty. 

FC Viktoria Plzeň se tak ve spolupráci s městem Plzeň a 

DEPO2015 rozhodla nabídnout všem viktoriánům možnost zápas 

sledovat společně na velkoplošné projekci. 

Ve středu 22. května se hrál na plzeňském stadionu 

Doosan Aréna zápas mezi pražskou Spartou a plzeňskou 

Viktorií. Zatímco fotbalová Sparta slavila vítězství, 

příznivci Viktorie pronikli na hrací plochu a začala hromadná 

rvačka, vzduchem létaly židle, Česká televize musela přerušit 

ve svém studiu přenos, na hrací ploše se objevily také 

sedačky či jiné části vybavení stadionu. Na žádost 

pořadatelské firmy museli zasáhnout policisté a během 

několika desítek sekund se objevili těžkooděnci. Záchranáři 

ošetřili tři zraněné, dva z nich skončili v nemocnici. Fandit 

přišlo celkem 10 647 fanoušků. 

Ve středu 5. června odpoledne v Plzni cyklisté poukázali 

na problémy dopravy ve městě. Chtěli připomenout, že kolo je 

plnohodnotný dopravní prostředek. Cyklojízda zde pomyslně 

uzavřela květnovou výzvu Do práce na kole, pěšky či poklusem. 

Celé akce se zúčastnilo více než 1400 lidí z desítek firem a 

organizací. 

Ve čtvrtek 6. června se konal floorbalový turnaj v hale 

Lokomotiva v Plzni na Slovanech. Již druhý ročník 

Eurosoftware Cupu pro žáky základních škol a IT firem. Na 

akci se utkalo celkem 8 týmů žáků prvních a pátých tříd 

základních škol. Akci uspořádala společnost Eurosoftware ve 

spolupráci s Floorball Clubem Plzeň a slovanským  obvodem. 

Medaile, diplomy, poháry a drobné odměny předal místostarosta 

Roman Andrlík. 

V sobotu 15. června nacvičovalo 1200 skautů na svůj slet 

na hřišti v Plzni Lobzích. Na programu byla přehlídka 

dvanácti hromadných skladeb. V pořádající Župě Plzeňské 

nacvičovalo na slet 468 cvičenců. Krajský slet přijeli 

podpořit také cvičenci z jiných žup v Plzeňském kraji 

(Šumavská nebo Rokycanská) a také z jiných krajů (Karlovarský 

i Jihočeský). 

V sobotu 22. června  od 15 do 19 hodin se na atletickém 

stadionu města Plzně běžela Plzeňská pivní míle. Vypít pivo, 

uběhnout čtyřista metrů a to celé čtyřikrát. Taková jsou 

pravidla této akce. 

Tento den se také konal v centru Plzně běžecký závod ČEZ 

Run Tour Plzeň. Zájem byl veliký. 

Ve druhém pololetí 2024 plavecký bazén v Plzni na 

Slovanech byl částečně uzavřen. Důvodem byla rekonstrukce 

vnitřního bazénu. Ten je čtyřicet let starý a bylo nutné 

opravit a např. obnovit dlažby kolem bazénové vany. 

Nepřístupný byl nejen vnitřní bazén, ale i okolní atrakce. 

V provozu zůstal dětský bazén a dětské brouzdaliště. Radnice 

kvůli tomu pořídila nafukovací halu, která překryla venkovní 

bazén tak, aby se dal využívat i po konci léta. Nafukovací 

hala uzavřené prostory sice plnohodnotně nenahradila, ale po 

ukončení rekonstrukce slouží veřejnosti kryté bazény dva. 

Venkovní bazén zakryla v listopadu nafukovací hala o 

rozměrech 50x25 metrů. Bude sloužit nejen po dobu 
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rekonstrukce vnitřního bazénu, ale i v dalších letech. Plzeň 

tak bude mít každý rok minimálně po osmi měsíců dva kryté 

bazény. Venkovní bazén bude vyhřívaný na 26 stupňů.  

Náklady na halu dosáhly zhruba 20 milionů, na vnitřní 

bazén 40 milionů. Komplex bazénu v Plzni na Slovanech 

navštíví zhruba půl milionu lidí za rok.  

V pondělí 1. července začala v Plzni a okolí vrcholná 

sportovní akce mistrovství světa juniorů v orientačním běhu. 

Akce se zúčastnilo více než 330 závodníků a 38 

reprezentačních týmů, včetně celé řady mimoevropských celků, 

jako Austrálie, jižní Afrika, Nový Zéland či Spojené státy 

americké. 

V sobotu 17. srpna byla zahájena největší sportovní akce 

pro veřejnost v Plzni, Sportmanie Plzeň 2024 v parku za 

Obchodním centrem Plzeň Plaza. Každý den začal rozcvičkou 

v sedm hodin pro veřejnost, v devět hodin pro seniory. 

Probíhalo  velké množství sportovních a pohybových akcí a 

zážitků s řadou atraktivních hostů, autogramiády. Akce 

skončila v neděli 25. srpna a vstup byl zdarma. 

V neděli 22. září se v Plzni běžel Půlmaraton se startem 

a cílem na náměstí Republiky. Vložené byly letos i dětské 

závody, rodinný běh a firemní štafety. 

Ve čtvrtek 3. října hostil již po deváté plzeňský 

Atletický stadion města Plzně Sportovní hry seniorů. 

Slovanskému týmu seniorů, který si ze sportovního klání 

odnesl páté místo, přišla fandit také místostarostka Eva 

Trůková. 

V sobotu 12. října se uskutečnil pětapadesátý ročník 

tradičního Běhu Borským parkem, jehož tradice sahá do roku 

1970. Od roku 1991 se už běhá po zpevněných parkových cestách 

v nepříliš náročném terénu. Tak si mohli zájemci o pohyb 

vybrat svou kategorii. Za zmínku stojí, že mimo jiné bylo 

vyhlášeno domácí občerstvení, kdy rodiče členů a starší 

členové samotní napekli spoustu skvělých dobrot. Výtěžek 

z jejich prodeje se letos věnoval na charitativní účely. 

V neděli 3. listopadu se konal tradiční běžecký kros 

Třikrát Hradišťskou strání. Celkem jsou na hlavní trati tři 

stoupání. Dále je běžecký kros rozdělen na dětské a 

mládežnické kategorie, které se běží na loukách u Hradišťské 

plovárny. 

5. prosince se konal 45. ročník Slavnosti slunovratu, 

která je součástí seriálu Českého poháru v zimním plavání na 

pláži Ostende. 129 otužilců s celé Českérepubliky přivítalo 

sluníčko, voda byla chladnější než jindy s teplotou 3,8 

stupně. 

V pátek 6. prosince se uskutečnil v Plzni na Slovanech 

tradiční Mikulášský plavecký přebor seniorů, který pořádal 

odbor sportu magistrátu města Plzně na tratích 50, 100 a 200 

metrů volným způsobem. Akce byla určena pro širokou veřejnost 

z řad seniorů, kdy hlavním cílem není překonávat rekordy, ale 

společně si užít aktivní odpočinek. 

Ve čtvrtek 12. prosince se Plzeň přichystala na svátek 

fotbalu ve velkém. Zápas Viktorie s Manchestrem United 

doprovodila jedinečná atmosféra, kterou město připravilo 

společně s fotbalovým klubem. Zápas s Rudými ďábly začal 

v 18,45 hodin. Plzeň byla nasvícena několika světelnými 

instalacemi, jedna z nich byla zcela mimořádná. Speciální 

laser o výkonu 400 wattů mířil přímo z radnice do nebe. 

Policisté připravili velká bezpečnostní opatření. Plzeňští 

fotbalisté nakonec prohráli 2:1. 

Kluziště v Plzni letos nebude nikde, ani v prostoru za 

Plazou, ale ani ve Škoda Sport parku. Provozovatelé se 
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nechali slyšet, že se připravují lepší podmínky pro instalaci 

a plánování veřejného bruslení až na příští zimu.  

V Městské sportovní hale v Plzni na Slovanech se konal 

poslední adventní neděli halový turnaj Christmas Time Turnaj 

fotbalových hvězd. Akce měla i charitativní podtext, veškerý 

výtěžek ze vstupného, příspěvků hráčů nebo dražby dresů byl 

věnován na podporu neonatologického oddělené Fakultní 

nemocnice Plzeň. Šek s částkou 160 609 korun převzal vedoucí 

oddělení pro předčasně narozené děti. Po fotbalové zábavě 

došlo i na společné setkání všech zúčastněných. 

K dopoledni Štědrého dne patřil Lobezský botokros 

v Plzni Lobzích. Letos se konal 38. ročník. Od tohoto roku se 

závod běžel i jako memoriál Štěpána Kodedy, reprezentanta 

v orientačním běhu, který zemřel na následky tragické nehody. 

 

 

 

P o l i c i e 

 

V pondělí 8. ledna opilý muž na plzeňském hlavním 

vlakovém nádraží pokřikoval vulgarismy na kolemjdoucí. 

Přivolaní strážníci se mu postavili, ale muž začal být 

agresivní, a proto byl okamžitě zpacifikován a byla mu 

přiložena pouta. Dechová zkouška potvrdila 1,40 promile 

alkoholu, a proto byl agresor odvezen na protialkoholní 

centrum. 

Pořádková jednotka Městské policie Plzeň v lednu 

oslavila 15 let od svého založení. Její členové se sešli 

v Obřadní síni plzeňské radnice k předání pamětních listů, 

plaket a dalších ocenění. 

V úterý 23. ledna krátce po poledni neznámý cyklista 

nedal přednost při odbočení na křižovatce ulic Slovanská a 

Mikulášské náměstí přednost chodkyni jdoucí po přechodu na 

zelenou. Zatímco žena zůstala na místě zraněná, muž ujel. 

Začátkem února v areálu Škoda v Plzni na Borech se 

nacházela dělostřelecká munice. Přinesl ji muž, který se 

chtěl s nálezem ve svém sklepě pochlubit kolegovi. Vzhledem 

k tomu, že se jednalo o venkovní prostor, k evakuaci osob 

nedošlo. Přivolaný pyrotechnik zjistil, že se naštěstí 

jednalo o cvičnou munici. 

Koncem února se stala nepříjemná událost v Plzni na 

Slovanech. 

Od psychicky nemocné ženy, která týrala nájemníky jak 

psychicky, tak fyzicky téměř dva roky, ukončil zdravotní 

záchranář. 

Nemocná žena po lidech házela ze svého balkonu otevřené 

plechovky s ostrými okraji a vše vyvrcholilo vyvěšení cedule 

na své dveře, že všechny postřílí. Revize plynu ani 

rekonstrukce stupaček u ní nešly udělat, nikdo ji nedonutil. 

Na Úřadu městského obvodu Plzeň 2 Slovany mají svázané ruce, 

řešení je jedině přes policii. A na sociálním odboru řekli, 

že jsou tu pouze pro lidi, kteří chtějí pomoci. A to u paní 

nebylo. Nakonec došlo k násilnému vstupu do bytu, byli u toho 

policisté i hasiči. Dveře byly zabarikádované nábytkem. 

Hasiči vstoupili do bytu přes balkon z výsuvné plošiny. Když 

nemocná žena viděla za oknem policistu se štítem, otevřela. 

Policisté použili štít proto, že paní mohla být ozbrojená. 

Příběh nakonec dopadl dobře. Záchranáři odvezli psychicky 

nemocnou ženu na psychiatrické oddělení do Fakultní nemocnice 

v Plzni, a poté byla umístěna do psychiatrické léčebny 

v Dobřanech. 

V noci ze soboty z 30. na neděli 31. březen v centru 

Plzně na Anglickém nábřeží byla nalezena neznámá mrtvá žena. 
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Plzeňská policie dostala novou pojízdnou kancelář. Jedná 

se o vozidlo Volkswagen Crafter, které disponuje světelným i 

zvukovým výstražným zařízením. Vzadu je umístěn displej 

s možností volby různých pokynů a informací. Vozidlo bude 

využívat Dopravní inspektorát Městského ředitelství Plzeň, 

které ho bude využívat především při kontrolách nákladní, 

kamionové a autobusové dopravy na území Plzeňského kraje. 

V neděli 9. června hořel byt v Božkovské ulici v Plzni 

před polednem. Muž, který vyskočil z okna ze třetího patra 

byl ve vážném stavu odvezen do nemocnice a tři lidé se 

nadýchali zplodin. Evakuováno bylo celkem pětadvacet lidí, 

kterým byl přistaven evakuační autobus. Hasiči byl zachráněn 

také malý chlapec, kočka a kanárek. 

Třetího května byla v Plzni na Anglickém nábřeží u 

náplavky nalezena slovenskou turistkou lidská hlava. 

Přivolaní strážníci objev potvrdili a přivolali státní 

policii. Tělo dvaatřicetiletého muže bez hlavy bylo nalezeno 

vloni 12. ledna v Berounce. Test DNA ukázal, že nalezená 

lebka patří k tělu muže nalezeného bez hlavy. Z jeho vraždy 

kriminalisté letos obvinili dvaačtyřicetiletého muže 

bezdomovce. 

V pátek 14. června se chtěla upálit žena  ročník 1966 

v Plzni u řeky v Lobzích. Polila se benzínem, který odčerpala 

z odstaveného auta a poté se zapálila. V bezvědomí byla 

transportována na pražské popáleninové centrum. 

6. července policie zadržela na hlavním vlakovém nádraží 

v Plzni 38letého muže vyhrožujícího střelbou. Ráno bylo 

oznámeno od osob pracujících na nádraží o tom, že se na ně 

obrátili cestující, kteří zaslechli informaci o možné 

střelbě. Po příjezdu policie byla veřejnost uklidněna, že již 

nehrozí žádné nebezpečí. 

V úterý 30. července vyjeli hasiči k přehřátému 

zásobníku asfaltu v obalovně směsí v Plzni Koterově. Deset 

metrů vysoký zásobník, do něhož se vejde okolo 70 tun 

asfaltu, byl silně přehřátý a vznítila se jeho venkovní 

izolace. Hasiči obal otevřeli pomocí rozbrušovačky a současně 

ho začali ochlazovat. Pomocí termokamery sledovali stav. 

V pátek 14. června tisíce lidí vyrazilo do tramvajové 

vozovny a na slavnostní průvod všech typů pojízdných 

tramvají. Jenže v té době vyrazil do ulic padesátiletý muž, 

který se rozhodl škodit. Na sedmi místech povypínal dodávky 

elektřiny do trolejí pro trolejbusy. Po výpadku elektrického 

napětí v troleji vjely trolejbusy do takzvaného mrtvého 

úseku. Okamžitě po zjištění, že v části tras linek nejde 

proud do trolejí, vyjížděly do terénu party montérů 

Plzeňského dopravního podniku, kteří se o troleje starají. 

Těm se podařilo postupně všechny poškozené odpojovače opravit 

a troleje připojit k síti. Muže policisté dopadli a obvinili 

dva měsíce po činu. Ten podle svých slov tímto zkratkovitým 

jednáním ventiloval svůj stres. Muži hrozí za čin až šest let 

vězení. 

Ve středu sedmého srpna sousedé v Plzni Slovanech 

zadrželi muže, který se vloupal do vedlejšího domu. Na 

zloději bylo divné, že byl bosý. Měl totiž u plotu domu 

připravené kolečkové brusle, na kterých chtěl odjet. 

Přivolaní policisté následně zjistili, že má na kontě krádeží 

více. V jeho kapsách hlídka našla při zadržení i kradené 

platební karty. Soud ho poslal do vazby. 

Strážníci Městské policie Plzeň Slovany dostali nový 

automatický externí defibrilátor PowerHeart G5. Veliteli 

Ladislavu Bečvářovi defibrilátor předal starosta Mšstského 

obvodu Plzeň 2 - Slovany Lumír Aschenbrenner. Předání se dále 

zúčastnili místostarostové Roman Andrlík a Václav Cinádr, 
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zástupce velitele Městské policie Plzeň Petřík a zástupce 

velitele Městské policie Slovany Petra Hofbauerová. 

V pátek 13. září městská policie v Plzni otevřela na 

hlavním Plzeňském vlakovém nádraží služební místnost, která 

by měla přispět k bezpečnosti a pořádku v oblasti nádraží a 

jeho okolí. Stanicí denně prochází tisíce cestujících a 

přítomnost strážníků tak přispěje ke zvýšení bezpečnosti. 

Našemu městu se podařilo odhalit pachatele černých 

skládek. Zaplatili pokuty a nepořádek museli uklidit. Během 

druhého listopadového víkendu např. u nás na Slovanech díky 

kamerovému systému přistihl jeden ze strážníků při odkládání 

odpadu mimo kontejnery naproti zastávkám Městské hromadné 

dopravy na Mikulášském náměstí. 

Už v loňském roce vytipovala firma Čistá Plzeň 

nejproblémovější místa, co se černých skládek týče, a Městská 

policie tam zvýšila dohled. 

V úterý 19. listopadu večer skončil spor mezi rodinnými 

příslušníky v Hlavanově ulici tragicky. 27letý muž po 

předchozí slovní rozepři se svým otcem a bratrem pobodal otce 

a zavraždil bratra. Zraněného muže převezli záchranáři do 

nemocnice. Pachatel byl hospitalizován na psychiatrii. 

Jedná se tak už o jedenáctý případ nejvážnějších zločinů 

v Plzeňském kraji za prvních devět měsíců letošního roku. 

Pokud policisté obviní útočníka za úterní čin v Plzni, bude 

to na území kraje již pátý případ v posledních osmi týdnech. 

V prosinci řady plzeňské městské policie posílily celkem 

o osmnáct nováčků, kteří složili slib a převzali své nové 

služební odznaky. Noví strážníci nastoupí na jednotlivé 

služebny a jsou připraveni svoji službu vykonávat 

profesionálně s maximálním nasazením. 

 

 

 

 

D o p r a v a 

 

Od středy 3. ledna je na plzeňské tramvaji číslo 1 

povolena přeprava běžných neelektrických jízdních kol a 

koloběžek i v pracovních dnech. Na ostatních tratích dál 

platí přeprava kol jen o víkendech. Přibyly i některé spoje, 

na lince číslo 51, které končily v Koterově a nyní jsou 

prodloužené do Starého Plzence. 

Rozsáhlá rekonstrukce Plzenecké ulice, jež začala vloni 

po Velikonocích, měla být dokončena šestého prosince. Tento 

termín stavební firma nedodržela. Při kontrolní prohlídce 

stavby třetího ledna byly navíc zjištěny vady a nedodělky. 

Byla uplatněna smluvní pokuta a město předpokládá otevření 

ulice do konce ledna. Celková cena díla je 43 879 745 korun 

včetně DPH, z toho Správa veřejného statku města Plzně 

zaplatila 24 195 944 korun a Vodárna 19 683 801 korun. 

Další rekonstrukce probíhala v Jasmínové ulici. Kvůli 

neočekávaným komplikacím s inženýrskými sítěmi se stavební 

práce na rekonstrukci protáhly. Ta začala  loni v červnu a 

měla trvat jen půl roku. Nový termín dokončení byl naplánován 

na květen letošního roku. 

 

Ve středu 10. ledna na křižovatce ulic Zahradní a 

Papírenská se srazila dodávka s osobním autem. Nehodě 

předcházela hádka řidiče dodávky s chodcem, který jel na 

osobním přepravníku. 

Škoda Group bude vyrábět trakční výzbroje pro nových 112 

trolejbusů do italského Janova. Škodovka by dále měla do 
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vozidel instalovat a testovat je, nejdříve v ulicích Plzně a 

následně i v Janově. 

V pondělí 19. února pozdě večer hořel trolejbus 

v Šumavské ulici nad vlakovým nádražím v Plzni. U trolejbusu 

došlo vlivem technické závady k zahoření brzd a nadkolí. 

Požár naštěstí nebyl rozsáhlý, odhadovaná škoda byla asi 

patnáct tisíc korun. 

20. února, přesně rok, jezdí řidiči po celém plzeňském 

západním okruhu. Přínos západního okruhu denně odvádí 17 až 

20 tisíc aut. Obyvatelé Radčic a Křimic si ale stěžují na 

obtěžující hluk. 

Od pondělí 4. března až do prosince byla pro tramvaje i 

auta uzavřena Koterovská ulice mezi kruhovým objezdem 

v Částkově ulici a křižovatkou se Sladkovského ulicí, v místě 

zvaném U Duhy. Trať je v havarijním stavu. Stavební práce se 

týkají jak tramvajové trati, tak silnice, chodníků, vodovodu, 

kanalizace, veřejného osvětlení i světelné signalizace. Zákaz 

vjezdu platil pro oba směry. 

Oběma tramvajím se změnily trasy. Tramvaj číslo 1 má 

konečnou tradičně v Bolevci, na druhé straně Plzně tramvaj 

končila už na Mikulášském náměstí. Tramvaje číslo 2 jezdily 

v trase Skvrňany - Mikulášské náměstí – Slovany – Světovar -

Radnice Slovany. Část spojů po 21. hodině byla ukončena už 

v obratišti Světovar. Kvůli úplné uzavírce Koterovské ulice 

nebyla zajištěna doprava v úseku U Duhy a náměstím Generála 

Píky. 

Oblasti placeného parkování v Plzni čeká tento rok další 

rozšiřování, oblast kolem zimního stadionu (zóna F). Další 

v ulicích Roudné od mostu generála Pattona k zoologické 

zahradě, dále velká zóna pod mostem, která dosud funguje jako 

největší bezplatné parkoviště. Od března parkoviště u čerpací 

stanice pohonných hmot po Centrální autobusové nádraží -

závorový systém. 

Plzeň má parkovací zóny A až F, zóna Petrohrad a Roudná. 

Nejvyšší cena je v zóně A (30 minut 20 Kč), jedna hodina 40 

Kč a pak 50 Kč), zóna B (30 minut 15 Kč, další hodina 30 Kč), 

zóna C (30 minut 10 Kč a každá další hodina 20 Kč). 

Na parkovišti pod Centrálním autobusovém nádraží nově 

platí systém P+G (park and go). Za hodinu parkování řidiči 

zaplatí 10 korun, nejvíce pak 45 korun za den, noční stání 

přijde maximálně na 30 korun, o víkendu se parkuje zdarma. 

Ve čtvrtek 14. března zloděj ukradl přenosný semafor 

umístěný ve čtvrti Roudná. Tím způsobil kolaps. Naštěstí 

nedošlo k žádné dopravní nehodě. Vznikla tak škoda v řádech 

desetitisíců korun. 

Přesně ten samý den byl oznámen výtluk i s obrázkem na 

frekventované křižovatce Jasanová a Malostranská ulice v 

Plzeňském deníku. Po necelém týdnu řidiče upozorňovala na 

díru dopravní značka. Zhruba další týden byly všechny výtluky 

zaplněné asfaltovou směsí. 

Od 1. dubna začal platit zákon o povinném ručení 

elektrických koloběžek a malotraktorů. Odhadem se jedná o cca 

200 tisíc vozidel, která budou do nové kategorie povinného 

ručení spadat. 

V pondělí 22. dubna začala oprava povrchu stezky pro 

pěší a cyklisty u kasáren v Plzni na Slovanech. Stavba za 3,3 

milionů korun byla hotova na konci května. Tento úsek 

využívají jak rekreační, tak dopravní cyklisté, jeho povrch 

ale patřil k nejhorším v Plzni. 

V prvních třech měsících letošního roku policisté 

šetřili 1112 dopravních nehod při kterých bylo usmrceno 

třináct osob, šestnáct utrpělo těžká zranění a třista 

sedmnáct účastníků bylo zraněno lehce a šedesát šest nehod 
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způsobil alkohol. Nejtragičtějším měsícem byl březen s osmi 

mrtvými. Škody přesáhly osmdesát milionů korun. 

Prvního května před polednem v Plzni mezi Božkovem a 

Červeným Hrádkem předjížděl motorkář několik aut a první 

z nich odbočilo vlevo. Řidič motorky (1971) skončil v poli. 

Naštěstí se nikomu nic nestalo. 

V pátek 3. května před osmou hodinou ráno šestiletý 

chlapeček náhle vběhl přímo pod kola přijíždějící tramvaje na 

přechodu u křižovatky Sladovnická x Francouzská. Záchranáři 

chlapečka ošetřili jeho středně těžká poranění a odvezli ho 

do nemocnice. 

Začátkem května začala výluka tramvají, půlroční 

kompletní rekonstrukce Zbrojnické ulice. Ve čtvrtek 16. 

května začala další výluka, technici usazovali speciální 

přejezdovou výhybku na Anglickém nábřeží. Byla zavedena 

speciální tramvajová linka 1/2 a tramvaje pendlovaly mezi 

Bolevcem a Skvrňany. Po dobu výluky jezdila jediná autobusová 

linka 2A. Autobusy jezdily od Radnice Slovany přes Světovar a 

Slovany po Slovanské ulici, za Hlavním vlakovým nádražím 

zahnuly z Americké do Ukrajinské ulice a dále po Slovanské do 

stanice radnice Slovany. Od 21. května začala kompletní 

uzavírka jižní strany náměstí Republiky a Zbrojnické ulice. 

Odtud až do Šafaříkových sadů pak proběhla rekonstrukce 

v celém uličním profilu. Nové budou chodníky a celé 

komunikace. Tramvaje z dočasné konečné U Radnice Slovany 

jezdily přes Světovar a Slovany do lokality U Zvonu v centru 

města. Část jich tu končila, některé jezdily do Solní ulice, 

kde přejely na protější kolej. Na linku byly nasazeny 

obousměrné tramvaje. 

Město Plzeň pořídilo začátkem roku speciálně upravené 

elektroauto vybavené kamerovým systémem, tak zvaný 

monitorovací vůz zaparkovaných aut. Ten bude kontrolovat 

zatím v testovacím režimu centrum města, poté se rozšíří i do 

okolních částí města. 

V polovině roku bylo elektroauto nasazeno plně do 

provozu a místo rozdávání botiček, centrem Plzně projíždí 

tento monitorovací vůz a pořizuje snímky vozidel. Propojením 

na databáze parkovacího systému zjišťuje, zda řidiči na 

parkovacích zónách zaplatili nebo jestli nestojí neoprávněně 

v zónách rezidentů. 

V pondělí 1. července vstoupila v platnost zónová 

dopravní značka, která reguluje stání kamionů. 

V pondělí 8. července prováděla hlídka dopravní skupiny 

městských strážníků měření rychlosti v Božkově, konkrétně 

v ulici K Hrádku. Do hledáčku vjelo vozidlo Dodge s rychlostí 

103 kilometrů za hodinu. Řidič byl zastaven a údajně si 

nevšiml, že vjíždí do obce. Hrozí mu zákaz činnosti na šest 

až osmnáct měsíců, ztráta šesti bodů a pokuta od sedmi až do 

pětadvaceti tisíci korun. 

Od čtvrtka 1. srpna do konce listopadu byl uzavřena 

lávka přes řeku Úslavu, (Hradiště PM-065). Probíhala zde 

údržba, otryskání a nátěru ocelové konstrukce. 

Západočeská univerzita (fakulta aplikovaných věd), ČVUT 

(České vysoké učení technické) společně se společnostmi 

INTENS Corporation, Škoda Group a CEDA Maps zkouší moderní 

autonomní tramvaj (tramvaj bez řidiče). Jedná se o speciální 

jednotku, která umožňuje komunikovat s dopravní 

infrastrukturou a orientovat se v prostoru díky kamerám a 

lidarům (laserový radar). 

Zklidňování provozu v Plzni nabralo v posledních letech 

rychlejší tempo, které nadále pokračuje. Letos už byla zóna 

30 vyznačena u nás na Slovanech v bloku mezi Slovanskou 

alejí, Nepomuckou, Jasmínovou a Šeříkovou ulicí. Slovanská 
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radnice udělala v minulých letech v souvislosti se zaváděním 

zóny 30 anketu mezi obyvateli dotčených domů a zjišťovala 

předem jejich názor. Až na několik případů byla vyjádření 

kladná. 

Od září bylo zavedeno v centru Plzně placené parkování 

také v sobotu. Rezidenti za roční parkování zaplatí více 

(dříve 700) nyní za první auto 2000 korun, za druhé auto 5000 

korun a za třetí 10 000 tisíc korun. V zóně A za jednu hodinu 

se platí 100 korun (dříve 40 Kč), v zóně B za jednu hodinu 

stání 30 Kč. 

22. září v neděli Plzeňské městské dopravní podniky ve 

spolupráci s městem Plzeň apelují na řidiče osobních vozů a 

nabízejí v rámci mezinárodního Dne bez aut jízdně na všech 

linkách městské dopravy zdarma. Tak se zapojila Plzeň do 

Evropského týdnu mobility, což je iniciativa Evropské komise 

na podporu udržitelné mobility a pravidelně se koná třetí 

týden v září. Vyvrcholením je pak mezinárodní Den bez aut, 

který připadá na 22. září. V tento den stačí v Plzni případné 

přepravní kontrole ukázat místo jízdenky řidičský průkaz. 

Minulý rok přepravily vozy Městské hromadné dopravy 

téměř 106 milionů cestujících a ujely více než 15,5 milionů 

vozokilometrů. 

Od 1. října se rozšířila zóna placeného stání v oblasti 

Petrohrad o část ulice Plzenecká, která byla loni 

zrekonstruovaná. Jedná se o úsek mezi Slovanskou a 

Koterovskou ulici. Sazba v zóně Petrohrad činí 10 korun za 

hodinu v pondělí až pátek od 7 do 19 hodin. Občané s trvalým 

pobytem a podnikatelé si mohou zakoupit dlouhodobé oprávnění, 

tedy rezidentskou kartu za zvýhodněnou cenu a využívat např. 

parkoviště na Mikulášském náměstí. 

Město dokončilo opravu tramvajové trati z náměstí 

Republiky přes Zbrojnickou ulici až k lokalitě U Zvonu. Od 

soboty 9. listopadu byl obnoven provoz ve Zbrojnické ulici. 

Výluka na Koterovské třídě pokračovala i nadále. Tramvaje 

číslo 1 od devátého listopadu jezdily v prostoru Bolevec-

Mikulášské náměstí a zpět. Tramvaje číslo 2 od jedenáctého 

listopadu začaly jezdit na trase Skvrňany - Mikulášské 

náměstí - Slovany- Světovar - Radnice Slovany a zpět. Celkové 

náklady rekonstrukce zajišťovala Správa veřejného statku a 

činila 77 milionů korun. 

V pondělí 11. listopadu se část Koterovské ulice 

otevřela automobilové dopravě na úseku od okružní křižovatky 

Částkova po křižovatku Koterovská - Plzenecká. 

V neděli 1. prosince představila Městská hromadná 

doprava na speciálních jízdách letošní vánoční tramvaj, která 

se po celý prosinec stane symbolem sváteční atmosféry. 

Plzeňáky překvapilo velké množství novinek především uvnitř 

tramvaje, kde kromě standartních polepů byly do vánočního 

motivu převlečeny i sedačky a vše bylo doplněno velkým 

množstvím různých dekorací. Novinkou byly také vánoční 

koledy. Od pondělí 2. prosince pak tramvaj vozila cestující 

na pravidelných linkách. 

V letošním roce byl vybrán vůz typu KT8D5.RNZP, který se 

stal díky retro nátěru symbolem letošních oslav 125. výročí 

Městské hromadné dopravy v Plzni.  

V neděli 1. prosince technici demontovali dočasnou 

výhybku u Galerie Slovany, která umožňovala přejezd tramvají 

z jedné koleje na druhou. 

Po tři čtvrtě roku trvající výluce se v pondělí 2. 

prosince vrátily na původní trasu kolem bazénu tramvaje linky 

číslo 2 a ulice byla bez omezení průjezdná i pro auta. Při 

současné rekonstrukci byly použity nejmodernější technologie. 
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Kolejiště je doplněné o protivibrační a protihlukovou vrstvu, 

která je i na bocích kolejnic. 

Město Plzeň od roku 2023 opravuje  Koterovskou ulici o 

celkové délce 927 metrů. V roce 2023 rekonstruována část od 

Obchodního centra Galerie Slovany včetně okružní křižovatky 

Částkova až na náměstí generála Píky. Letos od března je 

rekonstruován úsek od náměstí generála Píky po ulici 

Sladkovského. Město investovalo téměř čtvrt miliardy korun 

včetně DPH. 

Třetím rokem přibývá cestujících ve veřejné dopravě. Jde 

o více než dvacet procent. Lidi lákají do veřejné dopravy 

hlavně nové vlaky a autobusy, ale i modernizace 

infrastruktury. Po rekonstrukci vlakového nádraží v Plzni 

přijde na řadunádraží Klatovy. Komfort a pohodlí se razantně 

zlepšilo a lidé to vnímají pozitivně. 

Plzeňské dopravní podniky testují elektrický kloubový 

autobus. Tento krok je součástí širšího úsilí o přechod 

k udržitelné Městské hromadné dopravě. Byl nasazen na 

autobusové linky číslo 24 a 30, kde jezdil až do konce 

listopadu. Přeprava v testovacím elektrobusu byla zdarma. 

Řidiči si v Plzni musejí dávat pozor na úsekové měření 

od roku 2015. První rok bylo více než 4000 hříšníků, loni již 

jen 1630. Účelem úsekového měření není postihnout řidiče, ale 

přispět k bezpečnosti dopravy, řekl primátor J. Zarzycký. 

V polovině roku začalo město Plzeň stavět osmipatrový 

parkovací dům v areálu bývalých kasáren a pivovaru Světovar. 

Tři patra budou podzemní, pět pater nadzemní. Kapacita je 

plánovaná pro 433 vozidel a přijde na 199 milionů bez DPH. 

Stavba má být hotová v listopadu 2026. Po Rychtářce to bude 

druhý největší parkovací dům v Plzni. 

Parkovací dům je nedílnou podmínkou pro budoucí bytovou 

výstavbu, která na Světovaru vznikne. Zajíždět se bude 

z ulice Slovanská alej. 

Na sklonku letošního roku vznikla na Borských polích 

nová trolejbusová zastávka na dostavěné komunikaci U 

Panasoniku propojující ulice Folmavská a Ke Karlovu. Zastávka 

nese jméno Malvíny, čímž navázala na neoficiální název 

lokality, který v osmdesátých letech minulého století 

používali zaměstnanci Škodovky. 

V prosinci zemřeli na silnicích v Plzeňském kraji dva 

lidé, za celý rok celkem čtyřicet tři a stalo se 4671 nehod, 

předběžná cena škod byla necelých 430 milionů korun. 

 

Š k o l s t v í 

 

V pátek 5. ledna zavítaly děti z 80. mateřské školy 

Vlnka ze Slovan do Městského ústavu sociálních služeb města 

Plzně Čtyřlístek a Sněženka. Pásmo jejich písniček a říkanek 

obsahovalo téma  jak čertovské, tak o narození Ježíška, o 

Vánocích a zimních radovánkách.  

Masarykova základní škola na Jiráskově náměstí tento rok 

opět organizuje kurz Úspěšný předškolák. Je určen pro děti od 

5 let, které se připravují na povinnou školní docházku a také 

všem předškolním dětem. Kurz se konal v březnu celkem 

čtyřikrát v budově Masarykovy základní školy v Plzni na 

Slovanech. Děti se kurzem při povídání, cvičení, zpívání a 

malování učí seznamovat se s novým prostředím a nenáročnou 

formou se připravovat na vstup do základní školy.  

Zápisy pro školní rok 2024/2025 se pak do této školy 

konaly v úterý 2. dubna a ve středu 3. dubna. 

Zápisy do mateřských škol v Plzni se uskutečnily 

v termínu od 2. dubna do 7. května, zahájení správního řízení 

proběhlo od 9. května. 
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Na Slovanech každoročně se umisťují do mateřských škol 

všechny plně tříleté děti. Během června až srpna postupně 

probíhalo přijímaní do školek, podle toho, kde byla aktuálně 

volná kapacita. 

Ve čtvrtek 21. března se v 13. základní škole se již 

tradičně sešli vybraní recitátoři. Žáci byli rozděleni do 

dvou věkových kategorií a měli připraven široký repertoár 

básní. Kromě recitační soutěže se ve 13. základní škole 

uskutečnily Velikonoční dílny a Den otevřených dveří.  

27. březen je dnem Vietnamu. Ten den 21. základní škole 

v Plzni na Slovanech se konala akce, při které vietnamští 

školáci seznamovali spolužáky a učitele se svojí kulturou. 

Projekt byl organizován se sdružením Slovíčko, školou a 

vedením vietnamské komunity Plzeňského kraje a podpořila ho 

také náměstkyně primátora pro oblast školství Lucie 

Kantorová. 

V úterý 23. dubna se konal Den otevřené zahrady v 51. 

mateřské škole v Částkově ulici od 14,30 do 18 hodin. 

Personál školy ve spolupráci s Akademií hotelnictví a 

cestovního ruchu - střední škola připravil pro děti pohádkový 

program. V bohatém programu vystoupil např. sbor Beránci 

z Masarykovy základní školy, který si připravil známé 

pohádkové písničky. 

Ve čtvrtek 30. května proběhla sportovní akce pro děti 

ve věku tří až sedmi let s názvem Petřín můj první závod na 

hřišti Sokola Petřín na Koterovské ulici. Startovné činilo 50 

korun. 

Plzeňská radnice odhlasovala, že uhradí doučování žáků, 

kteří nevychodí ani základní devítiletou školu. Doučovací 

program má běžet dva roky, letos na něj byl vyčleněno 400 

tisíc. Žáci by měli být ve skupinách maximálně po deseti a 

měli by absolvovat dvě hodiny týdně. 

Ve čtvrtek 6. června 37. mateřská škola obsadila na 

Sportovních hrách mateřských škol v Plzni první místo. 

V soutěži reprezentovalo 6 dětí (3 dívky a 3 chlapci), které 

soutěžily ve čtyřech individuálních disciplín (hod, skok, běh 

kolem met, přeskakování a podlézání překážek a jedné 

skupinové štafetě). Sportovních her se zúčastnilo celkem pět 

set dětí z jednadvaceti mateřských škol. 

Významná událost se uskutečnila v rámci 9. ročníku 

Ocenění v oblasti školství za školní rok 2023/2024. 

Laureátkou v kategorii Pedagog roku mateřské školy se stala 

Irena Petráková, která zároveň na konci letošního roku ukončí 

svou dlouholetou pedagogickou činnost. Polovinu svého života 

zasvětila vedení 31. mateřské školy Spojovací 7 v Plzni na 

Slovanech, původní dvoutřídní školka se za jejího působení 

rozšířila na čtyřtřídní. 

Nová sportovní hala u 20.základní škole Brojova v Plzni  

na Slovanech doplnila stávající tělocvičnu, která již 

nevyhovovala. Nová hala velmi dobře doplňuje už stávající 

sportovní infrastrukturu a je citlivě zasazena do okolní 

výstavby. Začne soužit téměř šesti stovkám žáků, ale také ji 

budou moci pro své sportovní volnočasové aktivity využívat 

obyvatelé Slovan všech věkových kategorií. Splňuje potřebné 

parametry, aby se v ní mohly konat celostátní mládežnické 

soutěže v basketbalu a volejbalu. Samozřejmě nechybí 

příslušné zázemí šatny, toalety, sprchy, vstupy do objektu, 

které jsou řešeny bezbariérově. Součástí projektu byla také 

úprava chodníků a okolí tělocvičny včetně parkových úprav, 

mimo jiné zde bylo vysazeno devět stromů. Rekonstrukce přišla 

na padesát milionů korun. 

V Plzni nastoupilo na 16 tisíc nových žáků, z toho osm 

procent( přes  1300) z nich má ukrajinské občanství. 
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Odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu města 

Plzně vydal novou brožuru jako příručku pro rodiče, kteří se 

chystají umístit své děti do některé z mateřských škol 

v Plzni. 

Město Plzeň rozdalo tento rok přes šest set plzeňských 

karet předškolákům zdarma. Získají je žáci prvních tříd 

základních škol, které zřizuje plzeňský magistrát. 

Ve čtvrtek 29. srpna dostaly děti z 25. mateřské školy 

v Ruské ulici vlastní biotop. Za ekologickým projektem stojí 

dlouhá a usilovná práce. Díky ní mají děti z této mateřské 

školy na školní zahradě jezírko, ve kterém se v létě mohou 

koupat a v zimě bruslit. 

V pondělí 2. září přivítala padesát šest prvňáčků ve 

dvou třídách na 20.základní škole v Brojově ulici 

místostarostka Městského Obvodu 2 Plzeň Slovany Eva Trůková. 

Každý žáček obdržel od slovanského obvodu drobný dárek, 

stejně jako jejich třídní učitelky. 

Přání rodičů a vedení slovanského obvodu bylo vyslyšeno. 

Před školou na Jiráskově náměstí se podařilo koncem prázdnin 

vyznačit nový bezpečnostní přechod. Z důvodu bezpečnosti dětí 

pohybujících se kolem základní školy byl proveden dopravní 

průzkum pohybu u školy. Z něj vyšlo jasné místo, kde chodí 

nejvíce dětí. Byla zde provedena úprava komunikace pro 

bezpečný přechod přes silnici, který je bezbariérový, ne moc 

dlouhý, a navíc zajištěný proti parkování aut okolo. 

Nový školní rok ve 13.základní škole v Habrmanově ulici 

na Slovanech odstartoval velmi netradičně, a to společným 

tancem v africkém rytmu s taneční skupinou Tiriba. Tanec 

symbolizoval radost, pohyb, rytmus a dynamiku, jevy, které 

mají doprovázet celý následující nový školní rok. Zahájení 

školního roku bylo radostné, protože škole se podařilo 

obsadit první a třetí místo v soutěži Olympijská Paříž. 

Jednalo se o soutěž, kterou vyhlásilo město Plzeň. 

U budovy plzeňského gymnázia na Mikulášském náměstí přes 

prázdniny vyrostla moderní prosklená budova jídelny, která 

slouží pro výdej dovezených obědů. Jedná se o kontejnerovou 

dřevostavbu a je z recyklovaného materiálu. Kombinace 

památkově chráněné budovy školy, výjimečné zahrady a 

dřevostavby se nakonec povedla. Proti stavbě protestoval klub 

plzeňských alpínkářů, ale nakonec se většina s tím smířila. 

Celý projekt financoval Plzeňský kraj a vyšel na třicet 

milionů korun. 

Školáci v Plzni a okolí mapovali příběhy pamětníků 

zlomových událostí 20. století, z let 1953, 1968 i 1989. 

Zapojilo se celkem šest škol. Výstupem budou mimo jiné 

rozhlasové reportáže i výstava na radnici. Akce se účastnila 

základní škola a mateřská škola v Božkově. Akci pořádala 

nezisková organizace Post Bellum. 

V pátek 18. října byl slavnostně otevřen atletický ovál 

u 21.základní školy. Oprava dráhy trvala od letošního 

července do října. Atletickou dráhu totiž poničily kořeny 

stromů, které na mnoha místech dráhu zvedly a tím vznikly 

nerovnosti. Dráhu nechal zrekonstruovat Plzeňský kraj a ten 

také zaplatil téměř šest milionů korun. Dráhu využívají nejen 

žáci 21.základní školy, ale také žáci z 25. základní školy, 

z Tyršovy základní školy a mateřská škola v Černicích, děti 

z 25. mateřské školy, ale v odpoledních hodinách a o 

víkendech také veřejnost. 

Děti ze 17. mateřské školy na Čapkově náměstí mají dráhu 

pro kola i koloběžky. Vznikla na školní zahradě, na přání 

většiny dětí. Kola, koloběžky, ale i tříkolky nebo odrážedla 

nemohly děti používat, protože v zahradě byla pouze nerovná 

travnatá plocha. Dráhu pořídila školka v rámci kofinancování 
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projektů mateřských škol. Od zřizovatele dostala mateřská 

škola čtyři sta tisíc korun a zbytek, který činil sto tisíc 

korun byl uhrazen z prostředků mateřské školy. Dráha se 

realizovala v srpnu společně se zahradním domkem a venkovní 

učebnou.  

Vánoční koncert pěveckého sboru Beránci v kostele se 

konal ve čtvrtek 12. 12. Ve stejný den odpoledne proběhl i 

prodejní vánoční jarmark. 

 

 

 

 

 

Z d r a v o t n i c t v í 

 

Ve čtvrtek 4. ledna hořelo ve Fakultní nemocnici Plzeň 

na chirurgickém oddělení. Ohnisko požáru se nacházelo 

v kontejneru na použité jednorázové elektronické chirurgické 

nástroje. Příčinou byla technická závada na baterii jednoho u 

nich. Z budovy bylo evakuováno celkem 45 osob, škoda byla 

vyčíslena na 18 milionů korun. 

Od covidu se záchranářům v Plzeňském kraji postupně 

zvyšuje počet výjezdů, které jsou spojené s alkoholem. Jsou i 

takové případy, kdy muži naměřili hodnotu 5,5 promile 

alkoholu v krvi. Protialkoholní záchytná stanice v Plzni na 

Slovanech má k dispozici deset lůžek a ta jsou neustále plná. 

Záchytka eviduje v průměru kolem sto šedesáti až sto 

sedmdesáti klientů měsíčně. Za pobyt na záchytce jedna noc 

přijde na 4500 korun. V souvislosti s alkoholem mají více 

práce i plzeňští strážníci. Od jara 2022 platí v Plzni 

vyhláška o zákazu konzumace alkoholu na veřejných 

prostranství. Minulý rok plzeňští strážníci řešili tisíc 

padesát šest případů porušení vyhlášky, která zakazuje pití 

alkoholu v okolí škol, na zastávkách či v centru. 

Na poslední návštěvě v Plzni ministr zdravotnictví 

Vlastimil Válek oznámil, že Léčebnu tuberkulózy a 

respiračních onemocnění Janov převezme Fakultní nemocnice 

Plzeň. 

Černý kašel se šířil i v Plzeňském kraji. Od začátku 

roku do března se vyskytlo v Plzni deset případů, v Plzni 

severu tři, na Rokycansku dva, na Domažlicku, Klatovsku a 

Plzni jihu po jednom případu. 

Jako první zařízení v České republice se začal používat 

nový analyzátor lékařských vzorků v Mulačově nemocnici v 

Plzni. Ten zvládá všechny základní druhy biochemického 

vyšetření krve, moči i speciální imunologické testy a urychlí 

tak výsledky a lékaři mohou co nejdříve zahájit příslušnou 

léčbu. 

Ve čtyřech porodnicích v Plzeňském kraji se letos 

narodilo 4306 dětí. Je to o 324 dětí, tedy o sedm procent 

méně než v roce 2023, kdy se jich narodilo 4630. Počet porodů 

v kraji dlouhodobě klesá. Například před deseti lety, v roce 

2014, se v kraji narodilo 5732 dětí. Tehdy také bylo 

v regionu o dvě porodnice více. 

 

N e z a m ě s t n a n o s t   c e n y 

 

Inflace v České republice začátkem roku zrychlila. 

V dubnu meziročně vzrostly spotřební ceny o 2,9%. Dubnové 

zrychlení bylo způsobeno především růstem cen potravin, 

alkoholických nápojů a pohonných hmot. Ceny služeb meziročně 

stouply o 5,3%. 
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Vláda přesunula DPH na některé základní potraviny, 

kohoutkovou vodu včetně stočného, stavební práce, léky nebo 

zdravé výrobky, noviny nebo kulturní akce z 15 na 12 procent. 

Do DPH sazby 21% spadly např. kadeřnické a holičské služby, 

palivové dřevo, úklidové práce, čepované pivo, kojenecká 

voda. 

V Plzeňském kraji bylo v březnu na Úřadu práce nově 

zaevidováno 1 831 osob, z evidence naopak odešlo celkem 2 338 

uchazečů. Do zaměstnání v březnu nastoupilo 1848 lidí, tj. o 

529 více než v předchozím měsíci a o 129 více než ve stejném 

měsíci minulého roku, 490 uchazečů bylo z evidence vyřazeno 

bez umístění. 

Podražilo jízdné v plzeňské Městské hromadné dopravě, 

jedna jízdenka 24 Kč, měsíční 560 Kč a roční 4574 Kč. 

Druhý týden v lednu bylo levnějších 11 ze 13 potravin. 

Nejvíce klesla cena za kilogram másla, levněji se dala koupit 

vejce. Výrazněji zlevnil také kilogram bílého pšeničného 

pečiva či jeden litr polotučného mléka, který snížil cenu 

z 25,06 koruny na 24,09 koruny. Ve srovnání s prosincem 

zdražil podle Českého statistického úřadu kilogram brambor a 

kilogram pšeniční hladké mouky. 

Za uplynulé tři roky stouply spotřebitelské ceny o 30 

procent, např. pivo před covidem stálo 44,4 Kč, po covidu 

57,8 Kč, kuře (1 kg) před 59,82 Kč, po 72,79 Kč, máslo 250 g 

před 37,55, po 42,72 Kč, vejce 10 kusů před 26,43 Kč, po 

37,13 Kč, konzumní brambory 1 kg před 10,61 Kč, po 21,02 Kč 

nebo těstoviny vaječné 1 kg před 50,29 Kč, po 72,91 Kč. 

Dámský sestřih krátkých vlasů před covidem 280 Kč, po 

covidu 450 Kč. 

Průměrná cena za jeden litr NATURALU 95 začátkem března 

se v průměru pohybovala okolo 38,43 Kč a nafty 38,62 Kč. 

Koncem dubna Natural 95 40 Kč, nafta 39,22 korun. 

Pohonné hmoty se pohybovaly před covidem nafta 1 litr 

35,79 Kč, po 36,11 Kč, Natural 95 1 litr před 37,03, po 35,69 

Kč. Pohonné hmoty v březnu 1 litr Natural 38,40 Kč, nafta 

38,41 zaznamenaly mírné zlevnění. 

Ceny pohonných hmot v září klesaly, 1 litr Naturalu 

přišel na 35,65 Kč, nafta na 34,11 korun. 

V říjnu ceny pohonných hmot začaly stoupat, benzin 

35,88, nafta 34,18. 

Hospody a restaurace od nového roku zdražily čepované 

pivo. Stát totiž zvýšil sazbu DPH z 10 na 21 procent. Na ceně 

nealkoholických nápojů se většinou nárůst DPH odrazil plně. 

V České republice průměr zvýšení DPH činil 64,30 Kč. 

Jídlo v restauracích, např. smažený sýr před covidem 

128,5 Kč, po 164,7 Kč, guláš před 134,3 Kč, po 189,4 Kč, 

polévka okolo 42 korun. Návštěvnost hospod a restaurací 

klesla o šest až sedm procent. 

Vstupné do zámků, hradů a památek zdražilo až o 60 

korun, týden školního lyžování v Krkonoších vyšel jednoho 

žáka až na 10 tisíc korun. 

Výdaje za léky skokově narostly. Do konečné ceny se 

promítá inflace i zvýšení daně DPH. Paralen dříve přišel na 

39 korun, nyní 63 korun, Ibalgin (400 mg) dříve 159, nyní 243 

korun. Léky volně prodejné dříve okolo 210 korun, nyní 241 

korun. 

Teplo 1 GigaJoul před covidem 785 Kč, po covidu 1220 Kč, 

elektřina 1 Mega Watt hodina před covidem 4700, po covidu 

8300 Kč. 

Největším spouštěčem se staly energie. Ty vystřelily 

vzhůru zejména po vpádu ruských vojsk na Ukrajinu. 

Teprve teď v lednu stouply ceny oproti prvnímu měsíci 

loňského roku o 2,3 procenta. Ani letos si ale Češi nekoupí 
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tolik, co před krizí. Kupní síla se podle ekonomů vrátí 

zřejmě až v průběhu příštího roku. 

Krajská pobočka Úřadu práce v Plzeňském kraji k 29. 

únoru evidovala 13 487 uchazečů o práci, v nabídce bylo téměř 

20 tisíc volných míst. 

Od dubna zdražila pošta pro neregistrované zákazníky 

balík ze 77 korun na 79 korun, zatímco registrovaný zákazník 

přes balíkovnu zaplatil 69 korun. Balíkovna s dobírkou 96 

korun, registrovaný zákazník 88 korun, balík do ruky 129 

korun, vydán na poště 109 korun. 

Mléčné výrobky patří mezi energeticky nenáročnější 

produkt. Světové ceny potravin zastavily pokles a po osmi 

měsících došlo k růstu. Zdražování rostlinných olejů, 

mléčných výrobků a masa převážilo nad poklesem cen cukru a 

obilovin. 

V polovině roku se zdálo, že drahým potravinám 

odzvonilo. V červnu ceny potravin v České republice meziročně 

klesly o 4,8 procenta, ale na podzim se mnohé potraviny 

zdražily, průměrná cena v českých obchodech byla vyšší o 18,6 

procenta.  V dubnu např. čokoláda meziročně zdražila o 9,2 

procenta. 

Nejvíce zdražilo máslo. Čtvrt kila másla bez slevy stálo 

70 korun, v lednu 43,48 korun, v srpnu 48,94kč a říjnu 

dokonce v některých řetězcích až 79,90 Kč. 

Zakysaná smetana v dubnu 200 gramů 13,50, selský jogurt 

bílý 400 gramů 18,90, tvaroh 500 gramů 38,90, máslo 250 gramů 

47,90 Kč, plnotučné mléko 1 litr 20,11 Kč, polotučné 15,20 Kč 

za 1 litr, jogurt bílý 150 gramů v roce 2023 (9,70 Kč), tento 

rok (9,50 Kč) 

V září 30 vajec podestýlka 119,90 Kč, chléb konzumní 500 

gramů 25,20 Kč, dalamánek 10,90 Kč, zakysaná smetana 200 

gramů 15,90 Kč, anglická slanina 200 gramů 59,90 a selské 

mléko 1 litr 37 korun. 

Cukr 1 kg v roce 2023 (22,90 Kč), červenec 2024 (17,90 

Kč) 

Brambory 1 kg 2023 (14,94 Kč), 2024 (17,34 Kč) 

Pivo 0,5 litru 2023 (11,23 Kč, rok 2024 12,23 Kč 

Vepřová pečeně 1 kg  2023 (99,90 Kč), 2024 (112,40 Kč)  

V prosinci prodej vánočních stromků, v roce  2023 jedle 

690 až 990 korun, letošní rok od 750 až 1050 korun. 

Objevuje se také nešvar, zmenšování gramáže, lidově 

řečeno smarflace. Není to úplně nová taktika výrobců, jak si 

udržet nebo ještě zvýšit marže. Do té sorty patří i používání 

náhražek vstupních surovin, třeba v podobě umělých sladidel 

nebo palmového oleje. Např. u kečupu v roce 2015 (1500 gramů) 

se zmenšila na 1350 gramů, Studentská pečeť Orion od výrobce 

Nestlé zmenšila velikost hned několikrát (2014-300 gramů, 

54,90, na jaře 2015 na 280 gramů a v roce 2021 na 260 gramů a 

za 66,60 Kč. 

Stejné zboží, ale jiný obal i cena. Privátní značky 

supermarketů vnášejí zmatek do cenotvorby. Praktika, kdy 

jeden produkt je balen do dvou odlišných obalů a podáván za 

podstatně rozdílné ceny. Je to běžné u sušenek, masných 

výrobky nebo třeba piva.  

V roce 2023 byla spotřeba vody u čtyřčlenné rodiny za 

rok necelých 18 tisíc korun. Letos i přes nižší spotřebu by 

to mělo být 21 tisíc korun. 

Průměrné nájemné v České republice, v prvním čtvrtletí 

vzrostlo o jedni procento na 295 korun za metr čtvereční. 

Průměrná výše nájmu mezi červencem a zářím byla 310 

korun za jeden metr čtvereční měsíčně. V České republice už 

dokonce není jediné krajské město, kde by pronájem průměrného 

bytu vyšel na méně než 14 tisíc korun měsíčně. Zdražování 
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pokračuje. Protože je zájem o malé byty, nájmy porostou 

rychleji než v případě těch větších. Za poslední tři roky 

nabídkové ceny nájemného v případě zmíněných menších bytů 

stouply o 28 procent, u velkých bytů to bylo o pětinu. 

Češi si oblíbili samoobslužné jídelny a bufety. Do 

restaurací chodí na oběd jen desetina Čechů. Polovina 

dotazovaných preferuje obědvat v kanceláři, jídlo si nosí 

z domova nebo využijí donáškovou službu. Druhou možností je 

firemní jídelna. 

V Plzeňském kraji bylo na konci srpna bez práce 12 677 

lidí, o 63 více než před rokem. 

Průměrná hrubá mzda v Plzeňském kraji v letošním třetím 

čtvrtletí stoupla meziročně o šest procent na 43 086 korun. 

Inflace v září mírně zrychlila. Spotřební ceny meziročně 

stouply o 2,6 procenta. Vývoj ovlivnily hlavně stále poměrné 

vysoké ceny potravin. Polotučné mléko zdražilo o pětinu, 

máslo o 43 procenta, čokoládové výrobky o 22 procenta. 

Ke konci roku zdražilo výrazně šest položek. V průměru o 

40 procent vejce, máslo a celer. Přibližně o tři koruny se 

zvýšila cena láhve sektu a o korunu světlé pivo. V průměru o 

šest korun zdražil také tradiční vánoční kapr. 

V listopadu 2023 dvoukilové balení vepřové kýty bez 

kosti přišlo na 276,76 koruny, letos to bylo o 23 korun méně, 

253,46 koruny. O devět korun méně stála také vepřová šunka, 

loni 265,74, letos 256,49 korun, vejce slepičí 10 kusů, loni 

36,19, letos 48 korun, chléb konzumní 1 kg loni 44,26 korun, 

letos 42,45 korun, pšeničná mouka hladká 1 kg loni 16,94, 

letos 14,70 korun, 1 kilogram cibule ze 40 na 48 korun, 

hrozny 1 kilogram 113, koncem roku 157 korun, 100 gramů 

čokolády z 25 na 35 korun, ale zlevnil cukr 1 kilogram ze 23 

na 16 korun. 

 

 

O s o b n o s t i 

 

Marie Uchytilová 

 

 Narodila se 17. ledna 1924 v Kralovicích. Dětství a 

dospívání prožila v Plzni. V letech 2945 až 1950 vystudovala 

Akademii výtvarného umění v Praze. Osmnáct let vyučovala 

výtvarné umění. Vytvořila řadu vzpomínkových medailí na 

protiválečné téma, dále pamětní medaile pro numismatickou 

společnost a pro různá výročí. Nejznámější je korunová mince 

z roku 1956, na níž mladá žena sází v pokleku lípu. 

Od konce 60. let minulého století pak postupně 

modelovala až do své smrti symbolický památník lidických 

dětí. Celý pomník byl dokončen v roce 2000. Sádrový model 

daroval její manžel Jiří Václav Hampl Muzeu a galerii 

Severního Plzeňska v Mariánské Týnici. 

S tvorbou Marie Uchytilové se lze setkat v Plzni 

v budově krajského úřadu ve Škroupově ulici, kde je umístěna 

její pamětní deska věnovaná obětem 2. světové války. V areálu 

střelnice v Lobzích je její Pomník zastřeleným v místě, kde 

bylo za 2. světové války popraviště. Na Roudné v Křižíkově 

ulici je pamětní deska kardinála Josefa Berana. Marie 

Uchytilová vytvořila jeho sádrový model v roce 1947, samotná 

deska byla realizována až o téměř 50 let později. 

V roce 2018 Marii Uchytilové město Plzeň udělilo čestné 

občanství. 

 

Vladimír Havlic 
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Narodil se 3. dubna 1944 v Plzni. V letech 1958 až 1962 

absolvoval Střední odbornou výtvarnou školu v Praze. V letech 

1963 až 1969 vystudoval Vysokou školu uměleckoprůmyslovou 

také v Praze. Nějakou dobu pracoval v kulturních zařízeních a 

také jako odborný asistent katedry Výtvarné výchovy 

Pedagogické fakulty v Plzni. Od roku 1980 se stal natrvalo 

výtvarníkem na volné noze. Stal se zakladatelem Spolku za 

starou Plzeň, Klubu Augustina Sedláčka, spolku Měšťanské 

besedy. Ve Spolku za starou Plzeň se zasloužil o zpětné 

vycházení vlastivědného časopisu Plzeňsko. V roce 1995 vydal 

Zlatou knihu plzeňských pověstí, v roce 2002 Kalendář 

Plzeňský, 2003 Pověsti z kraje pod Radyní. V rozhlase měl 

pravidelné pořady o historii a kultuře Plzně a na toto téma 

přednášel i pro veřejnost. V roce 1992 obdržel Pečeť města 

Plzně za obnovu časopisu Plzeňsko a přípravu obnovy Památníku 

národního osvobození. Spolupodílel se na realizaci památníku 

kardinála Berana, je autorem desky k jeho bustě. Trvale se 

zajímal o loutkové divadlo, spolupracoval s loutkovým 

divadlem Špalíček. 

Významná byla také Havlicova politická aktivita 

motivovaná především jeho silným plzeňským patriotismem. 

V devadesátých letech byl členem zastupitelstva Plzně, členem 

památkové a kulturní komise a členem Rady zastupitelstva 

Úřadu Městského obvodu Plzeň 2-Slovany. Zemřel 7. září 2004 

v Plzni. 

 

 Marie Korandová 

 

Narodila se v Plzni 4. února 1936. Zájem o literaturu 

podnítilo rodinné prostředí. Otec František Koranda, 

zaměstnanec opravárenského depa železničních dílen, později 

archivář Československého rozhlasu v Plzni, ale také hudebník 

ovládající hru na všechny plechové dechové hudební nástroje, 

v Budapešti studoval na vojenské hudební škole hru na lesní 

roh, působil v Bosákově dechovém orchestru v Plzni, si 

s důstojností zakládal na svém měšťanství a členství 

v Měšťanské besedě. Jeho literárním láskám vévodil Karel 

Klostermann. Maminka Marie pocházela z Chodska. Zamilovala si 

také Plzeňsko. 

Po maturitní zkoušce na jedenáctileté střední škole 

následovaly rok studia na plzeňské Pedagogické fakultě a 

posléze bohemistika a rusistika na Filosofické fakultě 

Univerzity Karlovy v letech 1955 až 1959. Poté následovalo 

přijetí do dialektologického oddělení Ústavu pro jazyk český 

Československé akademie věd. Sňatek s významným slovenským 

filologem PhDr. Milanem Majtánem, DrSc., znamenal přechod do 

Bratislavy a celoživotní badatelské působení v Jazykovedném 

ústavu Ĺudovíta Štúra Slovenské akadémie vied. To již na 

scénu vstoupila PhDr Marie Majtánova, Csc., jako filoložka. 

Její rigorózní práce se zabývala českými a slovenskými názvy 

hub, kandidátská práce se věnovala témuž tématu rozšířenému 

na západoslovanské jazyky. Stala se spoluredaktorkou a 

spoluautorkou epochálního díla slovenské jazykovědy -

Historického slovníku slovenského jazyka. V letech 1992 až 

2002 přednášela externě bohemistiku na univerzitách 

v Bratislavě a Nitře. K monografickým i historickým pracím se 

řadí vděčná vzpomínka na Chodsko, publikace Stráž, Nejmenší 

privilegovaná ves domažlických Chodů (2001). 

K beletrické tvorbě dospěla v roce 1984. Vydala Dřevěný 

chlebíček, vzpomínky na svého dědečka, původně dřevorubce, na 

lopotný i soudržný život v České Kubici a jejím okolí. 

Navázala řadou drobných publikací naučného nebo pohádkového 

rázu. 
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V románové tvorbě mapuje Marie Korandová 19. století 

v západních Čechách.  

Druhým beletrickým okruhem je zájem o pověsti. Z roku 

2003 Proč pohádky je žánr kotvící na Chodsku. Látka 

klasických pověstí je prokládána proběhnuvšími historickými 

událostmi, vystupují v nich také skuteční aktéři historie. 

Své vzpomínky zaznamenala na mládí z plzeňského Petřína 

U Světovaru číslo tři a Petřín mého mládí. Od roku 2004 je 

Marie Korandová uveřejňovala ve čtvrtletníku Městského úřadu 

Plzeň-Slovany. Uzavřela je malým vyznáním : „Pět desítek let 

žiji v naprosto jiném prostředí. V cizích jazykových 

souvislostech. V posledním desetiletí dokonce za hranicí 

státu. Za tu dobu jsem měla několik domovů. Všude tam, kde 

stál můj pracovní stůl. Snad proto ten první nosím tolik 

v sobě, Petřín třicátých, čtyřicátých a padesátých let 

nedávno minulého století. Přistoupily i Chodsko a Plzeňsko, 

kraje rodičů, příbuzných a přátel. 

Paní Marie Korandová zemřela 30. dubna 2024. 

 

 Kardinál Beran 

 

V pátek 17. května zemřel 1969 kardinál Beran. Město 

Plzeň si připomnělo 55. výročí jeho smrti. Vzpomínka na muže 

hluboké víry, který se věnoval lidem a stal se tak symbolem i 

nositelem naděje, ale i utrpení. Zemřel na rakovinu plic. 

V Plzni ho připomíná např. busta na domě v Křižíkově 

ulici 1 na Roudné, kde Josef Beran pobýval. 

 

J i ř í  S u c h ý 

Plzeň si připomněla 1. října devadesáté třetí narozeniny 

Jiřího Suchého, který se narodil v Plzni. Jiří Suchý je 

legenda českého divadelnictví, zakladatel Divadla Semafor, 

divadelník, textař, grafik, výtvarník, dramatik, zpěvák, 

herec i filmař. V roce 2001 město Plzeň svému rodákovi 

udělilo čestné občanství. 

 

K a r e l  G o t 

Karel Gott se narodil 14. července 1939 a žil v Plzni na 

Slovanech do roku 1945. Poté se s rodiči přestěhoval do 

Prahy. 2. listopadu 2009 se zpěvák Karel Gott stal čestným 

občanem města  Plzně. Zemřel prvního října 2019 a Plzeňané si 

připomněli páté výročí úmrtí. 

 

F r a n t i š e k  R a d k o v s k ý 

Emeritní biskup František Radkovský oslavil osmdesáté 

páté narozeniny. Narodil se 3. října 1939 v Třešti. Letos byl 

pozván na radnici primátorem Romanem Zarzyckým, aby mu 

poblahopřál a také mu předal stříbrnou pamětní medaili města 

Plzně. V roce 1993 papež Jan Pavel II založil plzeňskou 

diecézi a prvním biskupem plzeňským jmenoval právě Františka 

Radkovského. V roce 2009 se stal čestným občanem Plzně. 

V roce 2015 obdržel od prezidenta Miloše zemana Medaili Za 

zásluhy o stát. 

 

V á c l a v  B e r k a 

Václav Berka (1956 v Plzni na Slovanech), sládek a 

manažer. Do pivovaru vstoupil v roce 1980 a prošel pozicemi 

sklepmistr, sládek, ředitel pivovaru Gambrinus, hlavní sládek 

pivovaru a manažer Plzeňského Prazdroje v Plzni. V letech 

2005-2010 se stal členem dozorčí rady v Plzeňském Prazdroji. 

Od roku 2005 byl starším obchodním sládkem a založil tým, 

který pečuje o kvalitu piva přímo na trhu. Pravidelně 

kontroloval kvalitu piva v pivnicích a hospodách v České 
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republice i v zahraničí. V roce 2018 se stal emeritním 

vrchním sládkem a dále pokračuje v podpoře kvalitního piva 

Pilsner Urquell v tuzemsku i v zahraničí. V roce 2018 získal 

historickou pečeť města Plzně za dlouholetou vynikající 

propagaci Plzně v České republice i v zahraničí. V září 

letošního roku vstoupil do Síně slávy českého pivovarství a 

sladařství. Je třetí generací Berků a jeho rodina tak hlídá 

kvalitu piva už téměř 100 let. 

 

Josef Bejvl 

 

Ve věku úctyhodných 92 let zemřel dne 14. října 2024 

první polistopadový starosta městského obvodu Plzeň 2 -

Slovany Josef Bejvl. Na úřadě působil od desátého prosince 

1990 do prvního prosince 1994. Původně však pracoval jako 

velmi úspěšný konstruktér v závodech Škoda. Pan Josef Bejvl 

uměl jednat s lidmi a charakteristické pro něj bylo milé a 

příjemné vystupování. Panu Bejvlovi děkujeme za jeho osobní 

přínos a práci odvedenou v rámci našeho obvodu. 

 

J a r o s l a v  M a š e k 

 

V úterý 31. prosince zemřel ve věku 97 let bývalý 

náměstek primátora Plzně Jaroslav Mašek. Pan Jaroslav Mašek 

se narodil v Nýřanech 2. března 1928. Po zabrání Sudet se se 

svou matkou Antonií přestěhoval do Plzně. Po válce vystudoval 

Střední průmyslovou školu stavební v Plzni a následně 

absolvoval ČVUT v Praze. 

Od studentských let velmi intenzivně pracoval ve 

skautské organizaci v Plzni, ve které získal přezdívku Hadži. 

V květnu 1945 se podílel na obnově města Plzně poničeného 

válkou. 15. června 1945 se stal zakladatelem 80. junáckého 

oddílu Řeka, později známého pod názvem 55. juniorský oddíl 

Bílá střela. Za svoji činnost získal v roce 1947 bronzový 

stupeň ocenění Junácký kříž „Za vlast 1939-1945“. 

Dne 2. března byl zvolen technickým náměstkem primátora 

města Plzně a ve funkci působil do komunálních voleb 17. 

listopadu 1990. 

Jaroslav Mašek inicioval vznik partnerské smlouvy 

s prvním zahraničním městem, s japonským Takasaki, která byla 

uzavřena 1. srpna 1990. 

Pan Jaroslav Mašek žil dlouhá léta v Plzni na Slovanech 

v Božkovské ulici číslo 65. 

 

Slovanský pamětník 

  

Pan Josef Šlajs Mgr. se narodil 12. ledna 1938 

v Šumperku. Jeho otec i matka pocházeli z Domažlic, otec byl 

důstojník a sloužil na Slovensku, kam utekli před Sudety. 

Matka byla v domácnosti. Přes válku žila rodina ve Vysokém 

Mýtě. Po válce odešla rodina Šlajsova do Stříbra. Tam žili do 

roku 1948, kdy otec odešel od vojáků. Rodina se přestěhovala 

do Plzně, na Slovanskou ulici číslo 71. Do školy chodil pan 

Josef Šlajs do Houškovy ulice, po ukončení základní školy se 

rok učil zámečníkem u Československých státních drah, 

z důvodu výborného prospěchu dostal stipendium ke studium na 

Střední průmyslové škole strojnické v Plzni v Engelsově ulici 

na Borech. Po ukončení průmyslovky potom pan Šlajs přešel na 

dvouletý pedagogický institut pro I. stupeň na základních 

škol. Po ukončení pedagogického institutu nastoupil pan Šlajs 

na dva roky na vojnu. Rok a půl sloužil na Klínovci 

v Krušných horách jako radista. Po vojně nastoupil na 11letku 

ve  Škroupově ulici jako učitel. Později  na učňovskou školu 
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v Sadech 5. května, kde působil do 1968. V tomto roce byli 

učitelé rozházeni po všech plzeňských školách. Pan Ślajs se 

vrátil do Škroupovy ulice na učňovskou školu. Tam se posléze 

stal zástupcem ředitele školy, a v roce 1989 se stal 

ředitelem. Do penze působil na Střední průmyslové škole 

strojní, která patřila pod Škodovku, později pod školství. 

Dálkově si vystudoval Pedagogickou fakultu v Plzni pro 

střední školy. 

 Vzpomínky pana Šlajse 

Na Slovanské ulici 56 žil Karel Gott s rodiči, dům byl 

posléze zbořen a rodina se  přestěhovala  do protějšího domu. 

Karel Gott navštěvoval první a druhou třídu základní školy na 

Jiráskovo náměstí, pak se přestěhoval s rodiči do Prahy. 

Na Slovanské třídě žili známé osobnosti např. dirigent 

František Belfín, (1932-1997) v roce 1947 se stal šéfem opery 

a dirigentem v Plzni. V roce 1955 se stal šéfdirigentem 

Filmového symfonického orchestru v Praze. 

 Operní herec a zpěvák Rudolf Kutílek (1923-2005),  

Zdeněk Hofbauer (1911-1953) V roce 1942 se v Plzni ujal 

vedení činohry a v letech 1948 až 1953 se stal uměleckým 

ředitelem divadla Josefa Kajetána Tyla. Od roku 1953 se stal 

uměleckým vedoucím činohry Národního divadla v Praze. 

V Jugoslávské ulici bydlel hudební skladatel Zdeněk 

Liška (1922-1983), který se především věnoval filmové hudbě.  

Blanka Vecková (1916-1974) sopranistka a sólistka opery 

Divadla Josefa Kajetána Tyla v Plzni. Mimo jiné také 

účinkovala v loutkovém divadélku u profesora Josefa Skupy. 

  Jaroslav Kantor(1921-1996),akademický malíř, grafik, 

výtvarník a operní zpěvák, sólista opery Divadla Josefa 

Kajetána Tyla v Plzni žil v Jugoslávské 14. Jaroslav Kantor 

byl především malířem v oblasti figurální tvorby a 

krajinomalby z okolí Plzeňska. 

Na Slovanské 70 napravo bydlel v přízemí Václav Koláč, 

který byl opravář řeznických strojů. 

U řeky Mže  byla hospoda Na staru a vedle byl vojenský 

prostor ženijních vojsk. Na protější straně jsou protiletecké 

kryty, které za války používali dělníci Škoda ETD, na levém 

břehu Radbuzy byla plovárna a zoologická zahrada. 

Na konci Motýlí ulice na pravé straně stojí dům, který 

postavil stavitel Doudleveckého mostu František Faltus (1901-

1981) znalec v oboru ocelových konstrukcí, úzce spjatý se 

Škodovými závody.   

Motýlí a Olšová ulice byla několikrát zasažena za války 

bombami, na konci Olšové ulice stojí pamětní pomníček na 

4čtyřicet sedm zničených rodinných domů. 

V Hradišťské ulici na rohu Zahradní byla prodejna uhlí 

Folkprecht. Jeho dcera byla ředitelkou Masarykovy školy na 

Jiráskovo náměstí a její příbuzná Marie Caltová (1944) 

dlouholetá fotografka divadla Josefa Kajetána Tyla. Jejím 

manželem byl jevištní výtvarník, nejdříve v Plzni, potom 

v Divadle Jiřího Wolkera v Praze. Její dcera dramaturgyně 

divadla, jezdila na kole kolem řeky do divadla. 

Slovanská 68 - bývalý hospodářský dvůr rodiny Šlajzů, 

kterým pařila pole, tam kde je dnes sídliště Francouzská až 

ke Světovaru. Majitelé dvoru v roce 1953 se po měnové reformě 

vystěhovali až někam k Broumovu. Ke dvoru patřila i hospoda 

Ve dvoře. 

Vedle dvora byla továrna na pasty a krémy továrníka 

Jílka, který měl hlavní sídlo na Karlovarské ulici. Ve dvoře 

je nyní pekařství a lahůdky. 

Na Slovanské třídě po pravé straně byl dům u Kalicha 

(naproti družstevnímu domu) s ateliérem malíře Františka 

Václava Eisenreicha (1892-1969), malíř, sochař, grafik, 
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kreslíř a spisovatel, který proslul ilustrací pohádkové 

knížky Broučci od spisovatele a evangelického kněze Jana 

Karafiáta (1846-1929). 

Dále na Slovanské bydlel Halíř, kožešník, jeho manželka 

hrála loutkové divadlo na Mikulášském náměstí v reálce, 

papírenská slovanská!!!!!! 

Farského ulice-pojišťovna volný prostor nezastavěné 

 

Vzpomínky na dětství 

 

Jaro  

Slovanská třída byla třídou velké promenády, na které 

kvetly dvě řady třešní. Řada lidí se dívala z oken, nejezdila 

auta. Tramvaje sice jezdily, ale ne tak často. Točna tramvají 

v roce 1926 byla na náměstí Milady Horákové. Předtím byla 

točna tramvají  proti Hurtovi, na ulici  Liliová a Slovanská  

Další promenáda pro Plzeňáky byla od Homolky, Plzeňskou 

cestou k Hradišti, kde byl hamr (ocelářská a kovářská dílna, 

která je vybavena kovacím strojem poháněným vodním kolem) a 

velké louky. Kolem řeky Úhlavy se koupalo, a  byla tam 

plovárna a hospoda. 

Měnila se také móda, chlapci odložili punčochy (punčochy 

se upínaly složitým pasem tzv. šlemi) a začali se nosit 

krátké kalhoty. Pumpky s barevnými podkolenkami se zaměnili 

za ponožky a lehčí boty. Odložili se boty zvané „křusky“, kde 

na podrážce byly přibité cvočky a podkůvky, a když se 

prošoupaly podrážky, tak je nahradily kožené řemeny 

z železničních vagonů pro zdvihání oken.  

Děvčata  odložila kabáty a nosila lehké šaty z látek, 

později ze silonu. Pod šaty bylo kombiné, a aby nebyla zima, 

tak krátká košilka. Nezbytná součást pro ženy bývaly apartní 

kloboučky, barety často nahrazované pletenými domácími 

výrobky. Sedlář na Slovanské třídě ze starých gumových zástěr 

(nebyla kůže) vyráběl ženám kabelky.  

Na Slovanské třídě ve spodní části bylo až pět prodejen 

mléka. 

V klenotnictví Zýka byla prodejna exkluzivních 

čokoládových bonbonů zvaných Rupa. Ty se prodávaly 

v dřevěných kazetách leštěných nebo malovaných.  

 

Léto 

Slovany měly velkou výhodu snadného přístupu k řece 

Radbuze i Úhlavě. „Slovaňáci“ (jak se říkalo) chodili na 

plovárnu pod fodrdmajerákem, kde vedle byla  zoologická 

zahrada. Hodně lidí se opalovalo u restaurace Na Staru na 

konci Habrové ulice. Největší pláž byla u jezu doudleveckého 

mostu, kde byly rozsáhlé louky často plné opalujících se 

lidí.  

Pečlivé hospodyňky chodívaly bělit prádlo k řece. Prádlo 

se věšelo na prolukách nebo kdysi zbořených domů (na rohu 

Slovanské a Liliové) nebo na začátku Jugoslávské ulice. 

Chlapci hráli často fotbal na hřišti Sokola 5 nebo na 

hřišti Sokola 2. V Jablonského ulici cvičili sokolové na 

přípravu na slet nebo na spartakiádu. 

Junáci měli svoji klubovnu pod Mikulášským hřbitovem, 

později to byli pionýři. 

U Pechtů byla loděnice s dračími loděmi (sportovní 

disciplína jezdců, která se vyznačuje typickými dračími 

hlavami na špici lodě a jejich celkovým zbarvením). 

 Podzim 

Na Slovanské třídě, když se urodily třešně tak 

jednotlivé stromy vykupovali lidé a třešně otrhali. Často se 

stávalo, že když natrhali košík třešní, položili ho pod strom 
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tak jim ho uličníci na kole ukradli. Obvyklá zábava 

Slovanských kluků byla jízda na kole v uličkách Zahradní, 

Polní a Květné.  

V létě pivovarské auto rozváželo led, které si 

hospodyňky kupovali do svých vyplechovaných ledniček. Na řadě 

křižovatek bývaly litinové pumpičky s pramenitou vodou 

rozváděnou z pivovaru. Bývalo módou, že hospodyňky chodívaly 

v čisté zástěrce se džbánem pro tuto vodu. 

Na Slovanské třídě byli obyvatelé brzy ráno často buzeni 

cinkotem stáda ovcí z hospodářského dvora u Šlajzů, které 

hnaly pasáci Suvorovovou ulicí ke svým polím v rozloze od 

Koterovské třídy ke Světovaru. Chvojkovy lomy  u Částkovi 

ulice byl  nezměrným hřištěm dětí v létě, kdy se brouzdaly ve 

vodě s čolky a žábami a v zimě bruslili. 

 Zima 

Pro děti bylo přírodní kluziště na hřišti Sokola 5 a 2, 

které jim otcové vytvářeli stříkáním vody do postavených 

mantinelů. Vstupné bylo symbolické jedna až dvě koruny. Často 

tam prodávali sokolové horký čaj za dvě koruny. 

Pro slovanské děti byly sáňkařské dráhy v Hradištské 

ulici směrem k Papírenskému parku, kde byly na konci dva 

nebezpečné hobly. Často se sáňkovalo i na Kopečku z Květné 

ulice k tenisovým kurtům. Nejdelší sáňkařská  trať byla na 

Homolce tzv. smrťák plný hoblů, pařezů a kořenů. Na řece 

bruslení bylo většinou zakázáno dětem pro prudkou vodu pod 

jezem a u Papírny, kde vytékala horká voda. 

V zimě se chodívalo do loutkového divadla na Mikulášském 

náměstí, které provozovala paní Halířová, nebo na Sokol 2, 

kde byla stálá scéna a potom do Doudlevec do hostince U 

Nováků(dům u Nováků) 

 

Mikulášský hřbitov 

 

Mikulášský hřbitov byl založen u kostela svatého 

Mikuláše a svatého Jana křtitele. Kostelík byl postaven o 

několik let dříve, mezi roky 1406 až 1410. Nechal jej 

postavit plzeňský měšťan Vít, malíř, na návrší nad řekou 

Radbuzou. O čtyři roky později se zde začalo pohřbívat. Bylo 

to na základě povolení krále Václava IV. Původně se zde 

pohřbívala plzeňská chudina. Husité při obléhání Plzně 

hřbitov poničili. Od 16. století se zde pohřbívali i 

nekatolíci. Během třicetileté války došlo i na hřbitov a až 

po tomto období se znovu pohřbívání obnovilo. Nejstarší 

náhrobek je z roku 1583 a je zde pohřben lékárník Geronis. 

Následně se tady začali pohřbívat i významní občané Plzně. 

Nepřehlédnutelné hroby jsou, hrobka Emila  Rittera von Škoda 

nebo hrob Josefa Kajetána Tyla. Vedle tohoto hrobu je malý 

pomníček, který připomíná autora naší hymny Františka 

Škroupa.  

V roce 1599 byla postavena klenba presbytáře. To se 

stalo díky daru Anny Hauffové, manželky plzeňského purkmistra 

Matyáše Hauffa. Na klenbě je znak rodiny. V roce 1740 

proběhly barokní úpravy. Do výklenku nad vchodem byla 

umístěna socha svatého Mikuláše a věžičkou byl kostel ozdoben 

v roce 1755. Poslední větší úpravou byla přístavba sakristie 

při jižní straně kostela v roce 1909. Na začátku 21. století 

byly v presbytáři objeveny gotické a renesanční fresky. Od 

roku 1993 slouží kostelík řeckokatolické církvi. 

Kaple  na Mikulášském hřbitovu se otvírá na den svatého 

Mikuláše. O kapli se vypráví pověst, že rodina tiskaře 

Perknera v roce 1866 zde ukryla rodinný poklad, který 

prozradila jejich vnučka pruskému důstojníkovi. Ten upozorni 

její rodiče, aby si dali pozor na prostořekou dcerku. 
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Průvodce  na Mikulášském hřbitově vypráví, že jeho 

předek hrobník byl kmotrem posledního synka Josefa Kajetána 

Tyla. 

V Doudlevcích nedaleko mostu byla dřevěná budova 

nahrazující bývalý kostelík. Tam často chodívali penzisté na 

mši. Křesťané ze Slovan chodívali do kostela na Jiráskovo 

náměstí nazývané u dominikánů podle sousedního kláštera. 

Kostel na Mikulášském hřbitově se otvíral zřídka, pouze o 

velkých svátcích nebo na svatého Mikuláše. 

Malý kostelík U Ježíška byl vždy otvírán na vánoční 

svátky. Jesličky vždy byly u dominikánů a u ježíška. 

Hodně lidi nosili kožichy a děti v kabátě přišitou 

králičí kůži, aby jim nebylo zima. 

 

 

 

 

 

Podnikatelé 

 V Plzni bylo otevřeno pět farmářských prodejen Liduška. 

Jedna z nich byla otevřena na Slovanské. O výrobky 

z farmářských prodejen je velký zájem. Proto jsem požádala 

paní majitelku paní Ivetu Chravou o rozhovor. 

 

Iveta Churavá 

Paní Ivana Churavá se narodila se v roce 1965 

v Hodovízu.  Dětství strávila na Manětínsku v hospodářství 

své babičky. Do základní školy chodila do Dolní Bělé. Dále 

pokračovala na Střední ekonomické škole ve Žluticích. Po 

maturitě pracovala pět let v zemědělství jako dojička krav. 

Poté nastoupila do firmy Best, která je největším 

výrobcem betonových stavebních prvků pro venkovní a zahradní 

architekturu v Rybnici. Tam se vypracovala na generální 

ředitelku, kterou zastávala dvanáct let. 

Po dvanácti letech úspěšných, ale vyčerpávajících se 

rozhodla změnit svůj život. Vzala si tři měsíce volno, které 

věnovala rodině. Přehodnotila svůj život a priority. Vrátila 

se tak k zemědělství, kde se  naučila mnohému. Hlavně to byla 

láska ke zvířatům a přírodě. Ta ji nakonec přivedla 

k rozhodnutí pokračovat ve svých představách. Rozhodnutí sice 

nebylo pracovat přímo v živočišné výrobě, ale to rozhodnutí 

bylo založení farmářských prodejen a spolupráce s farmáři, 

malými mlékárnami nebo kozími farmami. Nákup kvalitních 

čerstvých surovin, bez barviv a konzervantů. Nabídku potravin 

od ověřených dodavatelů, např. drůbeží maso z farmy Loužná, 

hovězí maso z farmy Hyršov, vejce Biofarma Skřivánek, zdravé 

mlsání z Mixit nebo ryby od farmy Blatenské ryby. 

Liduška vaří polední jídlo každý den, které si můžete i 

předem objednat. Jídla jsou nabízena bez obsahu lepku a 

ořechů. 

Název  U Lidušky vznikl následovně. Liduška se jmenovala 

maminka paní Churavé, která zemřela, když paní Churavé bylo 

jedenáct. Dlouho se s úmrtím maminky nemohla smířit. Tak na 

památku její maminky Lidušky vznikl název „U Lidušky“ 

s postavou Lidušky. Je to vzpomínka, která zároveň zavazuje. 

První prodejna s farmářskými potřebami s bistrem byla 

založena před deseti lety, v roce 2014 v Plzni na Roudné. 

První prodejnu provázely nesnáze. 

V té době byl v Plzni na Roudné uzavřen Roosweltův most. 

To mělo za následek malou tržbu farmářského obchodu. Na 

základě dohody, aby se nemuselo propouštět, začalo se vařit 

pro děti a dětské skupiny. Bistro začalo prosperovat a 

Liduška stále vaří pro děti i dospělé. Denně se uvaří na 300 
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obědů. Zbytky jídel se zpracovávají, např. bagety nebo 

palačinky. Nikdy nic nezůstane. Jídelníček se sestavuje také 

podle roční doby. Když konečně se začalo dařit, otevřely se 

další prodejny U Lidušky na Slovanech na Slovanské, na 

Doubravce, Masarykova, na  Borech v Boettigerově a poslední 

otevřená prodejna na Lochotíně v Gerské.  

Z důvodu rozšíření prodejen následoval vznik 

tří  provozoven, kuchyně, výrobny lahůdek a pekárny.  

Pekárna vznikla díky panu Kantovi z Touškova, který  

pekl celozrný chléb. Pan Kanta potom našel pec na Doubravce 

Na Rybníčku na konečné stanici trolejbusů ve staré domě. Poté 

začala pekárna péci jen pro Lidušku. Nejdříve se jednalo jen 

o housky vyrobené se sádlem a koláčky z másla, později 

sortiment druhů pečiva přibýval, chleby, rohlíky, housky, 

šátečky a rolády. 

Zajímavostí je, že kuřata prodávaná v Lidušce chovatelé 

samy ekologicky zabíjejí a jejich počet chovů a porážky se 

plánuje. 

Během provozování farmářských prodejem chodilo hodně 

kontrol, které se stále opakovaly, byly například duplicitní, 

a tak se paní Iveta Churavá obrátila přímo na ministerstvo 

zemědělství. Tím se kontroly staly konkrétnějšími, ne tak 

častějšími a celá situace se uklidnila. 

Potraviny od Lidušky jsou sice dražší, ale zaručují 

kvalitu. Například kozí mléko, půl litr 74 korun, mléko 

jogurtové ochucené půl litr 66 korun nebo sýr čerstvý 

ochucený ovčí 0,118 kg 70,70 korun. 

 

Z a j í m a v o s t i 

 

V letošním roce se připomíná 30. výročí ukončení výroby 

vozidel Trabant bývalého koncernu IFA z NDR. Provozovatel 

muzea Příběhy dvoutaktů v Plzni Lobzích se rozhodl 

návštěvníkům toto motoristické výročí připomenout kromě 

skutečných exponátů i neméně zajímavou formou přiblížit 

dobovou atmosféru výstavou autorských fotografií, které 

zachycují převážně vozy tuzemských příznivců v rámci výletů, 

srazů i výstavou klubů. Zhlédnutí bylo možné v rámci 

komentované prohlídky expozice muzea. Ta byla vždy v neděli 

od 14 do 17 hodin. 

Na Mikulášském hřbitově v Plzni je známá socha 

truchlícího anděla. Sochu anděla ničili opakovaně vandalové, 

proto byl anděl schovaný v dřevěné bedně. Pokud nebudou útoky 

pokračovat na jaře zkusí plzeňští radní ještě jednou 

opravenou sochu anděla znovu odkrýt. Původní socha z roku 

1858 skončila v depozitáři a v roce 2011 ji nahradila kopie. 

Jeden z návrhů je, aby socha truchlícího anděla byla zakryta 

sklem. Památkáři jsou proti. 

Tech Tower, Technologický park na Světovaru, slaví tento 

první rok fungování jednoho z nejmodernějších technologických 

parků v České republice. V jeho areálu se v roce 2023 

odehrálo celkem osmdesát sedm akcí a navštívilo jej více než 

deset tisíc lidí. K výročí technologického parku připravil 

SIT Port (průvodce pro studenty a mladé podnikatele) pro 

veřejnost osm únorových dnů otevřených dveří. Prostory o 

celkové ploše deset tisíc metrů čtverečních nabízejí 

multifunkční sál, řadu zasedacích místností a kanceláří, 

laboratoř virtuální reality, unikátní deset metrů hlubokou 

vodní nádrž, Co work neboli sdílené kancelářské prostory, 

plně vybavenou dílnu či stravovací zařízení. 

Prohlídková trasa Pilsner Urquell v plzeňském pivovaru 

se stala nejlepší pivovarskou návštěvnickou trasou v Evropě. 

Získala prestižní ocenění World Travel Awards 2024, které si 
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zástupci  Plzeňského Prazdroje převzali na galavečeru 31. 

ročníku soutěže během mezinárodního veletrhu cestovního ruchu 

ITB Berlin. Oceněná trasa patří mezi nejoblíbenější v České 

republice. 

Plzeňský Prazdroj uvedl na trh moderní český ležák 

s lehkou chutí, nižší hořkostí i nižším obsahem alkoholu. 

Nový ležák Proud se prodává ve stylových průhledných lahvích 

nebo také čepovaný ve vybraných podnicích. 

Plzeňský Prazdroj vyzval kláštery a pět malých pivovarů 

k uvaření poutních speciálů, aby společně s jejich sládky  

připravili velikonoční speciály. 

V březnu Plzeňský Prazdroj představil zcela nové pivo 

s názvem Proud. O hudební set se postaral hudební vystoupení 

Dj Manene ve staré holešovické elektrárně v Praze. Pivovar 

tím reagoval na měnící se preference mladé dospělé generace. 

Moderní český ležák plzeňského typu Proud je charakteristický 

lehkou chutí, nižší hořkostí i obsahem alkoholu. Zatímco  

starší spotřebitelé více preferují hořká piva a speciály, u 

mladší generace dospělých je sledován pravý opak. Tito 

spotřebitelé vyhledávají lehčí, méně hořké nápoje s nižším 

obsahem alkoholu. 

Již třetím rokem ve spolupráci s Plzeňským Prazdrojem a 

jeho experimentálním pivovarem se uvádí již třetím rokem 

speciální edice piva, jehož prodej pomáhá získávat finanční 

prostředky na opravu konkrétní lokomotivy. 

Tento rok pomáhá opravě parní lokomotivy Šlechtična. 

Světlý ležák pojmenovaný stejně jako lokomotiva uvařil 

experimentální minipivovar Plzeňského Prazdroje Elektrárna. 

Z každého načepovaného pivního speciálu čepovaného pro 

cestující na hlavním vlakovém nádraží v podniku Zastávka by 

Pivstro je poskytnuto na opravu lokomotivy pět Kč. Načepovaná 

piva byla na podzim sečtena a částka byla darována Plzeňským 

Prazdrojem na účet Nadace Okřídlené kolo. Tam se shromažďují 

finance na opravu parní lokomotivy Šlechtična, která byla 

vyrobena v roce 1948 v plzeňské Škodovce. 

Podle aktuálních statistik Plzeňského Prazdroje skončila 

za posledních pět let každá pátá hospoda. Hlavním důvodem 

jsou finanční problémy. Za pět let pivo zdražilo v hospodách 

o polovinu. Takže buď se pití omezilo nebo se pije se známými 

a přáteli doma nebo na zahradě. Lahvové pivo z obchodu vyjde 

až třikrát levněji než to v hospodě. 

Češi loni vypili nejméně piva od roku 1963. Podíl piva 

prodaného v hospodách a restauracích klesl na 30 procent, což 

je s výjimkou covidových let nejhorší hodnota v historii. 

Statistiky potvrzují, že mladí tolik pivo nekonzumují. Mají 

raději jiné druhy nápojů včetně těch energetických. 

Plzeňský Prazdroj rozšiřuje za 370 milionů korun plně 

automatický sklad piva. Kapacita loni otevřeného skladovacího 

komplexu s jedenácti patry, který přišel na 780 milionů 

korun, se tak od března 2025 více než zdvojnásobí. Zároveň se 

zrychlí expedice lahvového a plechovkového piva do celého 

světa. Celý sklad odbaví dvanáct plně naložených kamionů o 

polovinu víc než nyní. Podnik stáčí pivo nonstop sedm dní, 

expeduje ho pět dní v týdnu. Celková skladovací plocha a 

expediční budovy se zvýší ze 9300 na 13 500 metrů 

čtverečních, což jsou téměř dvě fotbalová hřiště. 

Dále plzeňský pivovar spustil novou automatizovanou 

stáčecí linku za 700 milionů korun, dalších 360 milionů 

investoval do nákupu vratných lahví třetinkových a 

půllitrových. Nová stáčecí linka za hodinu naplní až šedesát 

tisíc lahví. Na provoz nové linky je zapotřebí jen deset až 

jedenáct lidí. 
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V plzeňské Vodárenské existují sádky, ve kterých lze 

koupit různé druhy ryb. V období Vánoc je nabídka druhů ryb 

pestřejší. Lze si koupit jesetery, kapry nebo ryby bez kostí 

a šupin. Manželé Mikačovi chovají ryby již dvanáct let. Do 

loňska chovali ještě pstruhy, siveny, štiky a sumce, které 

přestali chovat kvůli stále teplejší vodě v řece přes léto. 

Kapra letos prodávali za 148 korun za jeden kilogram, 

jesetera za 460 korun/kg, za stejnou cenu jako loni. 

Ve sto let staré budově, v níž zůstala poslední 

technologie filtrace na světě, tak zvaná Puech Chabalova, je 

49 bazénů, většinou teď plných ryb. 

Budova byla dokončena v roce 1926. Od té doby se v ní 

upravovala pitná voda formou pískovcové filtrace, v Čechách 

tato úprava je používána pouze v Plzni a Praze. Rozsáhlý 

objekt tvořený třemi trakty byl architektonicky upraven na 

návrh Hanuše Zápala. Od roku 1994 není v rámci procesu úpravy 

vody využívaná. Zůstala tak významnou technickou památkou. 

Balíkové depo České pošty v Plzni na Slovanech 

v prosinci přijme až deset tisíc balíků denně. Ty odtud míří 

do okrskových pošt, smluvních výdejních míst a boxů nebo 

přímo k adresátům. Je to čtyřikrát více balíků než normálně. 

Lidé posílají např. pneumatiky(4), těžké skříně nebo velká 

balení krmení pro psy. Letos se balíkové zásilky doručovaly 

naposled v pondělí 23. prosince.  

Problémem jsou nekvalitně zabalené zásilky. Další vrchol 

pro balíkové depo nastane v lednu, kdy lidé začínají vracet 

e-shopům nevhodné dárky. Slovanské depo má k dispozici čtyři 

plně elektrické Fordy Transit, které používá pro kratší 

vzdálenosti. 

Město Plzeň konečně se začalo doopravdy zabývat s tak 

zvaným Faltusovým mostem, který už téměř šest let leží bez 

užitku za škodováckou hradbou. František Faltus byl 

odborníkem ocelového mostního stavitelství a průkopníkem 

svařování. Podle jeho návrhu vznikl v Plzni v roce 1933 ještě 

silniční Tyršův most přes řeku Radbuzu.  

Most byl údajně první plně svařovaný most v Evropě a byl 

zařazen mezi pět nejodvážnějších konstrukcí světa. Most 

navržený Františkem Faltusem vyrobily Škodovy závody v roce 

1931 a původně vedl v podnikovém areálu přes železniční trať 

na Domažlice. Bylo to první použití ocelové konstrukce plně 

svařované elektrickým obloukem u silničního mostu na území 

Československa. Ve své době šlo i o největší most svého druhu 

na světě, byl 145 tun těžký a padesát metrů dlouhý. Most 

dosloužil v roce 2019, město ho odkoupilo za cenu šrotu za 

3,5 milionu korun s tím, že jej umístí nedaleko Chotíkova 

přes karlovarskou výpadovku, kde propojí cyklostezku a 

turistické trasy po obou stranách frekventované silnice. 

Ministerstvo kultury to zamítlo. Nyní ministr kultury v této 

věci rozhodl sedmnáctého října letošního roku. Není to 

kulturní památka, ale jen technická památka. 

Umístění Faltusova mostu vyjde na šedesát milionů korun, 

z toho třicet milionů je určeno na samotnou záchranu 

Faltusova  mostu. Nová lávka by vyšla levněji, ale město 

Plzeň nemá jiné řešení, jak s mostem naložit. 

Celkem 1 082 999,77 korun vynesla na Plzeňsku dva a 

čtvrt roku trvající charitativní akce DEKApro. Od září 2022 

do konce roku 2024 dobrovolnice pletly a háčkovaly deky. 

Peníze získané prodejem a dražbou podpořily mobilní služby 

Hospice svatého Lazara v Plzni. Celkem se sešlo 772 dek a 

neprodané deky organizátoři darovali do sociálních zařízení 

v Plzni a také některým lidem bez domova. 

Nejoblíbenějšími jmény v Plzeňském kraji byla dívčí 

Eliška, Anna a Nela, chlapecká Jan, Jakub a Daniel. 
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Mezi zajímavá jména byla například dívčí Bibiana, 

Aurélie nebo Timea, chlapecká Matheo, Vavřinec nebo 

Zachariáš. 

 

Závěr 

 

Rok 2024 začal v pondělí prvního ledna, skončil v úterý 

jednatřicátého prosince a byl přestupný. Rok se zapsal do 

dějin jako nejteplejší rok v zaznamenávané historii. Rozmary 

počasí jsou realitou a budou mít stále větší vliv na nás 

všechny. 

Letošní rok ale v rovině velkých událostí mnoho radosti 

nenadělal. Konec roku nepřinesl jen poklidné svátky, ale také 

výhledy do budoucnosti, které nejsou příliš optimistické. 

Klimatické katastrofy, výbuchy sopek a zemětřesení, epidemie 

nových nemocí, válečné konflikty, ale vše zlé je pro něco 

dobré. 

Připomínat se bude také osmdesát let od konce druhé 

světové války a také tři roky od ruské invaze na Ukrajinu. 

Aktuální svět je propojený a v důsledku toho mají na nás 

vliv americké volby nebo jako to, když někde blízko nás pošta 

zavře pobočku. 

Čeká nás rok klíčových voleb. Sněmovní volby budou 

poprvé i korenspondenční pro Čechy v zahraničí, a všichni 

společně  v nich rozhodnou o složení Poslanecké sněmovny i 

nové vlády. 

 

Čerpání: 

 

Plzeňský deník, Mladá fronta dnes, Právo, Plzeňský 

rozhlas, Internetové aktuality Plzně, Plzeňský kraj, 

Zpravodaj Městského obvodu Plzeň 2-Slovany 

 

Zapsala Hana Janáková kronikářka MO 2 Plzeň - Slovany 

  

 


